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Megint az uj főispán.
.Nem lehet e tárgytól oly hamar megválni. 

Szólnunk kell erről újra meg újra, hogy a 
nagy közönség s az egész ország lássa be, 
hogy voltaképen mit akar Tisza Kálmán 
ama 90 paragrafussal, melyeket együtt a 
köztörvényhatóságokvól szóló törvényjavas­
latnak nevez Sok uj s a hány uj: annyi 
rossz rendelkezése van e javaslatnak, de a 
legfontosabb mégis az, mely a negyedik fe­
jezetben a főispánról szól. S természetesen 
ez a legrosszabb. S ennek kedvéért lett az 
az egész javaslat is oly hosszú s látszólag 
oly rendszeres.

De mit is akar hát Tisza Kálmán az uj 
főispánból csinálni ? Ezt a törvényjavaslat 
szövege nem mondja meg oly világosan, 
mint megmondja az az előkép, mely után 
az uj főispán faragott képe elkészült.' Ezt az 
előképet Schmerling lovag, gróf Forgách An­
tal és gróf Zichy Herman állították fel 1 Sül­
től 1865-ig.

Mindenki tudja, hogy az 1861-ik év ok­
tóber és november havában a megvei köz­
gyűlések szétverettek, a megyei bizottmá­
nyok és bizottságok feloszlattattak, az al­
kotmányos tisztviselők egész országszerte 
lemondottak s az országgyűlés is már° előbb 
erőszakosan feloszlattatván, Magyarország egy 
félig katonai, félig bcamteri abszolutizmus­
nak vettetett alá.

A vármegyék élére, miután a valódi fő­
ispánok mind lemondtak, úgynevezett me­
gyei adminisztrátorok s részben úgynevezett 
(cfőispánok» állíttattak. E főispánok haiás- 
köre sajátságosán lön megállapítva.

A főispán vagy adminisztrátor volt a vég­
rehajtó hatalom képviselője s a Schmcrling- 
kormánynak bizalmi férfia. Ép ugv, mint 
most Tisza akarja.

A főispánnak volt rendes hivatalos fize­
tése, rendes hivatalhelyisége, állandósított 
titkárja, rendes iktató és kiadó könyv-veze­
tése. rendes bürokratikus eljárása, épen ugv, 
mint a hogy most akarja Tisza.

A főispán vagy adminisztrátor nevezte ki 
a megyei tisztviselőket, a főorvost, a rendőr- 
kapitányt. a számvevőket, levéltárnokat, ár­
vaszéki közegeket, járási és állatorvosokat, 
mindenféle Írnokokat és gyakornokokat, ő I 
hányta-vetette egyik járásból a másikba az 
esküdteket és segédszolgabirákat épen ugv, 
mint a hogy Tisza akarja most.

A főispán vagy adminisztrátor köteles 
volt vagy joggal birt a hivatalokat ellenőrizni, 
a hivatalnokok eljárására felügyelni, az egyes 
közegektől jelentéseket követelni, a járásokat 
és kerületeket beutazni, ezért fuvarpénzeket 
és napidijakat felszámítani, mindent a kor­
mánynak denuncziálni s általában megyei 
omnipotencziát gyakorolni. Épen mint Tisza 
Kálmán uj főispánja.

Az adminisztrátornak joga volt a bírósá­
gok dolgaiba is beavatkozni, bírói előlépte­
tésekre és uj kinevezésekre befolyást gyako­
rolni s a neki nem tetsző közegeket felfüg­
geszteni s fegyelmi eljárás alá venni. Kivé­
teleket csupán az alispánok és polgármesterek 
képeztek, a kikre nézve előbb jelentést kellett

tennie a kormányhoz. Ilyenformán tervezi 
most is Tisza Kálmán.

Az adminisztrátort ép úgy elcsaphatta 
minden indok nélkül a kormány, mint a 
hogy Tisza elcsaphatja az uj főispánt s az 
adminisztrátor felelőssége, hivatalos eljárására 
vonatkozólag ép úgy nem volt szabályozva 
s a közönség az adminisztrátorral szemben 
ép ugv védtelen és jogtalan volt, mint a hogy 
most Tisza Kálmán tervezi.

Volt azonban Schmerling lovag és Tisza 
Kálmán intézménye közt mégis különbség, 
melyről az igazság érdekében nem szabad 
hallgatnunk.

Schmerling ugyanis tekintettel volt az or­
szág pénzügyi helyzetére. Ő öt évi szolgálat 
után nem nyugdíjazta az adminisztrátorokat, 
mint teszi Tisza Kálmán. De Tisza ezzel 
nem törődik. A 40 milliós deficzit mellett az 
a pár százezer forint évi kiadás alig jöhet 
számításba. Igaz, hogy bíróságaink s egvéb 
igazán dolgozó köztisztviselőink fizetésének 
javítására sokkal jobb lenne az a pár száz­
ezer forint, de Tisza ezekkel nem törődik. 
Neki az uj főispánok szegődött kortesekül is 
kellenek: ezeket pedig jól kell traktálni, hogy 
kedvük ne csökkenjen.

Igaz, hogy mihelyt a törvényjavaslat lör- 
vénynyó válik, a mai főispánok legnagyobb 
része nyomban lemond állásáról s helyükbe 
olyan férfiak jönnek, a kiktől mentsen meg 
a gondviselés minden alkotmányt és minden 
választást, de hát Tisza Kálmán jól tudja, 
hogy igv lesz s akarja is, hogy igy legyen.

— — Főispánok s egyéb lelkes férfiul a 
kormánypártnak: ti csak siessetek a jubi­
leumra. De a mikor majd legjobban durrog 
a pezsgő, leghangosabb lesz a jó kedv s 
legnyiltabbak lesznek a szivek: el ne fe­
lejtsétek ('elköszöntem Schmerling lovagot is. 
Neki is van érdeme; legalább az uj fiz évi 
uralom biztosítására a legjobb intézményt 
az uj főispánokban ő találta fel. Legyetek 
igazságosak ő iránta is.

szöveg elfogadását ajánlja. Az értekezlet a szöveget fo- 
gadta e|* A javaslat többi pontjai Hodossy Imre felvilá- 
gosilásai után vita, nélkül elfogadtattak, mire az értekez­
let véget ért. (0. E.)

A főispán és a bíróságok.
Bírósági körökben mély indignácziót idézett elő a 

megyékről szóló legújabb törvényjavaslatnak az a 
része, mely a főispánok hatáskörét szabályozza s e 
hatáskörbe a bíróságokat is bevonni látszik. A leg­
közelebb tartott jogászgyülésen élesen nyilatkozott e 
törekvés ellen egy tekintélyes kúriai biró. A királyi 
tábla tagjai közt hivatalos összejöveteleknél pár nap 
óta élénken vitatták a javaslat e pontját. Minden 
biró s hozzá tehetjük, minden felvilágosult jogász és 
nem jogász egyetért abban, hogy a bíróságoknak a 
főispánok alá rendelése egyértelmű volna a bírói 
függetlenség aláásásával s az erről szóló, ezt biz­
tosító törvény álnok kijátszásával. És mindenki 
egyetért abban is, hogy ha a bíróságokat a ha­
talom játékszereivé tenni s a politikai korrup- 
cziót rájuk is kiterjeszteni nem akarjuk: akkor bí­
róságnak, jogászköröknek, parlamentnek, sajtónak 
nincs fontosabb leendője, mint c képtelen törekvés 
ellen tiltakozni s Tisza Kálmánt és kormányát a 
bírói függetlenség terére való instituczionális beha­
tolástól visszataszítani.

A javaslat szerint a főispán denuncziálhalja el­
járásuk miatt a bírókat; jelentést köteles tenni ró­
luk a miniszterhez, ha kívántatik; minden konkrét 
igazságszolgáltatási esetben felvilágosítást kérhet a 
bírótól, előléptetések és uj kinevezéseknél javaslatot 
tehet, sőt esetleg kell is tennie; — 
tovább.

A Bac/i-rendszer uralmának
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Budapest, nov. 24.
A képviselőház holnap e hó 25-én délelölt 10 óra­

kor ülést tart. Napirenden a közjegyzői törvény módo­
sításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása van.

A főrendiház napló bíráló bizottsága o hó 28-án 
délelőtt 11 órakor tartja alakuló ülését, miről a távol 
levő bizottsági tag urak az elnökség által tisztelettel ér- 
tusitletnek.

.dz országgyűlési mérsékelt ellenzék ma est0 
tartott értekezletén a közjegyzői, törvényjavaslatot 
vette tárgya.ás alá. Iloránszky Nándor megnyitván az 
értekezletet, Hodossy Imre hosszabb beszédben ismer­
tette a törvényjavaslat meritumát, kiemelve, hogy a mos­
tani helyzet oly tűrhetetlen és igazságtalan a 'közjony- 
zuKre nézve, hogy a kormány orvoslására kcnytcíen 
\o!t \ alamit tenni. Szónok ugv találja, hogy ha a javas- 
lat nem is merit ki mindent, "a mit az ígazsá<mgvmi- 
niszter a jelenlegi helyzetben is tehetne, bizonyos tekin­
tetben javulást jelent s egészben véve elfogadandó. Be­
széde további folyamán a javaslat részleteire nézve tett 
kritikai észrevételeket. Balogh Géza a gyakor- 
ati nehézségekre és komplikáeziókra mutat, me- 
yok clöállanak, ha minden hagvatéki ügyet a 

közjegyzőkre ruháznak; s azt hiszi,' hogy egvelöre 
csak az 500 fiion felül való hagyatékok Hibáztassanak 
a közjegyzői hatáskörre, llodossg Imre fölemlíti, hogy 
ez aggodalmak az igazságügyi bizottságban is fölmerül­
jek, s ezek alapján történt a törvényjavaslatnak olvan 
kidolgozása, mely a körülményeknek" s úgy a közönség 
mint a közjegyzői kar érdekeinek eléggé” megfelelő. A

legsötétebb napjai­
ban se törekedett a bíróságokat ily alávaló hely­
zetbe szorítani. Újabb korunk történetében csakis a 
Schmcrling-rcndszer adminisztrátorai bírtak a bíró­
ságok fölött oly hatáskörrel, a minőt most Tisza az 
uj főispánoknak adni akar. De ezek is csak azért, 
mert 1861-ben minden komoly hazafi visszavo­
nulván a közszolgálattól, az ország nagy részében 
szcdett-vcdelt selejtes elemekből állították össze fő­
leg a bíróságokat. Tisza a nemzet mai tekintélyes 
bírói karával ugv akar bánni, mint Schmer fing 
bánt a szedctl-vedctt elemekkel.

Ily helyzetben teljesen értjük és méltányoljuk a 
bíróságok felriadását. De mulhatlanul szükséges, 
hogy a bíróságokat e téren a jogászkörök, az ügy­
véd' és közjegyzői kamarák is támogassák. Hiszen 
most már nemcsak korszerű haladásunk tisztességé­
ről, hanem egyúttal a legfontosabb igazságszolgál­
tatási érdekekről is szó van. Ha Tiszának ez is sike­
rül, ha már bíróságaink se lesznek függetlenek s 
függetlenségükben megbízhatók: akkor csakugyan 
ezélszerlibb lenne lemondani az alkotmányosság 
külsőségeiről is, miután annak valódi haszna és ér­
telme úgyis elveszett.

ról Ítéli meg a mai ellenzéki sajtót s kivált lapun­
kat s ennek hangját. Mi nem a finom műveltségre 
fektetjük a fősulyt hangunk megválasztásában — 
noha ezt sohasem tévesztjük szem elől — hanem 
a politikai tisztességre s a publiczisztikai köteles­
ségérzetre. E kettő pedig azt parancsolja, hogy a 
kormány tetteit, javaslatait s eljárásának nyilvános 
indokait nevezzük igaz néven'

Lehet, hogy hangunk érdes a jubiláló füleknek. 
Oly nyers azonban sohase lesz e hang, a minőt 
egykor Tisza Kálmán a balközépi politikus s ne- 
hány zsurnalisztája használt az egykori kormány­
párt ellen. S hangunk érdessége semmivel se múlja 
felül azt, melyen egykor, nem is nagyon régen, pél­
dául Gladstone és Beaconsficld vitatkoztak egymás­
sal sajtóban, parlamentben és választókerületekben.

Úgy látszik egyébiránt, hogy a félhivatalos lap 
leginkább azt a hangot veszi zokon, melyen az el­
lenzéki sajtó Tisza Kálmán min.-elnökről beszél- 
Azonban a legújabb! javaslatok után legyen készen 
még keményebb hangra is. A banketes jubileum 
nem segít e dolgon. Tisza Kálmánnak sok minden 
összetalálkozó körülmény nagy befolyást engedett nem­
zető sorsára, de nagy emberré öt még nem tct'c. Az el­
múlt tiz óv se in mi esetre se. Nemzeti újjászületésünk 
három kolosszális alakjáról ugyan nagy respektálni 
beszélt a legviharosabb időkben is a legellenzékibb 
sajtó is, de Tisza Kálmán még negyedikké nem 
nőtt fel közibük. S neki csak rossz szolgálatot tesz­
nek azok, kik hozzá és róla nem tudnak vagy nem 
mernek más hangon, mint a superlalivus dicsői les 
hangján beszélni.

„Ellenzéki tónus.“
A kormány félhivatalos lapja, a Nemzet ne­

hány szót idéz lapunk vasárnapi vezérczikkéből; 
nehány szót idéz a nélkül, hogy az e szavakkal 
jelzett dolgot magát is olvasói elé állítaná s végül 
ezt a megjegyzést • teszi: «beszéljenek és írjanak 
(ellenzéki) laptársaink bármennyit, nincs kifogásunk 
ellene: hanem nem szeretjük, ha egyszerűen szitko- 
zódnak, mert az nehézzé teszi, hogy feleljenek ne­
kik — müveit emberek.»

A Nemzet tehát a finom műveltség magaslatá-

A xnorfinizmusrój.
A legmodernebb Megsúg.}

Minden gyógyszer méreg is. A digitálisból — 
melynek 3 í grammja öl: néhány czentigrammos 
dózis az életet megmentheti. Parányi mennyiség a 
colchicir.hu! a köszvényes kínját megszünteti," és "ha 
belőle ötszörös mennyiséget adunk akár egészséges 
embernek, ennek is megszünteti kínjait örökre. De 
nemcsak az ilyen kis mértékben szedni szokott sze­
rek hatnak ilyen kétélüen. igy hat minden anyag: 
i'-y a chinin, a kénesei, a konyhasó. Azért a világ 
legelső orvostudúsa sem képes elkülöníteni egymás­
tól akármilyen két szert is úgy, hogy erre rámon­
daná. hogy ez méreg, amarra, hogy az nem.

És ez ítélete kimondásában a nagy tudós nem­
em!.: azért tétovázik, mert látta, hogy az eddig kö-

mbösnek hitt szerből bizonyos dózisra a szegény 
nvul elpusztult, — de tétovázik azért is, mert niás 
ízben azt látta, hogy eddig mérgesnek ismert szer 
méigezö mennyisége egyik-másik esetben semmi 
következményi sem szilit.

7- Alj,esek meredek gerinezén. vadászó stájer reg- 
gfiijéhcz pnpramorgó helyett egy félgramm avzénes- 
sot kou;dí zel t be - és imo, hogy izmai fürgébbek, 
inai pengőbbek: megérzi az őz. melylyel versenyt 
szökik : más emberen tiz czcnligrammnyi arzéncssav 
bevétele után bebizony.il, hogy halandó volt.

Arábiában, lumkországban, Amerikában sok bé­
náit élvezeti czikk az ópium, eszik, füstölik, mint 
nálunk a répát, dohányt s igen jól érzik magukat 
e mellett; nálunk, ha a gyógyszerész megtéved s a 
rendelt egv deczigramm helyett egy gramm morfiu­
mot szolgáltat ki, s a szerhez nem szokott hete" 
beveszi: a szegény gyógyszerész vétlen cmbcróYs 
miatt, sok évi börtönben busonghat gyászos tévédé o 
fölött.

Be ha a rendelt mennyiségben szolgáltatja a 
gyógyszer-táros a morfiumot — az ópium ez áldá­
sos kivonatát — ha van neki szive, ő is örülhet “a 
nagyszerű eredménynek, mit az orvos általa r Í r.
A vágott, az operált, sebe borzasztó fájdalmai köz­
ben aludni nem biró, s a hosszú álmatlanság miatt 
már-már kimerülni látszó beteg csak egy ezrnti- 
gr.imm morfium után is édesen alszik el. s alvási 
Kteje alatt nem érez fájdalmat, nincs kínja.

O nagysága migrénban szenved : irtózatos fájdal­
mai vannak, a környezet nem alhatik, a cselédség 
Jót-tut. a férj nyga is elmenekül . . . végre meg­
érkezik az álmából felzavart orvos és egy ezenti-

gramm morfium rendelése után a beteg is, ő is 
megnyeri a megérdemelt nyugodalmat.

Újabb időben — Wood találmánya óta — még 
evidensebb a morfium iidvölhozó hatása, a gyógy­
szert Pravaz-féle fecskendővel a bőr alá löveíik, 
itt ennek felszívódása csaknem rögtöni, mintegy el­
vágja a fájdalmat, a kint.

Könnyű belátni tehát, hogy ilyen nehány ezenti- 
g ram in morfium és egy «Pravaz» az orvos kezében 
valódi áldás a szenvedő emberiség számára. De mi 
történik máskor ?

11 nagysága arcz-zsábában szenved és ember még 
háladatosabban nem mosolygott orvosra, mint 6, 
mikor az neki az első morfium befecskendezést karja 
bőrének hófehér hamva alá végezte. A fájdalom 
egyszerre megszűnt s édes, kéjes érzet szállott he­
lyébe. A képzelet gyorsabban működik, s ha nem 
is igazin vő muzulmán az illető, mégis azt hiszi, 
hogy angyalok karzenéje mellett őt most az ebekbe 
szállítják.

De szerencsére, vagyis sajnos 1 másnap felébred 
o nagysága, s a gyűlölt arcz-zsúba újra rohamo­
sa..!) evővel kezdi gyötröm. Nosza rajta cselédek az 
orvoserl, rögtön, a gyógyszertárba hirtelen — a 

ravazol. azonnal . . . s az édes álom újra eljö, a 
hosszú selyempillák szendén fedik le u lázban égő 
szemeket, s a legszebb ajkak mosolya jelzi, hogy a 
gyógyszer hatott. így megy ez h a rm ad-neg y cd-ö löd - 
mo.vzad napon. Ezalatt a jeles orvos igyekszik a 
a baj gyökerén segíteni, mert jól tudja — de a 
betrg is tapasztalja — hogy a morfium csak a 
fajdalmai- Csillapítja, de a hajt nem gvógvitia. A 
tizedik nap éjjelén már kél Ízben kénytelen "a jeles 
orvos lágyszdiden dörmögni, mert ö" nagysága az 
első éjjeli befecskendezés után fájdalmak gyötrelmei 
miatt hajnaltálban újra felébredt. A jó orvos tű­
rtem is csodálkozik, hisz u jól tudja, hogy a «ter­
mészet hozzászokik» a morfiumhoz.

Három hót múlva, három befecskendezés kell egy 
éjre. A dologhoz ö nagysága is hozzá szokott már, 
Iái ja milyen egyszerű manipiiláczió ez az egész «in- 
jokezió» : csak tele kell szívni az oldatból a PravazI, 
tűjét a bőr alá szúrni, s beletolni a folyadékot a 
tcstszövclho: ? megkéri az orvos urat, engedje őt, 
hogy megkísérelje a befecskendezést. Az experimen­
tum sikerül. Minek is fáradna o!v sokat — sokszor 
más tahiban is lakik — az orvos uv, a látogatás 
igen sokba kerti!, azután az éji nyugalomból minek 
verő!né magát fel oly sokszor: röviden ö nagysága 
bevásárol egy ezüst «Pravazt», a reczept nála ma- 
171,1 s most folyik a beoltás «nyakra-főre». Néha

Háború és béke.
El van döntve, hogy a szerbek az eddigi 

hadjáratot elvesztették. Vert csapataik min­
den ponton visszavonulóban vannak és a 
győztes bolgárok már a szerb hal árt átlépni 
készülnek. Vájjon a háborúnak folytatása 
több sikerrel kecsegtetheti-e Milán királyt? 
Nem gondoljuk. A szerbek főserege, a leg­
jobb, leggyakorlottabb csapatok veszteségek 
által megtörve és elcsüggesztve, az időjárás 
viszontagságai által megviselve érkeznek 
vissza hazájuk földére. A most beli ivott mi- 
liczkatonák legkevésbbó lesznek képesek a 
demoralizált táborba uj lelket önteni. Mégis 
abba hagyhalja-c Milán király a hábo­
rút, a meddig a vissza toriásnak lehetősége 
még fenmarad és minden remény el nem 
enyészik, hogy a hadi szerencse újra a 
szerb zászlókra fogná aranyfényét hinteni? 
Ha most szomorúan legyőzve és a nél- 
kül, hogy a katonai becsület megmen­
tésére utolsó • hősies kísérletet tegyen, 
fogna Milán' király Belgrádba vissza­
térni, trónjának biztonsága hamar vál­
nék kérdésessé. És mint Sándor fejedelem 
nyilatkozatai mutatják, a diadalmas bolgárok 
csöppet sem hajlandók a tisztességes meg­
alkuvást megkönnyíteni. Ők fegyverszünetről 
hallani sem akarnak és Sándor fejedelem azt 
izente Konstantinápolyba, hogy majd csak 
szerb területen fog megalázott ellenfeleivel 
szóba állani.

így a háború tovább fog folyni, e felől 
biztosak lehetünk. Igaz. a hatalmak közbe­
vetése tudná a véres játékot föl tartózta! ni. 
De hát a hatalmakat sokkal nagyobb érde^

ellentétek választják el és a diplomáciának 
látszólagos külső egyetértését sokkal ifibb 
alattomos számítás keresztezi, semhogv a 
békének helyreállítására az európai "ha­
talmaktól komoly és együttes akcziót le- 
hetne várni. Béke, status quo ante szer­
ződéses jogrend képezték a diplomáczia 
programmját az első naptól fogva, csak 
valahányszor a gyönyörű harmóniának egéc 
teljességében kellett volna nyilatkoznia 
mindig közbejött váratlanul, indok olatia- 
nu! megfoghallanul az uj bonyodalom. 
iMiert Azért. Ki magyarázza meg, hogv 
Mi an király miért indította akkor háborúját, 
mikor az európai diplomáczia a status quo 
antet a legszebb pecséttel látta cl? A mint 
eddig folytak a dolgok, úgy fognak folyni 
ezentúl A diplomáczia most visszanyerte 
Humehaban a status quo an tét, a hogy azt 
előre nem is álmodta volna. De a kiknek 
ez kellemetlen csalódást okozott, bízvást 
megvigasztalódhatnak, majd közbe jön újra 
vakum, a mi ezt a szép statust újra an tévé 
teszi. A diplomáczia bizonyosan sok együt­
tes jegyzéket fog még fogalmazni a békének 
helyreállítására, sem szerbeknek, sem bolgá­
roknak nem lesz jó tanácsokban hiányuk. 
A szerbek és bolgárok pedig tudni fogják a 
maguk kötelességeit.

oly sűrűn, hogy napjában százszor több morfiumot 
fogyaszt el, mint a mennyi rendelve volt.

X. asszony — egyike legelső drámai színészeink­
nek — olyannyira hiv a drámaköltö intencziójához, 
oly «igazán» beleéli magát kedélyállapotába á sze­
repnek, melyet személyesít, hogy borzasztóan ideges 
lelt. Ha a darab kezdetén csak rá is gondol a 
«hisztérikus kaczagási rohamra,» mit a harmadik 
felvonásban keilend végigjátszania: oly izgatott, za­
vart lesz, nyugtalan, reszket, hogy a színfal mögött 
végzett cgy-két Pravaz morfium befecskendezése 
nélkül képtelen lenne a darab expozíciójában nyu­
godtan játszani. Félév múlva X. asszony minden 
jelenése előtt 10 czentigramm morfiumot lövel test- 
bőre alá.

Gyógyszerész, betegápoló, droguista könnyebben 
jut a morfiumhoz, könnyebben is lesz a morfinizmus
szenvedélyének áldozatává. De az — úgyszólván__
elveszetteknek legnagyobb kontingensét "az orvosok 
adják. A folytonos tevékenység, az izgalom, a meg­
feszített munkaerő. — (az életbiztosító társulatok 
adataiból tudjuk, hogy az orvos életkora aránytala­
nul legrövidebb a hasonló társadalmi állású férfiak 
között,) -- annyira elcsigázva, hogy életizgatóra 
van szükségé. Az erre haló gyógyszer ismerése a 
legszenvedélyesebb morfinistává teszi őket."

Hogyan ? fogják önök kérdeni, az orvos 
figyelmezteti betegeit a tudott veszélytől való 
óvásra, a mikor kezükbe teszi le a gyilkos müszerí? 
Hogyan i hát az orvos maga is rabja lesz a szen-

Ha a nagyhatalmak kormányai eddig is 
nagyon különböző érzelmekkel kisérték a 
keleti bonyodalom fejlődését, az a fordulat, 
melyet a bolgár győzelmek előidéztek, a fen- 
forgó eltéréseket csak nagyobbilhatja/ a már 
előbb létezett ellentéteket jobban fogja kiéle- 
feiíem. Azok a hatalmak, melyek az eddigi 
eredmény nyel meg vannak elégedve, okvetle­
nül szívesen munkálkodnának most a béke 
helyreállításán. De velők tartanak-e azok a 
hatalmak, melyeknek tervei a legkcllemellc- 
nebb megzavarást szenvedték? Bizonyosan 
Londonban vannak most a legkellemesebb 
hangulatban. Salisburynek egyszerre török- 
barát és bolgárbarát politikája mindkét irány­
ban fényes sikert jegyezhet föl. Sándor feje­
delem újra baráti viszonyba lépett a szul­
tánnal s ugyanakkor dicső győzelmeket vi­
vőit ki, melyek ezentúl egészen kizárják, 
hogy akár ő maga trónját veszítse, akár or­
szága terület-csonki lást zen védjen. Törökor­
szág is1 ez eredményt jó szív vei üdvözölheti, 
mert Sándor fejedelemnek háborúja most 
egyszersmind az ozmán birodalom infegrilá- 
sának védelme. Ha az angol választások után 
Salisbury marad meg a kormánypolezon, az an- 
gol diplomáczia folytathatja győzelmes ak- 
czióját — Konstantinápolyban és Szól iában 
az angol befolyás lehet az irányadó.

De mit ereznek Pétervárolt, mit Becsben ? 
Az orosz kormány, mely gvülölséggel üldözte 
Sándor fejedelmet, most, hogy a győzelmek 
következtében Bulgária jelentősége csak nö- 
vekedhetik, annál nagyobb erőfeszítéseket 
fog tenni, hogy ott lehanyatlott befolyását 
visszaszerezze.Szófiában elkeseredett versen­
gés fog folyni az angol és orosz diplomáczia kö­
zött. Sándor fejedelem, lehel, végleg hátat for­
dít a pétervári barátságnak, de a bolgár köz­
nép érzületében az orosz befolyás még sok

nem
meg-

... . maga is rabja lesz a szen­
vedélynek és akaratlanul öngyilkos lesz. Lehetséges 
ez ? Lehetséges, sőt úgy is van I 

Az úri hölgy, ki arcz-zsaba-ltijdalmai ellen mor­
fiumot. fecskendez bőre alá, jól tudja, érzi, hogy a 
stirii használás árt neki. Mikor nincsen a morfium­
nak hatása alatt: retteg a fájdalom bekövetkezése 
pillanatától, sőt már érzi is azt. Előtte az orvos­
ság, a melyről tudja, hogy veszélyt hoz, de tapasz­
tana azt is, hogy használása után a rettegést édes 
nyugodtság, — a bánatot vigság, a 'gyengesé­
get erő váltja (el, a fájdalom helyét csábos" jó­
érzet foglalja el: s meg lévén győződve, ho°v a 
morfium nélkül fájdalmai beállanak, hogy a morfium 
után a jóórzét beáll: csoda-e, hogy ódanvul a Pra- 
vazhoz.

Y. színésznő vidáman csicsereg társalgó szobájá­
ban, a vendégsereg el van ragadtatva szellemes­
be, szeretetreméltósága, dévaj jókedve által — a 
mi a táreMgás folyama alatt csak növekedik; az 
előkelő vendégek csodálkozva néznek egymásra, 
szemük egymástól kérdezni látszik valamit; Y. iz­

gatott lesz, elpirul, a másik pillanatban bágyadtan 
dől székére, majd felugrik, bocsánatot kér," hogy 
egy perezre távozhassák: s a toilctloszckrényen he­
verő Pravaz meglévőn kötelességét, Y. mhölgy ra­
gyogó szemmel tér vissza s hódolóinak körét újra 
felvillanyozza sziporkázó szelleme.

X. polgármester (ismertük) idcgbánlalma ellen 
szedett morfiumot, s később morfinista lett. A vá­
rosi tanács ülésezése alatt idönkint semmi jelentő­
ségű tárgy miatt oly izgatott, lett, hogy őrültnek 
gondolták, a következő perezben a legfontosabb íi"y 
tárgyalása alatt el bóbiskolt . . . ilyenkor a mellék­
teremben qjra a morfiumnak kellett segítenie s ö 
ujuU életerővel látott a tanácskozás vezetéséhez.

Később e betegsége miatt oda kellett hagyni az 
oly nagyon szeretett és megtisztelő állását.

A morfium után ilyetén okadatolatlanul vágyó bete­
get, a midőn ez a morfiumot nem orvosilag gvógvilás, 
hanem puszta jobb érzés vagy élvezet czéljáhóTi Íven bő­
ven szedi: morfinistánr.k nevezzük. A sok morfium be­
vétele közclkeztében létrejött idillt mérgezés szimpto- 
m:«t pedig morfin izmusnak hívják. Hogy minő okok 
működnek közre, hogy valaki morfinista legyen, erre 
felhoztunk már néhány esetet. Valamennyit felemlí­
teni még egy tudományos czikk sem lenne képes. 
Legtöbbször fájdalmak, álmatlanság, hipokonchia 
mély bánat képezik az indító okol. Egy orvos nő­
vére temetése után életében először élvezte egy Pra­
vaz morfium jótékony hatását, és ezután 12 évig 
rabja volt a morfiumvágynak. Az ilyen túlságos 
morfium felvételének okvetlen következménye a mor­
fium mérgezés, — eme következmények néha eléhb 
máskor később lépnek fel — de el sohasem marad­
nak. Eme következményeket — melyek a szervezet 
legkisebb részére is kiterjednek, és az egész szerve­
zet testi és lelki jólétét tönkre teszik — mondjuk, e 
következményeket tárgyalni még elvet leütési őzéi­
ből sem kívánjuk. Elég legyen mondva annyi, 
hogy a szenvedély ily ralijai — a beteg neje ván­
kosát eladó iszákosnál gyalázatosabbnak, nyómoml- 
tabbnak tudják magúkat, érzik, hogy semmirokel- 
lobbek utolsó krajezárját koczkára tevő játékosnál. 
Tucfja az iszákos, hogy gaztettet, követ el a ván­
kossal ; tudja a játékos, hogy nyomorult dolgot vé­
gez, mikor családja éhének kielégítésére elég utolsó 
forintját teszi a kártyára; tudja a morfinista is, 
hogy minden újabb morfiumdózis életét — melyért 
reszket — talán napokkal rövidíti meg: de hát a 
pszikhologia már annyiszor megbizonyitotta, hogy a 
szenvedély hatalma alatt a lélek — akarat — el­
veszti önuralmát; s indokolatlan cselekvés bitorolja

ily
. nagyon 
helegek- 
nagyon

a józan elhatározás hatalmát. Az értelem rohamo­
san fogy, övéi iránti szeretető kihűli, a társadalom 
ő rá nézve meghalt, nem létezik számára a világon 
eíP eb, mint az o haja és a . . . morliumos üveg.

Mikor már idejutott, a beleg orvosához lordul és 
bevallja szenvedélyét. Megmondja, hogy jól tudja, meny­
nyire árt neki a sok morfium bevét ele. meg is pró­
bálta már ezt elhagyni, de csak néhány óráig si­
került ez neki. S mi clhiszsziik ezt neki 
is. Az orvosok, akik mcgkisérMlék az 
töl a morfiumot röglön teljesen megvonni, 
szomorú tapasztalatokat szereztek többször.
. A legborzasztóbb hevességű delirium léj) fel. 

Nvuglalanság, rendkívül indulatos izgatottság, léle­
lem, aggódás, álmatlanság, öngyilkossági gondolatok 
gyötrik a beteget. De a legfontosabb s a legheve­
sebb szimptoma: ellenállballan vágya morfium" után.

Lz a vágy oly fokú, hogy miatta rakonezállan 
lesz a beteg, megfeledkezik a szemérem es illem 
legprimitívebb szabályairól, mindenre képes egv 
kis morfiumért. Hallottunk egy felvidéki orvos nőjé­
ről, a ki férje nevét a reczept alatt hamisította s 
igv kapta a végtelen mennyiségű morfiumot. A 
génv asszony később szenvedélyét bevallotta 
nek s ez meghagyta a gyógyszertárban, hogy 
alatt több morfiumot ki no szolgáltassanak. A 
bűnös bűntárs után nózcll. Sikerült 
szertár segédjében szerelmet 
áron kapott újra morfiumot.

Csel, ármány, ravaszság oly otthonos a moiíi- 
nista lelkűidében, mint akár Schiller legklassziku­
sabb darabjában.

Egy morfinistát — par excellence — láttunk ne­
hány év előtt itt Budapesten. Egész teste süni heg- 
pettyekkel volt behintve, szaporán, akár a himló- 
ragya. E hegek mindmegannyi szúrás nyomai, a hol 
a Pravaz tűje benyomult. Bajáról roppant készséggel 
beszélő úriember volt ez. Elmondta, hogy ö a 66-iki had­
járatban mint Windisehgrátz hg. Iovászmeslore vett 
részi. Königgrátznél az ütközetben, éjien midőn gazdája 
életet volt megmentendő, lovát lelőtték, ö maga oly 
erősen esett hátára, hogy sérülve kórházba kellett 
feküdnie. Fájdalmai a kórházból való elbocsátási 
után is megmaradtak, miért is morfiumra szóló re- 
czeptet s PravazL adlak neki. Eleinte egy nap alatt 
bőre alá fecskendezte a három napra való mennyi­
séget, később kétszer napjában hozta meg a mor­
fiumot, és mikor háromszor nem akarták kiszolgál­
tatni naponta, — Prágában lévén — sorra járt 
négy gyógyszertárt, és sorjában elkészíttette mind a 
négyben «avóevszerét.» így ment ez tovább mint
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támponttal rendelkezik, l'.s ha az orosz po­
litikának szüksége van rá, bizony nem is 
Ing visszariadni, hogy egész Keleten gyors 
egymásutánban tij zavarokat hozzon színre. 
Oroszország segéd Ion ásai még ki nem fogylak.

Csak líécs issza igazán a három csá­
szár-szövetségnek levét. Minden érdekünk 
arra utalt volna, hogy diplmnacziánk, szö­
vetségben az angol diplomáciával, minden 
ponton gátolja az orosz politika czéljait. 
J)e diplomacziánk a péiervári sugallatokhoz 
volt kötve. KI is jutott odáig, hogy Szer­
biában erős visszahatás keletkezhetik mon­
archiánk ellen, befolyásunk olt valószínűleg 
nagy csorbái fog szenvedni, Bulgáriában pe­
dig mi fogjuk elüsegdleni, hogy az orosz be­
folyásnak egész glóriája ott feléledjen.

Még egyszer a hö&jegyzöi törvény- 
javaslatról.

Az tsT-i-ik évi I. ez. hazánkban a közjegyzői in­
tézményt honosította meg. inch Európa kulluválla- 
rnaihan már évtizedek óta gyakorol előnyös hatást 
a jogi éleire.

Ámde az is7í. évi XXXV. 
telte a köz;< evzui in'eznn nyl. 
ez az intczmim megi/'i u.-omÍI a 
xárakuz >nak mvgíi I. Un. en
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smind ugyanul i e sajnos állapotot okozó lény eleme­
ké is igen helyesen megjelöli.

fajdalom I a javaslat, ha mostani alakjában tör­
vényerőre emelkedik, isinél nem éri el ezétját és 
feladatat, sőt njabh jogosult panaszoknak válik kul- 
forrásává. Mert mig a javaslat I<, I'.*.. 2<).. 2X. e:; 
2D. ij-ai (a 215. .< már csak részben) nézetünk sze­
rint megadják a közjegyzői in!1 zmény megizmo- 
sodhaiásahoz. fennállásához és tovább fejlődheté- 
séhez a szükséges talajt s lehetővé teszik, hogy 
működésével agy a felek érdekei! e. mint a jogi 
élei biztonságára előnyös hatás! gyakorolhasson. - - 
addig a javaslat 25. s illetve 2,'t. y';d-ai bámulatos 
gyakorlatlansággal, hogy ne mondjam ignorancziával 
teszik semmivé az előbb idézett szakaszok előnyeit.

A javaslat 25. >J-a örökösödési 
helyén kívül tárgyaié) közjegyzőtől 
egyszerűen megvonja, a 200 Irton 
viselő hagyatékok díjmentes (íngyi 
követeli s mindezek daczára a 200 irton felüli ha­
gyatékok ellátásáért oly feltűnően csekély dijjakal 
álla]lit meg. hogy ezen már ne: i csak a modus 
vivendi! támadja meg. hanem egyszerűen lehelet- 
lenné teszi, hogy a provinezián működő kin. köz­
jegyző a székhelyen kivid s távot eső helyeken 
örökösödési ügyekben eljárhasson a hatóságok iiy 
meghizásait kénytelen lesz visszaulasilani, mert 
azt, hogy az ily megbízásokat érzékeny anyagi ká­
rával.— melyet növel az 1770 ISS5. szánni belügy­
miniszteri s az 1.880. LI. I. ez. Ki. ---a ellenére még 
az illetékszabáshoz szükséges másolatokért járó irat- 
dijakat beszüntető rendelet is — teljesítse, tán még 
a kir. közjegyzőtől sem lehel követelni.

Hogy a vitelbér az 1880. évi 1.1 t. czikkben fog- 
lalt tarifa leszállítása daczára miért vonatik el a kir. 
közjegyzőtől V a javaslat mivel sem tartja érdemes­
nek indokolni, hogy a 2oo Irton átéli hagyatékok 
tárgyalásiért a közjegyző dijakat miért nem számít­
hat fel V ezt a javaslat több közjegyzői kamara ez 
irányítani ajánlatával indokolja.

Kitekintve attól, hogy egyes szerencsésebb s va­
gyonosabb vidékeken s illetve az ezeken működő 
alkalmazott kir. közjegyzők tán k■'■nesilvék a 200 
Irton aló i hagyatékok ingyenes ellátására, meri Ián 
náluk az ily hagyatékok a fehér hollóval esnek egy 
kategóriába és mert tán hatáskörükbe székhelyük-
BtUURTÜ vsamnaBBBOHBBBnBnmi a V •’TÁV DLti.5

tíz évig. Most már látja, hogy lünkre jutott ember, 
mindenre kész. azt se liánja, ha az ágyhoz kötik le, 
csak vonják meg tőle a morfiumot.

Ke is kötötték, meg is vonták tőle, de csak né­
hány nőig. inert oly - at ázda voll a Ion házban a 
megvon;!- ideje alatt, hogy i-ll-oe-aiani kellett gye- 
'. •• óla - ;t előtt.

A li'-Ki-oli klinikán megkísérlőitek egv moviinistá- 
iril a 1.—ankéúti megvon i.-l l .g /•. .-•;«•! oly izga­
tottság. heves vágy lepte meg a m után, hogy
km- ti áimábol felülír.i kep' -'.-i volt é-s
•i - la zlal. vonszolta ki magái a I á leiemből fel u 

sukiin a laii.nsegéil ajtajához i • ott kuporg'«Al 
egv «indekezióért.ii

Kzckhő! már láttuk, hogy a movliuizmus gyógyí­
tása úgy történik, hogy a morlimnot a betegtől 
megvonják.

De mily roppant nehézségekbe ütközik ez a győ- 
gvitásméid!

A bet get lakásán gyógyítani nem lehet, mert ha az 
orvos naponta 28 óráig is ellenőrzi üt, biztosak le­
helünk benne, hogy a 24-ik órában bánni utón 
v.'gv módon morfiumot lóg beszerezni és bevonni. 
Azért az ilyen betegeket, csupán csak c ozélra 
berendezett intézetekben lehel sikeresen gyógy­
kezel--s alá venni.

De még itt is a legskrupulózusabb ellenőrzés szük­
séges. Kell. hogy a beteg az orvoson s a legmeg­
bízhatóbb ápolón kivid senkivel se közlekedhessek. 
Mielőtt a beteget szobájába engednék, minden ru­
háját a legalaposabban átkutatják, vájjon nem tar­
talmaznak-« azok elrejtve morfiumot. De még a szo­
bában sem marad csak egy perez ve is mogligyclct- 
loníil, éber szem ügyel ott is minden cselekedetére, 
mozdulatára. Van felemlítve eset,— hogy a beteg — 
a ki tudja, hogy belépte után tőle az egyedül üdvö­
zítő morfiumot meg fogják vonni, ki tudja, hogy minő 
vészterhes órák fognak állapotában bekövetkezni, s 
meg van előre győződve, hogy olt benn ategnreezi- 
zebb kontroll alá lesz fogva - - a legel rejtettebb 
módon csempészett be morfiumot. Többnyire por­
ainkban, mert igy kisebb tért foglal el.

Hol öblös tajtékpipáját (két réteg dohány közt) 
vagy szivarszopókájál tölti meg vele. máskor az 
olvasójegy két selycmpántlikáia közé rejti, Levinstein 
a beteg óratokjában, máskor a papucs talpai közölt 
ta'ált rá morfiumra.

Említettük, hogy a megvonás első idejében miivon 
nagy hevességű reakezió szokott fellépni. Á beteg "dü­
hös, tombol, sir, könyörög, öngyilkos akar lenni. Az 
ápolót roppant összeggel, váltókkal akarja inegvcsz-

gyi 14. 1. / •nők me.- biztos o.v-z!e oxiát som mi .ltot!.
‘111011 ■ hiánvokal i • rz-ágiív I kminmivz: tunk

i< i - •iR í-hiatallan, Inig az üukuzbcn alkotott
törvénye - kiadott mini szleri •endololck és iita-
siti sokk; 1 i -'vekezett a ki ■. kiizj -gyzok li; tás ■:örét
tág tani 0xisxtencziújukat 1'ÍZt‘i itani.

Ilogv IXi libán a közjog. zöi in ézinénv még mai
na] som lé cl meg a hozz l liizi'-t 1 reménye mo azt
iga íságüj vi kormányunk li je az 1883. évi ok óbor
6-án a 1 ’ 1» visclüliáxhoz In nyújtó !. az 18 / ! . évi
XX XV. módosítását ■s kiég •szilénél ( zéizií s
leg!dízelé 4. tárgyalás ai; kerül 1 törvény av; slat a
in- .kolá ál an nemesük m illan c ismeri, de eg\ szer-

höz közel fekvő s jó utakkal összekötött néhány 
község tartozik: —- az állam nagyobb részében 
(különösen Somogybán is) a körülmények nem ily 
szerencsések s kedvezők, teljes ignorálása volna te­
hát a túlnyomó többség érdekeinek, ha a törvény 
a csekély számú kisebbség előnyös helyzetét venné 
intézkedése alapjául.

A pécsi kamara területén egyes közjegyzők kerü­
lete 100—230 községből áll s a távolabbi községek 
a székhelytől f>0 kilométernyire esnek, — a kapos­
vári kir. közjegyző kerületéhez tartozó 1.18 község 
közül tahi járás .'51 községe a székhelytől az év 
3/j-ad vészében egy egész napi, — \a-ud részében 
pedig 2 napi járásra van ; — a kamara hatásköré­
nek területén szerzel! tapasztalatok szerint a ha­
gyatékok 50 százalékja 200 írton alól van (tehát 
díjmentesen tárgyalandó) 30 százalékja 200—500 
írt értékű s .'50 százalékát teszik a valamivel na­
gyobb értékűek, esik pedig egy községre evenkint 
2 —8, legfeljebb 4 hagyatéki iigy.

Azt hiszem az ország legnagyobb részében ha­
sonlók a körülmények, sőt vannak hátrányosabb 
körülményekkel küzdeni kénytelen kamarák is.

Már most feltéve ama legjobb esetet, hogy a köz- 
cgyző egv egész nap 4 hagyatékot letárgyalni ké­

pes, mert nem szabad figyelmen kivid hagyni, 
hogy legtöbb hagyaték a birtokviszonyok rendezet­
lensége és az örökhagyó által a nevére iratás el­
hanyagolása miatt bonyodalmas s miglen a 
városukban különösen nagy városokban kama­
rák területén levő intelligensebb nép elem a ha­
gyaték tárgyalásra a legtöbb esetben már kész 
ügyességgel jön. melynek jegyzőkönyvbe foglalása 
kevesebb időt igényel, — addig a vidéken a pórnép 
között., tehát a tárgyalás alá kerülő hagyatéki ügyek 
túlnyomó nagy többségében ez eset a ritkaságok 
közé tartozik s a tárgyaló közeg az 18(18. KIV. 
t.-cz. 585. §-a s az 1877-ik évi XX. t.-ez. 251. §-a 
őrlőimében felek közt az egyességet ismételve meg­
kísérelni tartozván, a legtöbb esetben órák telnek el, 
mig az ügyesség létesül, vagy csak a hagyaték 
állaga tisztába hozható, — feltéve mondom eme 
legjobb esetei, a fenti arány szerint eme 4 letár­
gyalt hagyatékból legalább egy díjmentes, egy 200 
- 500 Irt értékű, egy 500—1000 írt értékű s vé­
gül egy 100(1 - 5000 írt •értékű, vagyis eme legjobb 
s az életben bizonyára csak ritkán elüiorduló csel­
ben a közjegyző dija a javaslat 25. ij-a szerint ősz- 
szíven 21 írt — kiadásai pedig, melyeket készpénz­
ben fedezni kénytelen, a következők:

1. Fuvardíj 3 napra (I. i. az 50 kilométernyire 
esi községeknél egy nap esik a tárgyalásra, 2 nap 
pedig az oda s visszautazásra) 5 írtjával 15 frí.

2. Kielern szállás (tekintettel arra, hogy adott 
esetben a közjegyző csak két éjjelt tölt székhelyén 
kivid) •!■ fiijával 12 írt.

A hagyatékkimutatás elkészítése tárgyalási 
jegyzőkönyvnek, leltárnak, végrendeletnek s esetleg 
létező szerződéseknek lemásolása 4 írt, vagyis egy­
bevéve 31 fri, tehát az adott esetben a közjegyző 
3 nap távol volt székhelyétől, fokozott munkát tel - 
jesilctt s kirándulására ráfizet saját zsebéből 7 frlot.

De bál tegye magát túl a közjegyző a javaslat 
27. -8-ának 5-ik bekezdésében a késedelem stb. ese­
tére kitűzött s 100 írtig terjedhető bírságolások 
veszélyein s kellemetlenségein, azután hevertcsso 
magánál a tárgyalás végett hozzá utalt hagyatéko­
kat mindaddig, mig azokat akként csoportosíthatja, 
hogy ily távol cső vidékekre csak akkor utazzék, ha 
legalább 4 napi munkája, vagyis Ki letárgyalandó 
hagyatéki ügye van.

lvz esetben a közjegyző a 4 tárgyalási s a 2 oda 
s visszautazás! napol számítva ti napig van távol 
székhelyétől s letárgyal Di hagyatékot, melyekből a 
lenti arany szerint ti hagyaték 200 írton alóli, 5 
hagyaték 200—500 Irt, 5 hagyaték mondjuk 1000 
—5000 írt értékű, dijai tehát a javaslat. 25. íj-n 
szerint összesen 85 frlot tesznek, — kiadásai pedig 
a következők:
1. fuvar ti napra 5 frttal.................................... 30 frt
2. élelem, szállás 6 napra.................................... 2í frt
8. 10 hagyatékhoz kimutatás és másolatok

elkészítése, csak 1 frttal..................................16 frt
összesen 70 frt

marad tehát 6 napi fáradságos munkája jutalmául 
15 fiija. Szép gondoskodás a megélhetésről.

Ezek után megérintve még azt is, hogy a dijjak 
egy része nem ritkán behajthatatlan, azt hiszem egy 
szót sem kell többet szólnom annak bizonyítására, 
hogy a javaslat 25. §-a a vidéken és pedig az or­
szág legnagyobb területén létező viszonyok és kö­
rülmények folytán tarthatatlan, annál kevésbé kell 
ezt tovább bizonyítgatnom, mert hisz elismeri ezt 
maga a javaslat is a 26. s illetve 23. §§-ok intéz­
kedéseivel.

De eltekintve mindentől, már elvileg sem helye­
selhető a javaslat e két szakasza, mert egy intéz-

tegelni, hogy csak hozzon morfiumot. Es mert a 
pénznek nagy ereje van, szükséges, hogy — leg­
alább az első 24 órában — az orvos maga legyen 
a beteg mellett. Neki is rimánkodni fog a beteg leg­
alább egyetlen egy befecskendezésért, s ha az orvos 
a hosszú rimánkodásra is könyörtelen marad, a be­
teg szemrehányásokat kezd neki lenni, hogy nines 
szive, nincs érző lelke a beteg szenvedése iránt. És 
ha ez sem használ: kijelenti, hogy mihelyt innen 
kiszabadul, bünfenyilő feljelentést log ellene tenni az 
államügyészségnél.

Szerencsére bir az orvosi tudomány más szerek­
kel. melyek használása után a beteg Iccsillapnl 
lehinm) úgy, hogy néhány hét múlva gyógyultan 
hagyhatja cl az intézetet.

Említenünk sem kell talán, hogy a gyógyulási idő 
alatt is a legszorgosabb ellenőrzés kívánatos. Ez 
idő alatt is megtörténhetik, hogy a beteg levelet 
vagy fehérneműt kap, melyben morfium volt; meg­
történt már. hogy a gyógyulófélben lévő beteg az 
orvos szobájából a fecskendczöt kicsente, máskor 
meg hogy a szomszéd teremben fekvő beteget be­
veendő ópiumától lopta meg.

Az is megtörtént már, hogy az intézetből «gyó­
gyultan» elbocsátott beteg első útját a gyógyszer­
tárba irányozta, hol morfiumot vásárolt. Látjuk igy. 
hogy az orvos iidvösehhet alig tehet, mint hogy a 
bajt megelőzi az állal, hogy nem adja ki kezéből a 
morfiumot és a l'ravazl, de legtöbbet tehet a baj 
elhárítására a gyógyszerész, ki csak akkor és annyi 
morfiumot szolgáltat ki, a mikor s amennyit az or­
vos rendelt.

Dr. Hidasi Pál.
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Térdei odaérlek a nő ruhájának fedőihez. A prémes 
takaró alatt ugyanaz a langyos melegség fogta körül 
tagjaikat.

Kiiik el volt kábulva.
— Nézze ! mondá Kleopátra élénken, — ismét 

kezdődik !
El akarta magáról terilcni az ifjú szemeit, me­

lyek égették. Úgy érezte, mintha valami édes, de 
ollhalatlan tűz lobogna keblében, melynek a lángja 
egyre hatalmasabb lett.

meny •— lessék megnézni a bírói intézményt — 
csak úgy izmosodható meg, ha az intézmény felvi­
rágoztatására közreműködő tagok, a kir. közjegy­
zők függetlenek és megélhetésük garancziái magá­
ban a törvényben megáltapilvák, nem pedig a ha­
tóságok nein ritkán szeszélyes kegyeire utalvák.

Egyáltalán nem forog fenn semmi ok arra, hogy 
az 1880. évi KI. t.-cZikkbcn megállapított egysze­
rűbb s igazságosabb tarifa inódosittassék s a vitel- 
bér, ugv a másolatokért az irásdjj a közjegyzőtől 
cl vonassák, mert e tarifa ez ideig panaszra okot 
nem adott és mert a vitel bér — tekintettel arra, 
hogy a közjegyző a vidéken ugyanazon nap több 
hagyatékot is tárgyal s ezek közt a fuvart felosztja 
— igen jelentéktelen összeggel emeli ogy-cgy tár­
gyalás költségeit.

Mindezek alapján bizton reménycljük a törvény- 
hozástól, miként a közjegyzői intézményt európai 
niveaura emelni ezélozván, a javaslat 23., 25. és 
26. ífé-aival gátló intézkedéseit mellőzendi.

Schüffcr Alajos,
kir. közjegyző.

A pénzügyi bizottságból.
A pénzügyi bizottság mai ülésében letárgyalta a bel" 

ügy-miniszteri tárvzát és a közlekedésügyinek néhány 
czimét. A belügyi tárczánál érdekes vita fejlődött ki az 
operáról és az egészségügyi intézkedésekről. A közleke­
désügyi tárczánál a vasúti felügyelők szaporítása és a kő" 
utak ügye adott alkalmat felszólalásokra. Az érdeklődés köz­
pontját még mindig az államvasutak képezik, a melyekre 
a legközelebbi ülésben kerül csak a sor. A bizottsági 
ülés legkiválóbb mozzanata azonban a fiumei állapo­
tok szellőztetése volt. Helfy Ignácz a helyszínén szer­
zett tapasztalatok alapján vázolta azt a magyar államra 
nézve kedvezőtlen hangulatot, mi újabban a neve* 
zeit városban terjed. Jellemző adatokkal világította 
meg tapasztalatait és azokra alapította inditváynát. 
A sok tekintetben megdöbbentő tényeket Tisza 
Kálmán miniszterelnök kénytelen volt részben megerő­
síteni. Nyilatkozatait bizalmas jcllegüeknek kívánta te­
kintetni, a miért is tartózkodunk némely részlet közlé­
sétől. Egészben azt a benyomást nyertük, hogy a mi­
niszterelnök ur még nincs elhatározva oly erélyes és 
czélirányos intézkedésekre, a mik egyedül biztosíthatják 
a kedvező hangulatnak visszaállítását Fiúméban.

*
A képviselőim pénzügyi bizottsága ma délelőtt tartott 

ülésében folytatta a tegnap félbeszakított tanácskozáso­
kat, s tárgyalás alá volta a belügyi tárcza ISSG-ik 
évi költségvetését.

Az előadó Ilakovszky István akadályozva lévén a 
megjelenésben, Hegedűs Sándor végezte helyette az 
előadói tisztel.

A tárgyalás megkezdése előtt Helfy kérdést intéz a 
miniszterelnökhöz a fiumei állapotok iránt.

Tisza miniszterelnök válaszolja, hogy maga is tudja, 
hogy vannak olt súrlódások. A részletes jelentések még 
nincsenek előtte, de a fiumeiek egy része rosszul fogja 
fel az ottani állami gimnázium dolgát, mert az egy­
él alán nem czéloz magyarosítást. Egyébiránt a kor­
mány kötclességszcrülug figyelemmel kiséri az ottani 
dolgokat.

Erre megkezdetvén a belügyminiszteri köllsqgvctés tár­
gyalása, a központi igazgatás költségeinél Láng Lajos 
felhívja a miniszter figyelmét a közegészség! viszonyokra. 
A szónok szerint kívánatos volna, hogy a szokásos évi 
jelentések valamivel korábban adassanak ki. A jelenté­
seknek a halálozásokra vonatkozó adatni még mindig 
nem teljesek, s hogy mennyi o téren még a tenni való, 
mutatja az is, hogy pl. csak a betöltetlen körorvosi állá­
sok száma 500-ra rúg. A szónok attól tavi, hogy az 
ujubbi kedvező szaporodási viszonyok a törvényhatósá­
goknál még nagyobb lanyhaságol fognak maguk után 
vonni. A közegészségügyi felügyelők tüzetes jelentést te­
hetnének arról, mi okozza egyes törvényhatóságokban, 
pl. (isikmegyébon, a rendkívül nagy halálozási arányt.

Tisza Kálmán belügyminiszter konstatálja, hogy elis­
mertetett a haladás, ha lassú is. Rögtönözve, akárminő 
törvényekkel sem lehet a közegészségügyi viszonyokat 
kitűnővé lenni, mig maga a nép meg nem győződik ar­
ról, hogy az orvosi segély igénybevétele előnyére válik. 
A javulást a körorvosi intézmény kifejlődésétől re­
méli, a hol jó a körorvos, ott nagyon javul a közegész­
ség. Nincs elég orvos arra, hogy mindenüvé jusson, 
meg pedig jó. Vannak szegény vidékek, hova még 
tetemes fizetéssel sem kapni orvost. Hclyenkint 100 
—200 forintért van orvos, másutt még 4—500 forint 
fizetéssel és többszöri pályázat, hirdetmény eredményié • 
len maradt. Véglegesen akkor lenne ez rendezve, ha a 
körorvosokat az állam alkalmazná. De minden teher 
elviselésére gyenge az állam és azért ezt végső remé- 
diumnnk tartja. Az egészségügyi felügyelők éppen a 
specziális esetet vizsgálják s arról jelentést tesznek. 
Csikmegyébcn a rendkívül nagy halálozási arányt a dif- 
leritisz okozta. A gyógykezelési kényszer alkalmaz­
tatott, sőt némely helyen csendőrség közbejöttével, erő­
szakkal vitetett keresztül az intézkedés. A halottkénii 
bizonyítvány csak szakértő által kiállítva ér valamit. Sok 
községben ilyent nem tarthatnak. Ha büniotés kirovalnók

Erős, ágyudörgéshez hasonló roppanás hallatszott: 
a khaosz széltördclözött s alámerült a kék vízbe, a 
jégtáblák körben forogtak s a sebes áradat mindet 
inagáva1 ragadta. Ott, a hol az imént még jégsiva­
tag nyújtotta föl csillogó tűit, a folyam visszanyerte 
uralmát s a kék hullámok sietve, akadálytalanul ro­
hantak tova. Alig úszott a hátukon itt-ott egy-egy 
hódombocska, mint megannyi hattyú ...

Kleopátra érezte, hogy a tél ez utolsó jelenségei­
vel egész múltja is tovarepült. Úgy tetszett, mintha 
Iioris iránt való régi szerelmét, Ncutov iránt való 
odaadását, a világ iránt való kötelességeit, a társas 
körükben aratott diadalait, mind elnyelték volna az 
aziir-kékségii viz forgatagai. Csupán ogy maradt 
meg: egy hatalmas, mély áradat, a mely magával 
ragadta..........Hova ? Oda, a hol verüfény, meleg­
ség van.

Ránézett Ulrikra, s ez halk hangon suttogd:
— Imádom!
Kleopátra hallotta e szót, de nem fordította félre 

tekintetét, ajkai szétnyíltak, s azt a szót, melyet ki 
nem mondtak, lángolóan fogadta imádója.

•— Haza, gyorsan! Szólt Kleopátra a kocsishoz.
A hintó elrobogott.
Szólni kellett valamit.
— Elfogad egv csésze teát ? kérdé Kleopátra.
Dirik csak gépies mozdulattal felelt. Behunyt szem­

mel éldolgoti lelki látományán.
A hintó nagy robajjal haladt tova az utczálc kö­

vezetén. Kleopátra olykor összerázkódott, mintha 
hideg borzongatná. Végre a hintó megállóit a Neu- 
tov-palola lornáeza előtt.

Kleopátra gyorsan szállott le s földre ejtette bun­
dáját, fölsietett a lépcsőn s meg sem állott a sza­
lonig.

Ulrik nyomon követte. Kleopátra, mikor odaért, 
a hol rendesen ülni szokott, visszafordult az ifjúhoz.

— Mit mondott ? kérdé tőle, tetőtől talpig meg­
rázkódva.

— Imádom! ismétlé Ulrik.
Kleopátra behunyta szemét s úgy nytylolla oda 

két. kezét, melyekre az ifjú hosszú, mohó, szomjas 
csókot nyomott.

A hosszú csók alatt :i vér lassan hagyta el a 
nő arczát, öntudatlanul bocsátkozott le egy kar­
székbe.

Ulrik ránézett, megijedt és elbocsátotta kezét.
— Szent isten! Milyen halvány 1 mondá.
Kleopátra, szemét ki sem nyitva, kéjesen mosoly­

gott1

sem vezetne czőlhoz, mert bizonyítvány volna, de^ az 
nem bizonyítana semmit. A gyermekhalandóság 
ügyéi kiváló figyelme tárgyául tekinti és itt az orvosi 
segély alkalmazását ellenőrízleli. A bírságolást alkalmaz­
zák, de nem mindig jó: mert ha clzáratjuk a család­
apát ilyen vétségért, nélkülöz az egész család.

Helfy Ignácz hivatkozva arra, hogy a halálozások 
legnagyobb része a gyermekkorra esik, felhívja a mi­
niszter figyelmét a gyermck-mcnhelyckrc, melyek külö­
nösen szükségesek a Székelyföldön, hol az asszonyok 
rendkívül sokat dolgozván, ezalatt a gyermekek egészen 
el vannak hanyagolva. A miniszteri számvevőség létszá­
mának kél számvizsgálóval való szaporítását szóló he­
lyeselheti. Soknak tartja szóló a segédhivatal! igazgatók 
és aligazgatók számát.

A belügyi tárczánál van 37, a földtehormentcsilési 
igazgatóságnál 5, ezeken felül 2 számvizsgáló. A segéd­
hivataloknál is akkumuláezió van; két fő- és 3 aligaz­
gató, a mi sok. A földtehermontesitésnél is több a hiva­
talnok Erdélyre, mint Magyarországra. Itt lehet igazi és 
nemcsak névleges megtakarításokat tenni. Kevesebb em­
berrel jól dolgoztatni, az a pénzügyi előny. A miniszter­
elnök adjon példát a takarékosságban és apaszsza a 
központi igazgatás költségeit.

Tisza miniszterelnök megjegyzi, hogy igen tévesztett 
megtakarítás volna az, mely az ügymenet rovására tör­
ténnék. Két uj számvizsgálóval szemben, melyet a 
esondörség számadásai okvetlenül szükségesekké tettek, 
két számtiszti állás szűnik itt meg, tehát a létszám nem 
szaporodott. A belügyminiszteri személyzet álalános lét­
száma ugyanaz, a mi 1875—76-ban volt, holott azóta a 
teendők, különösen a kihágási ügyekkel tetemesen meg­
szaporodtak. Helfy jobbnak tartaná, ha a hivatalno­
kok munkaideje szaporitlatnék meg jobb fizetés, de ki­
sebb létszám mellett. Tisza miniszterelnök megjegyzi, 
hogy a minisztérium hivatalnokainak egészben véve na­
gyon kijut a dologból. Ha jobban vannak is néhol dí­
jazva az állami viszonyok szerint, a díjazásuk koránt­
sem nagyobb mindenütt mint nálunk.

A bizottság változatlanul megszavazta a ezimet.
Ji m. kir. operaház előirányzatánál Hegedűs Sán­

dor előadó felhívja a miniszter figyelmét arra, hogy két- 
húrom európai liirü primadonna is szerepel egyszerre, 
mig másfelől vannak szerződött tagok, a kiket egyátalán 
nem szerepeltetnek. Nem vagyunk oly helyzetben — 
úgymond a szóló — hogy az ily anyagi kérdéseket te­
kinteten kívül lehetne hagyni, bármily fontosságot tulaj­
donítsunk is o müintézet kulturális hivatásának.

Harkányi Frigyes megjegyzi, hogy ily müintézetnél 
nem lohol csupán a gazdasági tekinteteket tartani szem 
elölt.

Szilágyi Dezső mégis furcsának farija azt, hogy az 
operánál egyes tagok az egész év alatt rezervában van­
nak. Mégis lehetne itt is megtakarítani valamit, s inkább 
a közegészségügyre fordítani azt.

Králilz Béla a kiállítás alkalmával tapasztalt agiotage 
és egyéb visszaélések tárgyában emel szót. A vidéki 
vendégeket irgalmatlanul megzsarolják, ha a magyar 
operát látni akarja. Parisban az elsőrendű hotelicrek 
kapnak rendelkezésre helyeket, páholyokat bizonyos órá­
kig, melyeket kizárólag szállóvendégeiknek adhatják; ez 
igen praktikusnak bizonyult. De. tapasztalt más vissza­
élést is. Azt, hogy mivel a szinlapon két ár van jegyezve 
(a nappali és előjegyzési ár) a pénztáros idegenektől 
egész czinizmussal a magasabb árt követeli és csalt 
felszólalás után, mintha tévedt volna, elégszik meg a 
kisebb árral. Öt ezért vidéki vendegei megtámadták. 
Kéri a minisztert, intézkedjék, hogy legalább az intézet 
közegei no éljenek vissza állásukkal.

Wahr mami Mór bár szereli a művészetet, mégis 
kénytelen a kérdést felvetni, arányban áll-e itt a kultu­
rális ezé! a teherrel? Az opera 260,000, egész 300,000 
frlnyi szuhvcncziól vesz igénybe, mihez az udvar is já­
rul. Ez s ík ahhoz képest, a mit egyéb kulturális ezó- 
lokva áldozhatunk. A részletek megbirálására magát nem 
érzi illetékesnek, de túlságosnak találja, hogy az ország­
nak minden előadás 3600—4000 írtjába kerüljön. Akár 
sok a vendégszerepelt elés, túlságos n fizetés, nem tudja. 
De okkal-möddal legalább a bevételeket kellene emelni, 
talán ez elérhető volna az árak emelésével.

Láng Lajos a bevételek rendszerénél tart szükséges­
nek módosítást, megjegyezvén, hogy pl. a bérleti rend­
szer c színháznál igen nagy mérvben van alkal­
mazva.

Andrássy Manó gr. azt tartja, hogy ez a költség, 
mely a fővárosban való életet kellemesebbé teszi, nagyon 
megfizeti magát.

Tisza miniszterelnök Králicznuk válaszolja, hogy, ha 
az intézeti közegek visszaéléseiről konkrét esetben fel­
világosítják az intendánst, rögtön segítve lesz a bajon. 
Van annak nagy fontossága, hogy Budapesten oly ope­
raház legyen, a mely más fővárosokban levőkkel kiáll­
hassa a versenyt. Ha az akarjuk, hogy Budapestet ide­
genek látogassák, gondoskodnunk kell, oly helyről, a 
hol estéiket cltölllgossék. Szóló is soknak tartja a kér­
déses összeget, de megzavarni most, a színházi év kö­
zepén az opera kezelését nőm érezte magát hivatottnak.

Wahrmann megjegyzi, hogy a czélt fontosnak 
tartja a felszól lók mindenikc s nem akarja koczkaz- 
tatni, de azt tartja, hogy kevesebb költséggel is el le­
het azt érni.

Helfy az operaházban igen magasnak tartja az ára­
kat. Ha van az operának kulturális czélja, na tegyük 
azt hozzáférhellenné a szerényebb vagyonúnkra nézve. 

Erre a bizottság megszavazta az előirányzatot.
A betegápolasi Költségeknél Tisza miniszter­

elnök felemlíti azt a szomorú körülményt, hogy a téboly- 
dák felelte túl vannak terhelve, clannvira, hogy igen

— Maradjon ott, mondá gyönge hangon, — ne 
mozduljon ... no szóljon ...

Ulrik engedelmeskedett; nem mert közeledni. A 
következő pillanatban Kleopátra kissé fölemelte bá- 
gyalag fejét s rátekintett.

— Nem tudom, monda lassú hangon, —■ hogy 
mi Írsz önből és belőlem ... de a halál édes, ha 
ez a halál... s ha ez a szerelem ...

Ulrik fölibe hajolt.
— Ha ez a szerelem, akkor... szeretem önt, 

tévé hozzá a nő kéjes sóhajjal.
Az inas behozta a teát.
— Üljön le oda, szólt Kleopátra, ugyanazon a 

gyönge hangon.
Ulrik leült. Az inas elrendezte a findsákat s ki­

ment.
— Most pedig, szólt Kleopátra, — mondja el, ho­

gyan szeretett meg.

XVII.
Félórai beszélgetés után, mely, 'mint vélték, alig 

tartott egy pcrczig, Alsen Ulrik távozott, Kleopátra 
pedig bement külön lakosztályába.

Más körülmények közt egyenesen férjéhez sietett 
volna, hogy elbeszélje neki a katonai szemle rész­
leteit, de most úgy tetszett, mintha az az ünnepély 
nem is ma, hanem tavaly lelt volna.

Iparkodott összeszedni emlékeit, de nem jutott 
eszébe semmi; nem mintha emlékezete hagyta volna 
csérben, hanem mert Ultiknak a képe és annak a 
hosszú csóknak a mámora minden más benyomást 
megsemmisített.

Nem tudott egyébre gondolni.
Hogy azonban mégis visszatérjen a való életbe, 

Kleopátra oly módszerhez folyamodott, a mely csak­
nem mindig sikerül: behívta nöcselédjeit s más öl­
tözéket rendelt. A kik tapasztalták, tudhatják, hogy 
a testnek más ruhával való érintkezése mennyire 
megkönnyebbit az előbbi zaklató gondolatoktól. 
Mintha csak a Nessus köntösét vetné le az ember.

így felfrissülve, megújulva ment át Kleopátra fér­
jéhez, ki már kétszer kérdez tette.

_ — Végre! szólt Neulov, a mint neje belépett. — 
Ugyan mi történt, hogy olyan sokáig késett ?

— Megfáztam, viszonzá Kleopátra. — A Ladoga 
jege elloiiaszolta a Névát s ép akkor indult meg 
mikor a szemle véget ért. Egész mozgalmat idézett 
elő a városban. En is elmentem, mint a többiek 
nézni a zajlást, s hazajövet bizony mondealom! 
nagy szükségem volt rá, hogy fölmelegedjem.

rövid idő alatt kénytelen lesz, a törvény hozástioz for­
dulni újabb intézkedésért. Az egyiptomi szembetegség is 
egyes megyékben úgy elterjedt, hogy országos veszede­
lem lehet belőle, ha intézkedés nem történik. Egyik 
intézkedés lenne a kényszergyógyitás, de ez természe­
tesen költséggel fog járni.

A csend őrség szükségleteinél Hegedűs előadó 
indokoltnak találja s megszavazásra ajánlja a létszám 
szaporítása és a zsold felemelése következtében kért 
többletet.

Tisza miniszterelnök kimutatja, hogy a javaslóit 
emelést a közbiztonság érdekei szükségessé teszik. A 
közös hadsereg tisztjeinek fizetései felemeltetvén, ,a 
szóló ugyanazt kéri a csendőrség alsóbbrangu tisztjeire 
nézve, a mi 9600 frttal emeli a szükségletet.

A bizottság megszavazta az előirányzatot a miniszter 
állal kért emeléssel együtt.

A tolonczlcöltség éknél Králilz kérdi, vájjon nines-e 
czélba véve dologházak felállítása ? Tisza miniszterel­
nök azt válaszolja, hogy ugy a fővárosban, mint egyes 
határszéli megyékben szándékollatik dologházak foíálli- 
tása, de ez iránt még nem indultak meg a tárgyalások.

A fővárosi rendőrség szükségleténél Wahrmann 
kérdi, vájjon a dedektiv intézmény felállításánál a tervbe 
vett fizetés mellett lehet-e alkalmas elemeket megnyerni? 
Tisza miniszterelnök reméli, hogy igen, a tapasztalás 
egyébiránt majd tájékoztatni fog. A főkapitány — ugy. 
mond a miniszter — tanulmányozni fogja a detektiv- 
intézményt a külföldön.

Erre a bizottság c ezimet valamint a belügyi tárcza 
szükségletei többi tételeit is változatlanul megszavazta.

Tárgyalás alá került ezután a közlekedési tárcza 
költségvetése.

Lakács Béla előadó általánosságban nehány rövid 
megjegyzést bocsát előre. Legnagyobb kiadás-emelkedés 
mutatkozik az állami vasutaknál, a gép- és diósgyőri 
vasgyárnál. A több kiadás az egész tárczánál a rendes 
kiadásoknál 2.668,679 frt; a beruházásoknál 179,260 
írttal kevesebb mint 1885-ben. A tárcza fedezetlen hiá­
nya volt 1885-ben előirányozva 2.3 millió frttal, lS^G-ra 
1.4 frttal. A postánál, távírdánál és államvasuti gyárak­
nál általános fejlődés észlelhető. A beruházások 18-1. 
óla jelentékenyen apadtak és voltak 1881-ben 17.7 mil­
lió frt, 1885-ben 14 millió frt és előirányoztalnak 1885-ra 
13.7 millió frttal. Ez összeg különben a miniszterelnök 
nyilatkozata szerint még apasztatni fog. Megjegyzéseit 
az egyes czimcknél fogja megtenni, tehát áttér a részie­
tekre.

Kemény Gábor b. kijelenti, hogy a miniszterelnök 
állal, az előirányzatból levonásba hozhatónak jelzett 
összeg 1.7 millióra megy, mire nézve a részleteknél ja­
vaslatait megteendi. I)c mivel a költségvetés összeállítása 
óta huzamosb idő eltelt, oly újabb szükségletek merül­
tek fel, mikro a fedezetet elő kell irányozni. A feleme­
lendő tételeknél az összeg 1 millió forintot tesz ki, mire 
szintén az egyes tételeknél fog indítványt tenni.

A központi igazgatás részletes tálalásánál felszólal 
Horánszky Nándor a vasúti felügyelői állásoknak, két 
uj felügyelővel való szaporítása ellen. Kérdi egyúttal, 
hogy vájjon az államvasutaknál tervezett rendszerváltó 
zással fiigg-c össze ez a személyzetszaporitás.

Kemény Gábor előadja, hogy vannak ugyan bizo­
nyos tárgyalások a p. ü. minisztérium és saját mi­
nisztériuma kiküldöttei közt, de azok a vasúti felügye­
lőkkel nem függnek össze. Ezek rendszeresítése már 
előző években is szükséges lett volna, de most már 
mellőzhctlen, mivel a vasutak 1874 óta 6.300 kmtrről 
1881-ben 9.149 kintire szaporodtak és 1886 végén 
10,000 kmlrro emelkednek. A felügyelők az összes vas- 
útépítési és vasutrendészeti felügyeletet gyakorolják, te­
hát a szaporodással teendőik is annyira felszaporodtak, 
hogy a személyzet már elégtelen és a legnagyobb buz­
galom melleit sem bir megfelelni.

Hicronymi megszavazza a kért két felügyelői állást, 
mert szükséges. Az üzleti rendtartás szerint a kormány­
nak joga, bárminő vasúti szerencsétlenség történik a fe­
gyelmi büntetés ügyét felülvizsgálni, sőt ha haláleset tör­
tént, ez épen kötelessége. A kormány ezt csak a fel­
ügyelők állal teheti. Egy mód volna a mellőzésre, ha, 
mint Poroszországban, az államvasutakat kivesszük a 
felügyelőség hatásköréből. Ez azonban a kiegyezési tör­
vény módosítását involválná és most nem mutatkozik 
czélszerünck. Dániel Ernő szintén a felhozott indokok 
alapján megszavazza a kért hitelt. Horánszky ellenez 
minden szemclyszaporitásl. Ha a miniszter meglehetős 
nagy személyzetével eddig elvégeztethette az agendákat, 
a jövőre is lehetőnek tartja. Nem szavazza meg a hi­
telt. Helfy Ignácz a kérdés tüggőben tartását javasolja, 
mig a vasuliigyct tárgyaljuk, éppen a Hieronvmi állal 
felhozottak alapján. Lukáos Béla előadó utalva arra, 
hogy a vasúti személyzet az előző években apasztva 
lolt, tehát felesleges erő nem áll rendelkezésre, megsza­
vazni ajánlja.

A többség a két felügyelői állás rendszeresítésére kért 
hitelt megadja.

Az államépitészeti és folyatnmémöki hivata­
lok fentaríúsára előirányzott hitelek vita nélkül meg- 
ajánltalnak.

A ko utak fentartásánál előadja Kemény Gábor 
b., hogy mivel a Vasmegyóben tervezett uláthelyezés veszély 
nélkül a jövő évre halasztható, az eczimen előirányzott 
20,000 frt törlését javasolja. Helfy az ilyen eljárást nem te­
kintheti megtakarításnak. A vidéket ismeri, erre az utátholyc- 
zásre égető szükség van. Az egész megtakarítás egy évi kamat, 
mert a jövő évben csak meg kell csináltatni. Nem fo­
gadja el a törlést. Kemény Gábor válaszolja, hogy sok 
kicsi sokra megy. Sok volna szükséges, tudna akár

Igaz! a keze milyen fagyos! mondá az aggas­
tyán, megcsókolta azt a kezet, melyet neje oda- 
nyujtott.

Kleopátra ösztönszcrüen húzta vissza kezét. Az 
Ulrik csókja után szentségtörésnek tetszett más ajk­
nak az érintése.

Ncutov kissé meglepetten nézett nejére. Most ta­
pasztalt ilyesmit legelőször. Neje rendszerint igen jó 
szívvel fogadta a hódolatnak ezt a különben közön­
séges nyilvánítását.

Nyilván nagyon megfázott, gondola magában Ncu- 
tov, s ez kissé idegessé tette.

Azután rá sem gondolt többé.
_— N°si kedves gyermekem, mondá, kényelmesen 

mélyosztve magát bele karszékébe, — hogyan ment 
végbe a nagy parádé?

Kleopátrának ogcsz lelki erejét kellett összeszed­
nie, hogy eszébe jussanak olyan dolgok, a mikről 
rendesen számot szokott adni. De a feladat igy is 
meghaladta erejét.

— Igazán mondom, nagyon ki vagyok merülve... 
Kérdezzen inkább. Majd felelek.

A tábornok mosolyogva tett föl mindenféle kér­
dést, s Kleopátra felelt is ezekre, de feltűnő szóra­
kozottsággal. Mialatt férje kérdezte s ő egy és más 
jelenvoltat megnevezett: folyvást az Ulrik szemeit 
látta s csak azt az ogy szót hallotta, mclylyel az 
öt birtokába vette •— férje és saját szavai pedig 
kellemetlen éjjeli madaraknak, ijesztő denevéreknek 
tetszettek, melyek szeme előtt röpködtek s kéjes 
álomlátásában zavarták.

— Hát az uralkodó család ? kérdé Ncutov. Tel­
jes számban jelont meg?

— Igen, viszonzá Kloopátra. — Ott volt Boris 
nagyherczeg is, ki hazaérkezett.

— Boris?
A tábornok fürkésző szeme kérdően tekintett a 

nő arczára. Vájjon nem a nagyherczeg visszaér- 
kezte tette-e Kleopátrái olyan szórakozoltá ?

Hangja reszketett kissé, midőn a Boris nevét 
kiejtette, a Kleopátra hangja azonban igen nyugodl- 
nak telezett. Csakhogy ez nem bizonyít semmit. A 
nők olyan ravaszok!

— Igen. Hazajött és igen szeretetreméltó volt.
Neutov nem szólt. Egyszerre odalett jókedve,

élénksége, s ebben a pillanatban nagyonis vénnek 
tetszett, lenyúló állóval, összeesett derekával, a láb- 
takaróján elnyújtott csuzos kezeivel. . . .

— Milyen vén! gondolá magában Kleopátra, a 
mint igy végignézett rtyta.

(Folytatása következik.)
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ti—7 milliút igénylő építkezést felsorolni, de egymás- 
útim, nem egyszerre lehet azokat megcsinálni.

A többség n vasmegyei szombathely - pinkafői 
állami ni áthelyezésére elő iráni/zott 20,000 frt tör­
lését kimomijn.

Andrássy .Mami gróf figyelmezteti a kormányt, hogy 
az országutak építésénél takarékosabban járjon' el. A 
vasu'ak épii-.seynl kevesebbel használják a közutakat, 
még.; limb kavicsot használnak el, mint ezelőtt.

Hieronymi Károly jelzi, hogy régenie konstatálták 
az országúton az igavonók forgalmát és ennek alapján a 
forgalom kiszámítható volt. Vájjon löilénik-e ez most ? 
Boros-- tiahor nem ismeri u llieronymi által érintett 
gyakorlatot. Az igavonók száma összeiraioll a közmunka 
i,viJv; szemporitjahól és ugyanakkor a viczinális utak 
hosszig iga is kimutatta«« Ez adatokat, ha kívánják, 
jelen ősébe lelve!,éti.

llieronymi Károly nem ezt kérte. Az állatok létszá­
máról nein, hanem az igavonók által szállított kocsik 
forgalmáról van szó. 1842-ben hídmérlegekkel megálla­
pították, mennyi teher szállíttatott az országutakon. Ké­
sőbb ettől eltértek, de megszámlálták hány igavonó 
hajtatott az országúinkon átlag 24 úránkint; ebből ki­
számíttatott a teherforgalom nagysága, a hatvan-miskol- 
czi oiszágulon például a vasul építése előtt (52 igavonó, 
azután pedig 218, tehát négyszer annyi hajtatott naponkint. 
Ilyen te,\ eleiek költség és akadály nélkül eszközölhetők 
és legjobban meggyőzhetnék Andrássy grófot az ország­
utak forgalmára táplált nézetei túvességéröl.

Kémény (tábor figyelemmel fogja kikérni nz iigvet s 
előterjesztést tesz, mihelyt biztos adatokkal szolgálhat. 
Mire Andrássy gr. kijelenti, hogy a nyert felvilágosí­
tással meg van eleged ve, do azt el nem hiszi, hogy 
vasutak építése után nagyobb forgalom legyen nz ország­
utakon, mint előbb.

Ezek után a köulak fenntartására és építésére elő­
irányzott többi hitelek változatlanul megszavaztattak. 
Zsigmondy Vilmos elnök a legközelebbi ülést szerdán 
délután (i órára tűzi. A napirendre kiltizelelt első sor­
ban a pénzügyminiszter törvényjavaslata a lemes-bégai 
vizszabályozási kölcsön tárgyában. Kzt követi a közle­
kedésügyi költségelőirányzat folytatólagos tárgyalása.

Az ülés d. u. 2 órakor bezáratott.

VIDÉK.

A magyarországi reformált egy­
ház egyetemes közgyűlése.

— Utolsó nap. —
— nov. 24.

A reformált egyház egyetemes közgyűlése ma fejezti 
be, e hó 17-én megkezdett tanácskozásait. S ezzel az 
1863-ik évben életbeléptelett intézmény első, három éves 
eziklusa véget ért.

A tegnap délután és ma délelőtt megtartott üléseken, 
a messze jövőre kihatással bíró fontos kezdeményezések 
történtek, üdvös uj intézményeknek vetették meg alap­
ját, melyek méltón tetőzik be nz egyetemes közgyűlés­
nek az utolsó hét nap alatt kifejtett tevékenységéi.

AM-eforinálus missziónak nemcsak felekezeti; de s 
főként nemzetiségi szempontból kiváló fontosságú ügyét 
akként rendezte az egyetemes gyűlés, hogy az egyház­
kerületeket oly jelentések tételére utasította melyekből 
a szent István koronájához tartozó országok egész terű. 
leiének missziúhálúzatáról tiszta képet lehessen nyerni. 
Egyszersmind azt is elhatározta a közgyűlés, hogy a 
közül: p jövedelmének egynegyed részét a misszió ügyé­
nek fejlesztésére fogja fordítani.

Nem kevésbbé nagyfontosságu az egyetemes közgyű­
lésnek abbeli megállapodása, hogy a vallás és közokta­
tásügyi miniszterhez loliratot intéz, melyben a dráván- 
tuli református egyházakra nézve még mindég érvény­
ben levő ótl-ki pátens hatályon kiviil helyezését 
s a magyarországi református zsinati törvényeknek 
a Drávámul való kihirdetését kérelmezi.

Nagy megelégedéssel tekinthetnek vissza a közgyűlés 
lagjai működésűkre, hogy a reformált egyház életében 
két rendkívül égető kérdést egy lépéssel közelebb 
hoztak a megoldáshoz. A reformált egyház lelké­
szeinek, tanárainak és tanítóinak nyugdíj- és gyám­
intézetének megvetették az alapját.

A tegnap délután megtartott ülésén szőnyegre ke­
rülvén a misszió ügye, Körmendi Sándor esperes 
és misszió-bizottsági előadó beterjesztette n bizottság­
nak mind az öt magyarországi ev. református egyház­
kerület misszióhálózatára vonatkozó munkálatait.

Kerkapoly Károly indítványozza, hogy miután 
az egész országra es a horvát-szlavon egyházkerü­
letre vonatkozó munkálatokat még mindig hézagosait 
terjesztették be, — az egyházkerületek oly jelen­
téseket legyenek, melyek az ország egész terűidé­
nekmisszió-hálózat át föltűn tessék, hogy ezekkel 
kiegészítetten, a jelen előterjesztés alapján, a jövő évi 
egyetemes közgyűlés tüzetesen tárgyalhassa u misszió 
nagyfontosságu ügyét.

Az egyetemes gyűlés az indítványt magúévá tette. 
Egyúttal elhatározta az egyetemes gyűlés, bogy a köz­

alap járulékaiból az első negyedrész tőkésítése után, az 
összeg második negyed részéi a missióra, a főn- 
maradó utolsó két-negyedet az egyházak és lelkészek se­
gélyezésére fordítsák.

Továbbá, miután a jelenlegi egyetemes gyűlés húrom 
éxes czikiusának utolsó évét éli, szükséges lenne, hogy 
oly adatok birtokába jusson a reformált egyház, melyek­
ből híveinek száma és vagyoni helyzete, valamint az 
összes egyházak és lelkészek állapota kiderüljön, — el­
határozták, hogy a püspöküket felszólítják, hogy egyház 
kerületeikről pontos kimutatásokat küldjenek be az e«ye- 
ternes közgyűlésnek, h kimutatások helyes irányt adni 
lesznek hivatva a közalap arányos felosztására nézve.

A mai záró ülésnek, melyen id. Vay Miklós báró, 
«gondnok és Kán Bertalan püspök elnököltek, —■ első 
tárgya volna a közalap ellenőrzésére kiküldött öt 
tagú bizottság megválasztása. A bizottságba beválasz­
tották: Degenfeld József grófot, Kerkapoly Ká- 
íolvt, Lét kő Gézát, Mezcy Albertet és Kap Gábori 
kikhez a földhitelintézetnél való eljárás czéljából Ko­
váén Albert és Tóik Sámuel csatlakozlak.

Ezután a közalap-végrehajtó bizottság előterjeszti az 
egyházi épületeknek, az bnbiztositás alapján létesí­
tendő tűzkár ellem bizlosilására vonatkozó javaslatát 
melynek létesítését már az 1883-iki egyetemes közgyű­
lésnek, a közalapról és pénzügyekről "készítet memo­
randuma is ^hajlandónak tartotta. Kerkuvoly Kű­
ri ly, Tisza Lajos gróf, Kor ács Albert, Szász Do­
mokos, Fejes István és Kém Bertalan felszó­
lalására elhatározta a közgyűlés, hogy a javaslatot véle­
ményadás végett leküldi az egyházkerületekhez.

1'ölolvasták a magyarországi re járműik egyház 
lelkészei es tanárai nyugdíjintézetének, továbbá 
a magyarországi reformált egyház lelkészt és ta­
nún gyúrni idézetének alapszabályait, melyeket a küz- 
gvules oly hozzáadással tett magáévá, hogy azokat sür­
gős voltuknál fogva niielébb életbe léptessék.

A csurgói- gimnáziumnak államsegélyre vonat- 
KOZ" kérelmet az egyetemes gyűlés, a folyamodvány
.elszore ,unek hiányos volta miatt elutasít van, miután
a jelzett hiányozni pótolták, a püspöki és fögondnoki 
m/.ott-ag pártolókig a gimnáziumot a kért segélyre aján- 
■an lónak jelentette ki, az egyetemes gyűlés, mint oly 
intézőiét, mely az ország délnyugoti legszélső pontján 
missziói hivatással is bír, segélyezés végett u kultusz­
miniszterhez Kiterjeszti.

A belső somogyi egyházmegye azt a javaslatot ter­
jeszd az egyetemes közgyűlés elé, hogy intézzen a köz­
gyűlés löliratnt a vallás és közoktatásügyi miniszterhez 
a : iránt, hogy a drávántuli egyházakra nézve még min­
dég érvényben lévő 59-iki pátenst hatályon ''kivid 
helyezve, a magyarországi ref. zsinati törvényeket 
ott kihirdet lesse, minthogy a zágrábi egyesült ágostai 
és beivel hitvallása egyház beolvasztással fenyegeti a 
horvál megyékben lévő magyar ref. misszió-egyházakat.

■;z egyetemes közgyűlés egyhangúlag magáévá teszi 
az muitványt. ti ezzel az idei egyetemes közgyűlés ta­
nácskozásai véget értek.

.d. Fay Miklós báró, főgondnok, mint világi elnök a 
kovelKező beizéddel zárta be az ülést *

Mel oságos|és «tiszteletű egyetemes kon vent: Lehetetlen 
cgyuHetünk végérájában figyelmen kivid hagynunk ama 
komimén) mely szerint azon igen tisztelt lagtársainknak, 
kik zsmal, törvényeink őG-ik §. értelmében választás utján 
eltek annak részeséivé, közelebbről le fognak, csak is 

barom evre terjedhetett mandátumaik járni, minek foly- 
r kí^zelobbi konveulet, számszerint, nagvobb rész- 

.mürfof i 112 'ICv,^ybázkerfllelek állal időközben bizni- 
ii=kiíVMn-ek0“ndí ct?y^'t'k fogják alkotni; - n 
" “ ne'n. ‘»Sadhatom meg magamtól,og 2«,nálunk belejczésétö! számított ez ellő cziklus I*
,i; nfou l gy íut? p,llanlast "e vessek az általunk ez 

idő alat megtartott öt ülészszakunk működésére.
n«t- m. p0,'111?i?“8gu! vez<ilelt jegyzőkönyveink mindé- 
n^ '° • aiTlf l.?llie!lllek «»""Ságot, hogy keletkezett meg­

állapodásaink, illetőleg határozataink s végzéseink, s 
éha elk-nkező, de a felek által mindig kölcsönösen 
5 ., s hgyelenire méltatott v|emények mellett is, 

majdnem mindig egyetértöleg hozattak, bizonyságául 
ama rendszerint eszmecsere utján kifejlesztett kölcsönös 
eg) elertesnek, mely egyiitilétünket s tanácskozásunkat 
fűszerezel
•. useiV*em ^yihként, hogy ezek eredményét tekintve 
is.ikischb-nagyobl) mérvben megnyugvással nézhetünk 
\ issza későbbi időknek is talán némi irányúul szolgá­
id VmikÖués.CÍ.nlí|,e' a mennyiben ugyanis mindenek­

előtt konvenh jelen alakjában ugyan uj, de immár egy- 
bazalkolmanyunkba beillesztett legfontosabb inlézmé- 
nyunk tekintetét s törvényes rendeltetését lehetőleg fon- 
ar am s minden politikai pártszinezetlől megóvni töre­

kedtünk!
Arról pedig, hogy más irányban! rendeltetését som 

vesztenie soha egy perczig sem szem elől, tanúskodnak, 
valamint inagnhoz nz országgyűléshez, úgy az állam­
kormányhoz is időnkéit intézett számos felterjeszté­
seink!

b-s ha mind a mellett is egyik vagy másik kérdésnél, 
u.ul nein érhetvén egészben, vagy az általunk autonom 
rendszerünknek inkább megíclelendelt alakban, kivána- 
lainzat, jónak látunk egyelőre a kevesebbel is beérni, a 
nyu tott kedvezményt, csak is a bekövetkezhető kedve­
zőbb idők reményében s jogainkat egészükben biztosító 
törvényem,; alapján fogadánk el előlegként! Tettük pe­
dig ezt, a mind inkább reánk nehezedett s szép szavak­
kal ki nem elégíthető szükség érzetén kivid, nz idők 
folyama alatt megváltozott ama számításon kívül többé 
nem hagyható körülménynek figyelembe vétele mellett, 
mely szerint ma inár eltérőié» a régibb állapotoktól, egy 
parlamentáris rendszerrel s felelős kormánynyal felruhá­
zott állammal állunk szemben,— illetőleg viszonyban1 — 
nem láttuk volna tehát azt sem tanácsosnak, hogy " az 
I yen, bár ha kívánságunkat egészen ki nem merited, 
de szentesített országos törvény kötelező voltál, magunkra 
nézve még bizonyos eshetőségek bekövetkezésétől tegyük 
függővé.

Azt, hogy mi lesz tényleges végeredménye, múltkor 
tartott rendkívüli s ma befejezett — c kérdésnél is a 
fentebb jelzett eljárást követelt — konventeinknek, a 
legközelebbi idő fogja megmutatni, — de lehetetlen a 
vallas us közoktatási miniszter urnák m. június hó 1-sü 
napján s legközelebbről is vett s méltányosságot tanúsító 
valaszloirala után nem rcménylenünk, hogy lehetővé 
teendi, a haladó korral mind inkább növekedő szellemi 
s anyagi igényeknek megfelelők*« ezentúl is teljesíthetni 
ama kulturális missziónkat, melynek századok óla jelen­
teken)- tényezője u protestantizmus hazánkban.

Igen, egy a tös-gyükores magyar, semerre sem graviláló,
— hogy én is e modern kifejezéssel éljek — Cullur-
yerein valn büláisadnlmiink eddig is elejétől fogva, __
és pedig üsztönszeriileg, minden szubvenezió s aláírási 
ív segélye nélkül, — no engedjük tehát jövőben sem 
tulszárnyallatni magunkat s legyen szabad hinnünk, hogy 
az állam, n magyar állam, saját jól felfogott érdekében 
is támogatni fogja törekvésünket.

A közalap állandó kezelésére, illetőleg kiosztására vo­
natkozó némi észrevételeit s óhajait egyik-másik figye­
lemre méltó egyházi lapjainknak, szintúgy helyén van 
talán röviden érintenem a mostani konvent végzését: 
kétségtelenül szem előtt tartandó az a őzéi, ho«y oly 
helyeken, hol egyházak alapítása vagy fcnlarlása külö­
nösebb érdekében van felekezetűnknek, ezekről teteme­
sebb segély nyújtásával legyen gondoskodva, — ez azon­
ban a jelenlegi osztás módozattól eltéröleg csak akkor 
fog megtörténhetni, ha a zsinati törvények értelmében 
evenkint tőkésíteni rendelt összeg annyira felszaporodik, 
hogy annak kamataihoz nyúlhatunk, a minek vajha mi- 
efobb! megtörténhetése természetesen híveink buzgósá- 
gatól föltéleloztetik; mert ama másik kívánságára nézve 
hogy t. i. maguk a traktusok is rendelkezhessenek oll- 
I'0.11 bizonyos részükre kiadandó átlagolt felelt, ma»a a 
zonal, hol már c nézet felmerült, de kisebbségben0 ma­
radott, rendelkezett s pedig éppen ama módon, mint a 
minőt konventiink 1884 óta követett s egyelőre jövőre 
is követni tartozik. ‘

Es most csak bocsánatot kívánok még hosszas, talán 
feleslegesnek is bizonvult e kitérésemért kérni, — egy­
szersmind azonban legyen szabad ma már kifejezést 
adni mély bálámnak, az eltelt bárom évek lajárla alatt 
irántam tanúsított kegyeiért a mélyen tisztelt konvenl- 
nek. Mert hiszem, választások folvtán nyert helyeikről 
ma távozó tagtársaink, részben kétségtelenül megújítandó 
mandátumokkal térendenck e terembe vissza, mig ellen­
ben az én, keletkezése idejét tekintve, majdnem "kétsze­
resen elévidt megbízásomat, emberi számítás szerint, ma­
holnap ugyanazon sora érendi, mely rövid bárom év alatt 
két püspök s két «gondnoktól foszlú meg egyházunkat,
--- a mikor is vajha az öreg Simeonra gondolva, ama 
reményben rekeszllielném azt be, hogy igénytelen sok 
évi működéseim ama része, melyet l.ilfelekezetemnek 
lehelek szentelni szerencsés, nincsen egészen elveszve s 
liagvand némi csekély nyomokat itt-otl maga után. A 
rmt pedig hiszek s nem csak remélek, hogy a »a»ylDz- 
telelü konvent tagjai egytől egyig megtartanak "szives 
emlékükben.

Az elnök beszédét hosszantartó lelkes éljenzés kövclle, 
melynek csillapultával Révész Bálint, dunántúli püspök 
a közgyűlés nevében meleg hangú köszönetét mondott 
nz egyetemes közgyűlés közszeretetben álló elnökének, 
a reformált egyház ügyei iránt tanúsított fáradhallan 
ugybuzgóságúért.

Végül Kun Bertalan tiszáninneni püspök és egyliázi 
elnök emelkedett hangú rövid zár-imát mondott, mely­
nek végeztével a közgyűlés tagjai délutáni kél órakor 
szeloszoltak.
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mestert a város haladásáról ős szépségéről. A nyert föl- 
világosilás után ő felsége megelégedésének adott kifeje­
zést és a küldöttséget kegyesen elbocsátotta.

— A Tlssa-jublleum ünnopélyesaógel rendezésé 
vei foglalkozó bizottság u jelentkezők nagy számának kö­
vetkeztében a tegnapi megállapodásokat illetőleg a kö­
vetkező módosításokat közli: Az érmekre nézve. Az 
emlékérmek az örümünnepélyrc a megrendelt teljes 
számban el nem készülhetvén, nagyrészt "csakis később 
juttathatnak a megrendelő kezéhez azon utón, melyen 
az aláírások beküldve lőnek. Egyúttal köztudomásra ho- 
zatik, hogy nz ezüst érmek iránti aláírások csak novem­
ber 30-ig bezárólag fogadtatnak el; ezen batáridőn ml 
egyedül bronzérmekre vonatkozó megrendelések loend- 
nek érvényesíthetők. A tisztelgésre nézve. November 
LJ-en d. e. 10 órakor fognak tisztelegni a törvényhozás 
tagjai. A főrendek a főrendiházban, a képviselőház tag­
jai a szabadelvüpart körbelyiségeiben gyülekeznek 0 óra­
kor; az elindulás pont 9£ órakor történik. A törvényho­
zás tagjai után a vallásfelekezetek, a katonaság és hon­
védség, a csondőrsóg, az összes minisztériumok, Fiume 
város és terület küldöttsége, a «város, a megyék kül­
döttségei alfabetikus sorrendben, a sz. kir. és a rendezett 
tanácsosai bitó városok küldöttségei alfabetikus sorrend­
ben, a Mózesvallásuak és a fővárosi rendőrség következ­
nek. November 80-án d. o. 10 órakor fognak tisztelegni 
a nagyváradi választók, utánuk a megyékből bejött sza­
badelvű párlküklöltségek alfabetikus sorrendben, a 
szab. kir. és a rendezett tanácsosai bíró városokból érke­
zett szabadelvű párlküklöltségek alfabetikus sorrendben, 
az egyletek és társulatok küldöttségei alfabetikus sor­
rendben, végre a mágnások. November 28-án a bizott­
ság hivatalos helyiségében nyomtatott sorrendek lesz­
nek kaphatók, melyekből a tisztelgők azt az órát, a mely­
ben rájuk kerül a sor, pontosan megtudhatják. Hely 
szűke miatt a küldöttségek a honvédelmi miniszter ur 
szívességéből a honvédelmi minisztérium nagy termében 
gyülekeznek s innen mennek át a megfelelő időben a 
miniszterelnöki palotába. A bankettre nézve.. A ban­
kett nonember hú 2U-én esti (i órakor fog a városi 
vigadóban gmeglarlalni. A vidéki küldöttségek veze­
tői es nz ivlarlók kéretnek, hogy a résztvevők név­
jegyzékét november 215. d. ti. ő óráig küldjék be: a ké­
sőbb jövő bejegyzések csakis akkor évényesitlielők, ha 
alkalmas elhelyezés lehetővé válik. A névre szóló belépti 
jegyek az ivlarlók állal veendők át a rendező bizottság 
albizottságánál. Ugyanitt felvilágosítás nyerhető minden 
irányban. A miniszterelnök estélye. A miniszterelnök 
estelye november 30-án este 10 órakor tarlatik meg.

a "“‘gbivások kellő időben kiszok-általhassanak, 
lelkérelnek az illető küldöttségek vezetői, miként a kül­
döttségek tagjainak névsorát magukkal hozván, ezt a 
tisztelgés utáni távozáskor a mellékszobában tartózkodó 
titkár urnák átadni szíveskedjenek. A tisztelgők felkérel- 
nek, hogy a tisztelgésnél magyar ruhában vagy fekete 
öltönyben, a banketten és miniszterelnöki estélyen fekete 
öltönyben jelenjenek meg. A rendező bizottság albizott­
sága a szabadelvű párlkör helyiségeiben (Dorollya-utczn 
regi Lloyd-épülel) november 24., 23. és 2<i-án este 5—8 
óráig, 27 és 28-án d. c. 11—2 óráig és d. tt. 3—ti 
óráig állandóan minden érdeklődőnek rendelkezésére áll.

— A Tloza-jubileum ós a zsidók. «Egy független­
ségi párti zsidó» által felkéreltiink a következő sorok 
közlésére: «Mély megbotránkozást kelt a közönség ama 
rétegeiben — melyekben a szabadelvűnek nevezett mos­
tani kormány és uralkodó politikai párt szem fény vesz« 
mesterfogásai a valódi szabadelvűsé» és jogegyenlőség 
eszméit még nem tudták eleszkamolűlni — a Tisza- 
jubileum rendezőségének egy tapintatlan intézkedése. 
Abban a sorrendben ugyanis, melyben a küldöttségek tisz­
telegnek, a vallásfelekezetek a törvényhozás tagjai 
után foglalnak helyet; mindazáltal a vallásfelekezetek 
küldöttségei közti! a zsidó vallás képviselői a ren­
dező bizottság által egyenesen kintasiItattak és 
a mint a programomban olvasható, az összes 
küldöttségek után legutoljára a rendőrségi sze­
mélyzettel együtt, illetve csak ez előtt bocsáttat­
nak a miniszter elé. A szabadelvű párt tehát egye­
nesen demonstrálni akarja, hogy Magyarországon a 
zsidóságot nem tekinti többé felckezetnek, hanem 
egy «en canaille» bánásmódban részesítendő szektá­
nak vagy fajnak. Hiszen igy kellene ennek tulajdonkú­
pon lenni. A magyarországi zsidó vnllásu polgároknak, 
a kik a legutóbbi országos képviselőválasztás alkalmá­
val is a mostani kormánynak uszályliordozói voltak, 
nem árt ilyen ünnepélyes alkalommal egy kis lcczkét 
adni abból, a mit sohasem akartak eddig megtanulni, 
bogy a Magyarországon uralkodó zsidóellenes áramlat­
nak legnagyobb szilója «a szabadelvű» kormány volt. 
Tisza Kálmán jubileumán a zsidók csak utolsó helyen 
foglalhatnak helyei, mert hiszen nz ö kormánya alatt 
léplek a leginloieránsabb, a legzsidóellenesebb intézmé­
nyek és intézkedések életbe. A miniszierelnök éve- 
ken át tűrte az antiszemitizmust, hogy aztán a rettegő 
zsidóságot taktikai eszközként használhassa fel a válasz­
tásnál. Mindez jó, ha most eszébe jut a magyar zsidó 
súgnak, mikor a jubileumnál páriaként bánnak el vele 
a «szabadelvűek» táborában. Mi pedig — a zsidók kö­
rében erősen bevádolt «függetlenségiek» nem tagadhatjuk 
meg magunktól n megelégedettség bizonyos érzetét, bár 
— sajnos — n rendezőség említett intézkedésében rejlő 
szégyenteljes felfogás és gyalázat árnyékát bizony mesz- 
sziro veti. V. S.

— Prdbanzdnoklat. A deáktéri ágostai hitvallása 
evangyólmi templomban Farbaky József nyíregyházi 
lelkész, közbejött akadályuk miatt, nem mint előre hir­
detve volt november 20-én, hanem deczember 6-án fogja 
tartani prúbaszónoklalát.

könyveket nem vezettek abban az időben és igy az 
életrajzi adatok ku-z ú é< zavarosak. Csak sejtésekre alnpil- 
Imtjtik leimt fl-ltevésoinkct, de némi bizonyossággal állii- 
ha j. lio.jy J. :.u na!; m - ' ilia ti. -n\ i-; i-.ö mei villa!:, 
tigv lát• zi c, hogy atyja kétszer Hu nit és . Im :;. .V
púból származtak azok a fivérek . nővérek, I. I.ml a 
szent .'rátok említést lesznek; mint években nagyim 
elülmlndott férfin vette nuii! Alánét és ebből a ina-r.i'.; 
haza- .'e/ából származik «Mária lia», a hogy Jézu-l Xu- 
zare’.bljen hívták. A kálvária-hegyen a kuieszl lábán d 
az evangéliumuk szerint még egy második Mária i 
volt, Kleofás neje; -v. a szűznek nővére, kinek szintén 
voltak növi-m, kiknek, miként Jézus mostoha lan. i ■ •!..
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Személyi hírek. A király a btidnt kath. 
legény-egyesületnek 1U0 Irtot adományozott magán­
pénztárából. U felsége (lödüllővöl ma reggel Becsbe 
utazott. — A királyasszony a fővárosi szegények 
szainára oöO forintot küldött a főkapitánysághoz. 
- - Suzsaru Sándor lovag, a bukaresti oszlrák-ma- 
gyar lökonzul tegnap reggel Bécsbe utazott, — 
Széchenyi Imre gróf, a berlini osztrák-magyar nagy­
követ családjával, Uorpáczi kastélyából Bécsbe ula- 
zott. Széchenyig Ödön gróf pasa, konslantiná-
polvt tűzoltó parancsnok, mint einiilellük súlyosan 
beteg; most az «ExtrnblatD-nak azt sürgönyzik 
hogy orvosai lemondtak életéről.

— * király megemlókezóae Szögedről. A teg­
napi kihallgatás alkalmával ő felsége Szeged város kül­
döttségét is fogadta, mely Pálfy Feronez polgármester 
vezetesu alatt a szegedi helyőrség szaporítását köszönte 
meg az uralkodónak. A király ez alkalommal, rnég mi­
előtt a polgármester szólt volna, örömének adott kifeje­
zést a «lütt, hogy újból szegedieket láthat. A fölötte 
kitüntető fejedelmi figyelem kifejezése után l'álfy pol- 
,'ármeder köszönő szavakat intézett a királyhoz nma 
legfelsőbb kegyért, melytől indíttatva legkogyelme- 
subben elrendelte a szegedi helyőrség szaporítá­
sát. Biztositolta ő felségét Szeged város törhellen 
alattvalói ragaszkodásáról és hálájáról. — A pol­
gármester szavait ő felsége rokonszenves figyelemmel 

al Igát la végig és odonyilatkozolt, hogy annál szíveseb­
ben járult a helyőrség szaporításához, mert a katona­
ság is jól érzi magát Szegeden. Sajnálattal emlékezett 
me» ezután a gyönyörű színház leégéséről, hol 

úgymond — 0ly jó estét töltött. A királynak 
bzoged iránt való legmagasabb figyelme még ezzel sem 

1 V,T ,é8,<51enken kérdezősködött Szeged újjáépítésé­
nek körülményei iránt s érdeklődve kérdezte a polgár-

— Xm. Leó pápa mint költő. «Mint értesülünk», 
írja a Korád. Allgem. Zty. «XIII. Leó a «de consti­
tutione civitutum Christiana» encziklikának két pékiá 
nvát Ízléses kiállításban átnyújtotta n vatikáni királyi 
követnek, hogy azokat a német császárnak és a bi­
rodalmi kanezcllárnak átnyújtsa. A Bismarck lier- 
czeg példányához ifjúkori költeményéit «Kovissima 
Leönts XIII. Pont. Max, carmina» mellékelte a 
papit. Ismeretes dolog, hogy inár Pceci bibornok is mély 
es alapos, klasszikus műveltségéről volt ismeretes. Az 
említett költemények azt bizonyítják, hogy szerzőjük a 
pápai széken is időt kerít, hogy klasszikus hajlamait ki­
elégítse. A költemények rendkívüli mesteri latinságot 
úridnak el, melyen egészen modern,, gondolatok és tár­
gyak vannak kilojtve, mihez még a verselésnek bevé»- 
zettsege járul». °

— Eltiltott hangrveroony. Zágrábban tegnap nagy 
vörös falragaszok hiodellék, hogy ma a bolgár vürös- 
korcsjzl-cgzlet javára hangverseny lesz. De csakhamar 
rendőri intézkedés következtében a falragaszokat lelép­
ték. A hangversenyt a zágrábi akedémiai tan-burás kar 
készült rendezni. Az eltiltás oka az Agr. Zt.g. szerint a 
következő: A rendezők tegnapelőtt bejelentették szándé­
kukat a rendőrségnél;, azonban ez tudtára adta nekik, 
hogy nz említett czélra való belépti díj szedéshez a kor­
mány beleegyezése szükséges. A fiatal emberek azonban 
czélszerübbnek tartották azt, hogy no kérjék ki a kor­
mány beleegyezéséi, s daczára a rendőrség figyelmezte­
tésének, tegnap kiragasztották a plakátokat, melyeknek 
eltávolításával egyidejűleg a rendőrség eltiltotta a hang­
verseny meglnrlását.

— Veresottgi» éa Bénán. A Voltaire-nek egy 
munkatársa meglátogatta a «Jézus élete» szerzőjét Re­
nan Ernői, hogy a Verescsngin-kérdésben a szent család­
ról interpellálja. Bénán ezeket válaszolta: «Veresc.su»in 
a szent család ábrázolásával nehéz problémát kísérlett 
megoldani; sokat vitatkoztak Jézus családja «lőtt én 
magam valamennyi szöveget tanulmányoztam, mely az 
evangéliumi függelékekben arra a kérdésre vonatkozik 
us nem juthattam föltétien meggyőződésre. Az evangé­
liumok tele vannak ellonmondásokkal; az egyik állítja 
azt, a mit a másik tagad, és megfordítva; 60—00 övvel 
Jézus halála után Írattak és kevésbbé foglalkoznak em­
beri, mmt inkább isteni vagy emberfölötti létével. Anya-

J.J.ob, Józsua é.< Simeon volt a in-vuk. A 
i’vnn.-oliállal felsorolt egyének tehát az cvyázi 
fölfogás szerint mini Klcofásimk és nejének, i-vüz .Mán.i 
nővérének fiai Jézus unokatestvérei voltak. Fiiul eltér 
azonban a jemzsúlemi bacvomány, mely Jézus fivéreit 
különválasztja Kleofás csaladjától »

— A pánszlávizmus Pozsonyban. A Pozsony- 
vidéki L. budapesti levelezőjének állítólag illetékes ol­
dalról nyert értesülése szerint, Kozma Sándor, központi 
királyi «ügyész, rendeletileg utasította a pozsonyi eskiidt- 
szulc területére illetékes közvádlót, Zsitvay Lco pozsonyi 
királyi ügyészt, hogy a pánszlávizmus és különösen a 
pánszláv sajtó ellenében, felsőbb utasításokat nem 
várva, kímélet nélkül való szigorral teljesítse köteles­
ségét.

Giant emlékiratai. Welster és társa newyorki 
könyvkiadó czégriél «Grant tábornok cmlékiratai»-ra, 
melyek decz. 4-én jelennek meg, múlt In- végéig 31!),500 
példányt irta!; alá. Ily eredmény hallatlan példátlan a 
könyvkereskedés történetében.

Rémen jelenet a vasúti kocsiban. Rémes je­
lenet játszódott le tegnapelőtt éjjel a Dürnkrut és Sli!l- 
fried közt közlekedő postavonat egy vasúti kupéjában. Egy 
körülbelül 24 éves fiatul ember feltűnő magaviseletével 
mar regebben magára vonta környezetének figyelmét. Az 
utasok mindazonáltal lefeküdtek és elaludtak. De a be­
ömlő friss levegő lül verte őket álmaikból. A fiatal em­
ber «bocsátotta a kupé ablakát és mialatt a vonal a 
legnagyobb sebességgel robogott, az ajtó kinyitásával 
bajlódott. Az utasok hiába igyekeztek öt veszélyes szán- 
dókától eltéríteni. Ki kell szállnia, úgymond, mert a leg­
közelebbi helységben sürgős leendői vannak. A négy 
11 «itárs megborzndva rántotta vissza nz őrültet. De ez 
kétségbeesel len védte magát és végre revolvert rán­
tott elő, melyből háromszor lölt az utasokra. Egy golyó 
egy utazó ügynöknek arczát horzsolta, a másik "golyó'a 
padba fúródott, a harmadik pedig egy ablaküveget zú­
zott be. Az clösiolcll vonalvezctö segélyével sikerült az 
őrjöngő kezéből kicsavarni a fegyvert; ' Slillfriedben az­
után átadták egy éjjeli őrnél; és egy csendőrnek.

— Rablógyilkosáig;. Borzalmas rablógvilkosság 
tartja izgalomban Dcbreczcn város közönségéi. Az eset­
ről a Dcbreczcn a következőket írja; «Az ugvnevezelt 
«ároki-rét» mellett fekvő «Nyúlás» csárdába"betört a 
midi szombaton este 7 óra tájban kél eddig ismeretlen 
gonosztevő. Az egyik kint maradt a sötét konyhában, 
kit tehát szemiigyre sem vehettek, inig a másik" l ekov- 
mozolt aívzn alacsony, zömök termetit férfi, fején fe­
kete sapkává1, ki egyenruhát viselt, s öve pisztolyokkal 
vő!! megrakva, bement az ivószohába s a halálra ré­
mült csaplárosné!, özv. Vértesi Jánosnál vallatom fogta, 
hogy hol van a pénze? Az asszony szabadkozott, hogy 
neki nincsen pénze. A rabló erre több ízben anv.nl 
ütötte az asszonyt, ki a le.-li bántalmazás következté­
ben a földre rogyott. — A támadt zajra előjött asszo­
nyának segítségére a szomszéd szobából Nagy Imre, 
Vértesiné szolgája, de csak :t saját vesztére, mert a 
rabló kirántotta a pisztolyát s lelőtte Nagy Imrét. A 
rabló erre felkutatta a házat s a talált készpénzt, nnró 
pénzben mintegy 10 forintot magához vette s társával 
együtt eltávozott. Egy kerülő állítása szerint a nagy er­
dőre menekültek. — A csendőrül; a központi rendőr­
ségnél Iliit adtak a dologról s Mészáros Kálmán mező- 
rendőrségi alkapitany küldetett ki az elunyomozás meg­
tartása végett, a ki azonnal kiment a lelt színhelyére°s 
fölök Gábor főnrdömcslerrel, s mintegy 20 rendőrrel 
együtt éjféli 12 óráig a legnagyobb crélvlyel foktattá a 
vizsgálatot. A nagy erdőt felkutatta, de a letteseknek 
semmi nyoma nem volt. Az előjelek azt gyaniltaíják, 
hogy a rabló gyilkos nem volt más, mint Dancsú, az 
üldözött katonaszökevény. A lelőtt Nagy Imre körülbe­
lül íi> éves, állítólag kedvese lett volna Vértesinénuk, ki 
szintén olyan forma kom. Nagy Imrét még az éjjel be­
szállították a városi kórházba, állapota azonban remény- 
telen. Midőn Mészáros kapitány a csárda szobájába lé­
pett, hajmeresztő látvány tárult elébe; a lelőtt Nagy 
Imre olt felrengell vérében az ágyon, mellette volt°4 
kis árva gyermeke, kik szivsznggalóan sírlak. —- Ez 
eset alkalmából az idézett lap a következő megjegyzé­
seket teszi: Az ily cselek megakadályozása, vagy leg­
alább a Iclte-.rl; gyors kézrckvrilésc czéljából szük-é- 
gesni'k látjuk rendőrségünk gyökeres reformját, — igy 
például a V lovasrendőr elégtelen mi nálunk, o számol 
legalább G-al kellene szaporítani. Végül a mozgósítás­
nak gyorsabban való eszközöllielese végett felállítandó 
egy központi csendőr laktanya, melyet a főkapitány ur 
már több Ízben indítványozott, de indítványa a városi 
tanácsnál meghallgatásra nem talált, — holott e czélra 
volna a városnak alkalmas épülete. — Megemlítjük, 
hogy városunk a szú teljes értelmében alarmirozva van 
rembircK által; a «kutiiál» azt beszélték, hogy három 
fegyveres ember keresett bizonyos jómódunknak ös- 
mert házakat; beszéltek idézni gyilkosságról, kirablotl 
boltokról stb. Jóra való rendőri ' intézkedésekkel kell 
a rémhirekbm nyilatkozó, alaptalan ijedelmet meg­
szüntetni.

— Az erő átvitele. Parisból a következőket je­
lenti egy mai táviratunk: A jövő pénteken újabb kísér­
leteket lesz álarcéi Despréz az erő átvitelével egy 
bizottság előtt, mely a tudományos akadémia és az In­
stitut tagjaiból s más kiváló szakfériiakból fog állani. A 
bizottság mindenelőlt Creilbo, Párisiól 5Ü kilométernyire 
megy különvonaton, hogy ott megvizsgálja az erőfejlosztö 
villamos gépet. A bizottság egy része Cveilbcn marad, 
hogy figyelemmel kisérje c gép munkáját, másik része 
pedig visszatér Parisba, hol az északi vasúton van fel­
állítva az a villamos gép, mely a Greilbon fejlesztett 
erőt felveszi, s a melyet drótvezeték köt össze az erő- 
fejlesztő géppel. Párában meg fogja mérni a bizottság a 
beérkezett erőt. Gondoskodtak tökéletes ellenőrzésről s a 
drótvezetékek ellenállása is mérések tárgya lesz. — A 
posta- és lávirúügyi minisztérium már megállapította a 
magánosokhoz való erőátvitel föltételeit.

— A megcsalt leány drámája. Szegeden botra

nap éjjel agyonlőtte magát. Déván> e hó 29-én
szén leli IV,I S.-iV-z Domokos püspök a hívek adumá- 
nyahnl alaiakilotl orgonát. A püspököt nagy ünne- 
i 1 ••• ; kiv::uinek logadni. — Poxsonymctft/e
luisjiiiiijuiiiií:, Ivslerházy István grófnak nvitraujláki 
erdujuljen egy pagony kígyóit. Négy holdnyi terület 

I cl. ..... JJvMZtci-vzén. a múlt szombaton éjjel 
lflli,n(!l -s csakhamar üt pajta és egy cserepes 

í.iaz ‘T11 ,(>- - - Ampáinkon a napokban nagv 
umn-piessi-ggel lelték föl a gór. kel. lemjilom uj tor­
ijává : i keresztel. - • Toron tűim tujyv ktiidöttsé- 
gi.i'g lógja üdvözölni a miniszierelnök, t. A megyei 
.-zal.itil.i'vii párt és Toronlalváros képviselötesUdéte 
c- -ataruzta, hogy a niiniszlcrclnülcul ieliratilag lógják 
üdvözölni.

= A legújabb pogíasikkasztás tettesét Kartus 
- !"-«°n postatiszt személyében ma este tartóztatták le 
al,l,an " postahivatalban, bo! Maár Emil a benne he­
lyezett bizalom fejében haszon kétezer forint erejéig 
karos,tolta m g nz államot. A legújabb sikkasztás ösz- 
sz:;gb:'ii nem éri cl Maár Emil vakmerőségét, hanem 
abban, hogy mily régóta folyik a bűnös manipuláczió, 
egvodiil all a postasikknsztások eseményekben szegény­
nek épen nem mondható krónikájában." Barlus Márton 
postatiszt, a mint a rendőrség kommünikéja jelenti, 
187!) óla sikkasztott npránkint, mig ma a szám­
lát bélczcrbaí.százölvenkét forinttal zárta le. A ju- 
bdáris sikkasztó — a mennyiben a rendőrség a 
vizsgálat jelen stádiumában állítja — bal év óta 
ugy leplezte bűnös tizeiméit, hogy az utalványo­
kat a fölvételi napló folyó számaitól eltéröleg maga­
sabb számokkal látta el s beválta nz expediálásnál, mig 
a napló is c számokat érte cl s csak azután küldte el 
n ezimzelleknck. így természetesen évről-,ívre növeke­
dett a meghamisított utalványok száma egészen addig, 
midőn már tovább nem lehetett takarni a bűnös vissza­
élést. Erre ma jóitok reá s Barlus Márton postatisztet 
karácsonyi rendőrkapitány le i; tartóztatta. A magáról 
megfeledkezett hivatalnok anyagi viszonyai a lehető 
legszegényebbek. Fizetése évek hosszú sorára le volt 
foglalva, öt gyermeke s neje siratják a családfő bűnös 
könnyelműségéi. Barlus Márton a katonai szolgálatból 
lepett a postához, de ez nem lett nála a becsületes 
megélés forrása, hanem alkalom arra, hogy a börtönbe 
jusson.

— Veszett kutya Ó-Budán Tegnap délelőtt Ó-Bu- 
dan a 2U7. számit rendőr egy középnagyságú kóborló 
kutyát vett észre, a mint tajtékzó szájjal futott végig a 
Lnjos-iitezan. (ízűbe vette s csakhamar utolérvén, kard­
jával agyonütötte. A kerületi állatorvos a menőit állat 
testét lólbonczolla s konstatálta, hogy az nn»y mérték­
ben veszett volt. Emu i; következtében a rendőrség ér­
tesített,; a kerületi elöljáróságot az esetről a szükséncs 
egészségügyi óvintézkedések megtétele végett. Eddi» még 
nincsen megállapítva, hogy a veszett eb megmarl-e va­
lakit y °

, ~,B,cíiirÓ0- Ifa’-og Mór Lázár-uteza 13. szám alatt 
ovo bobjaim tegnap éjjel ismeretlen tettesek betörtek s 

bálom asztalfióko! kinyitottak. A Wci-dicim-szekrény! ez 
nem bírlak liozzáférküzni. Hogy mit vittek cl — az még 
teljesen bizonytalan.

== Eltűnt Jogász. Takács János be-zterczebánvei 
születésű 20 éves, róm. kall,, vallása Il-od éves jogi,áll- 
f!° aav:, ,j,.'i-n a szorl)-«leza 17. sz. alatti lakásáról 
«“ne««.» eltávozott s mind ez ideig vissza nem tért.
A «kapitányság nyomozlalását rendelte el.

SZÍNHÁZ, művészet.

nyos eset képezi a közbeszéd tárgyát. Tepnap este M. 
Ferencz ács- és kőmivesmestert 5—(5 óra tájban, midőn 
hazafelé ment, az utczaajtóban egy legény leütötte. A 
támadás orozva történt s igy sikerült a különben erő­
teljes embert leülni. A támadó clmonekfilt. Csakhamar 
megtudták nz emberek, hogy a történtekhez egy meg­
csalt leány drámája fűződik. A támadó a szomszéd G. 
János volt, a ki megcsalta M. Feronez leányát. Az apa 
pórról támadta meg a becsületrablót, a ki e miatt bő­
szül forralt M. ellen s c boszuját tegnap hajtotta vé»re, 
midőn leütötte. A súlyosan megsérült ember azonnal 
följelentést lelt a rendőrségnél s a támadót a felsővárosi 
rendőrbiztos letartóztatta. A drámái azonban a szegény 
leány sorsa képezi... Beszélik, hogy az elhagyott leány 
nagyon beleg, csendes őrületbe esett. A lelketlen legényt 
átadják a fényi« törvényszéknek.

Rövid hírek. Doroxtimán Kiss is Iván uj 
plébános beigtalúsa tegnap ment végbe nagy ünne­
pélyességgel. — Csontjrádmcgyében n szemcsés 
kölhúrlyalob annyira elterjedt, hogy a türvénvhalú- 
zágnak szigorít intézkedéseket kellett tenni a baj meg- 
gatlasúra. — Csatáidon (Temesmegye) Schmidt 
János odavaló regalebérlő a napokban revolverrel 
agyonlőtte magát. — A nagyváradi zsidó hit­
község vasárnap Schneckendorf Bernát r*jeczi rabbit 
választotta meg papjának. — Érolaszíban (Bihar- 
megye) o hó 20-án tíiz támadt; a jegyzői lak és 
nagy mennyiségű gabona égett el — Kolozsvá­
rott Friedmann Mendel 19 éves fiatal ember teg-

-- Nllnaon-hangverseny. Kél hét óla ütötték a rók­
ám nagy uobját. A hírlapok «színházés művészet» rovatá­

ban egymást érték a^szenzácziós hirok, hogy Ni Don jön
Nilsson nemsokára itt lesz, Nilsson már megérkezett és 
a többi. Az élelmes impresario a lapok hirdetési olda­
lán tudatta a köz,'ín-éggi I a műsort, holott egyszerűen 
azt mondhatta volna, hogy a liangversonv műsora 
ugyanaz lesz, mint a minő volt Berlinben, "Prágában, 
Becsben s más egyéb városokban. Az óriási plakátok 
a:d hirdették, hogy nagy hangverseny lesz s cni/cdidi 
s így tovább, ti mig például Prágában a terem féli» 
üresen maradt, addig minálunk a közönség azt gondolta" 
Imgv mégis csal; meg kell hallgatni Nilssont, 's a re- 
(ioiit nagy és kis terme a hihetetlenül felcsigázott 
helyűiül; (a helyeket 8, (I és 8 forintért adták) daczára, 
teljesen meglett kiválóan előkelő közönséged. Méltán azt 
kérdezhetjük, hogy szüksége van-c Nilson asszonynak 
erre a reklámra. Mindenesetre nem, az ö kétségbcvdhhátlan 
nagy művészete nem .szorul mindezekre az eszközökre. Nos 
Nilsson végre énekelt mfaáliinl; s most már a folcsigá- 
zotl mértékkel mérhetjük az. ő művészeiét. Mindenekelőtt 
I«1 Ilii nőst küllőn az a könilmúny, hogy mind a három 
énekszáma dalművekből volt kivéve, igy ogy ária a Va­
rázs fuvolából, az ékszerárja Faustból s a hires Miseren; 
Verdi Troubadourjából. Csupa oly dolgok, melyek egy bizo­
nyos színpadi helyzettel szoros összefüggésben vannak, s a 
n|elyel; megértéséhez az illető jelenetek, ha nem is okvetle­
nül szükségesek, de lege iáim is kívánatosak volnának. Ez 
mm:, csak arra vall, hogy Nilsson a. terrénuma lulaj- 
donképen a színpad, a hol eddig is legigazibb s legna­
gyobb sikereit aratta. Tehát mért nem lép föl akkor a 
színpadon kitűnő szerepeinek valamelyikében. Ennek a 
nyitjára hamar rá lehet jönni, ha az utóbbi ével; furcsa 
aramintát figyelemmel kísértük, a midőn is nem any- 
nyjra a művészet iránt való igaz lelkesedés, hanem in­
kább a gyors pénzszerzés vezette különösen az éneke­
seket nyilvános működésükben. Do tekintsük csak köze 
lebbröl, mit nyújtott a mai est műélvezete a magas 
lielyárakhoz viszonyítva. A művésznővel két művész uta­
zik; az egyik Björkslen lenorista, a másik Druyschok 
zongoraművész, kik min,lakéit,ui szomorú szerepet ját­
szanak a hírneves diva mellett. Bjöikslcn csinos, ro­
konszenves arezti fiatal ember, kinek szép iskolája 
s igen korlátolt, kifejezés nélkül való hangja van. Drev- 
scliok figyelemre méltó zongorázó, ki azonban nem tart­
hat igényt arra, hogy előadását valami különös figye­
lemre méltassák. Az ő kedvükért ugyancsak senki sem 
ment el a hangversenybe s mégis ők töltötték be a 
műsor nagyobb részét. Talán azért, hogy a közönség 
jobban megtudja beesülni a valódi művészi adományo­
kat? Kilsson asszonyt az est hősnőjét tapsokkal fo­
gadtál;. A művésznő, "ki még most is érdekes jelenség, 
bordó-piros selyommhában jelent még mellén számos 
érdemrendjével. Hangja, melyért az előbbi időkben any- 
nyira rajonglak, ma már erősen elárulja azt, hogy a 
művésznő a negyvenharmadik ősznek örül jelenle,o A 
hang a piano-énoldésnél még mindig igen kein in s s 
bővében van a behízelgő mellékzöngéknc k, erős hang­
vételnél azonban nélkülözi a tömöttséget az érezte csen­
gést, különösen a magas fekvésben. A mély hangok igen kel­
lemesek s kifejezők, mig a középfekvés leginkább megviselve, 
ugy, hogy hangjait szinte kopottaknak, szinclnigyotlak- 
nak lehelne mondani. Teljes épségben csal; az éneklés- 
technikai tökélye saz előadás művészete maradt me». Ezek 
Nilsson asszonyt, korunk legkiválóbb énekesnőjévé "kvalifi­
kálják. Különösen elragadok halkan énekelt skálái, leliei- 
lelszcrü pianissimoi, csattogó trillája s nz olasz’iskola 
n induma virliiózifúsa, a melynek mai napsa» m r csak 
kevés énekes és énekesnő van birtokában. Kolornlurájá- 
nnk finomságát s kifejező képességének kiváló báját, 
leginkább az ékszeráriában mulatta be, a mely után a 
közöné "g tetszésznja tetőpontját érte el. A művésznő kii- 
lönbcu szokásához liivon előzékeny volt a közönsé»», 1 
szemben a minden szám után ráadásul egy-egy svéd 
népdalt énekelt s ebben ő ép oly eredeti és utólérliellen 
mint például lilaliáné a magyar népdalok előadásában, 
Különös tetszvsbontrészesült az ékszeráring után énekelt 
svéd népdal, mely feltűnően hasonlít Ofélia ismeretes 
balladájához. A hangverseny 410 órakor ért véget. —ts.

Blanohi Bianca k. n. vcndég.nüvésznö csütörtö­
kön fog utolsót játszani az operaházban «Hunyadi 
Lászlódban s innen egyenesen Bécsbe utazik vissza.

7* .A német színház igazgatósága, Jókai és 
Schnitzer nCzigány bárójának» közelebb történő 
szmrehozatala alkalmából meghívta Strauss Jánost, 
hogy müvének előadását maga vezesse. Strauss annyit
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megtört, hogy a későbbi 
Uap sire.

1885
ulöail,I rok egyikére eljön Bu-

SPORT.
— Lovas vadászatok. Nyulvadasznt a oll i*a a par-

force vadászta: sasag programmj/in. Sikátor közelében 
gyűltek ös-ze a vadászok, s az iizvs a kápo-ziásinegyeri 
ei do közeliben killel végződön. A vadásziéi a-Ag délután 
léiket tőkor léit i issza a fővárosba. Jelen voltak : gr. 
K tnliázy .Móricz mint falkauagv, gr. Nádasdy Ferencz, 
gr. I: ek'.nics Emim, Maltazzi Ilektor, Jankovies Gyula, 
gr Teleki (Ívnia, gr. Károlyi Gyula, gr. Károlyi ls!- 
ván, I‘he,-ps angol főkonzul, Boréivá5 Kndre és még 
libben.

Vadászat. Gróf Zichy Ferencz érdiószegi uradal­
mán november I rs-án s a rá következő napon nagy va­
dászat Inrla'u!!, He lyen Bi!iarnv“gyo számé - vadásza 
veil részt. Az en dm.Tív az első napon: 2 vadmaeska,
Ki róka, :'ö nyúl, ti héja, 2 bagoly; a másik napon 1 
róka, 25 nynl. Vadászat után, mint rendesen, vendég- 
•- ze.vtő gazdag asztal válla a társaságot az uradalmi 
kastélyban.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
várbeli

ezimil mii az «Archeológiái Értesitő»-ben fog megjelenni. 
Elnök jelenti, hogy Lipp Vilmos dr. Keszthelyen egy bronz 
kcrbeli sirt fedezett fel. Jx felolvasásokat választmányi 
ülés követte.

— A budapesti angol körben holnap kezdődik az 
idei felolvasás! cziklus. Első felolvasó Pulszky Ferencz 
a kör elnöke, ki «The first Hungarian emigration 
in America» ezirn alatt fog értekezni. Mint rendesen 
szokásban volt, eddig is, az első széksorokat hölgyek 
számára tartják fegn. Most rnár a rendes tagokon kívül 
leimnek pártoló tagok is, kik csak G forintot fizetnek 
évonkint.

A várbeli iskolaszék tegnapi illésében dr- 
(imnbtir Inad r elnöklete al.nt' ellnilározta, liogv 
; -ín..-« taná< -Iioz el iteiji.-z:. <t intéz, melyben az < 0-/ 
tr.iA-n. r."M-r m imm liiii ira-diaii • s k.-pben- i zárni mim- 
k.mak ,i i n.iiu- i. -zc. i-knhn részén- leendő megszer­
zőét m I,.-lány, zz.u Továbbá iekmlettel arra, hagy a 
I -b'in:.. al.i't lei • Máu.i'-'.-mplom tornyából az • rair.it
• ■•.II :■ (;«■ \an. a »árbeli l.d. .--ág nyilvános .na! nélkü­
löz miie k l"lyi.ui az i-k- hiba járó tanú! k a rend
1 amt.i- nem csekély megzavar.vsával la -. delmCien kilo- 

■''jak a h e/k. óraka!. eili.it.irozta az iskola ;:.!;, hogy a 
tan i nt a ié/i »ár..-hóz t unván egy r. i'v. n .'na mi- 
. liln l.-l.d'iiása iránt nii-.keieb. Végül a karácsonyi 
Mim. i'.-k k"Z-leite alkalmából k> zadakozói- megindít isa
• ■ i gye|--iiekii:iiii-|M- y leji.li-zé-éie az i-l. i'a-zii; kebeléből 
hízol -a.: ot küldi'. ! k .

— Köztisztasági intézkedések. A ó ik kerületi 
elő jár.'.-ág fólhivja a téli időszak küszöbén a keriilelbeli 
liá - é-s leleklulajiloacsokat, hogy a házuk és telkeik 
mentén fekvő járdáról s a mellette elvonuló folyókából 
a havai és a sarat azonnal eltávolíttassák, s ha szük- 
st'-jes, napjában többször is tisztittassák, sikamlós időben 
a járdát homokkal vagy hamuval, esetleg i:ő- vagy fii- 
ívszporral hehintessék. Kz intézkedés elien vétók a köz- 
li-zlasági szabályzat 2ti. yj-a értelmében 2—50 írtig tör­
je élhető pénzbiintcléssoi sujtatnak.

— A jógtáraanágnak a városi jégszállilás elválla- 
lá;a s a soroksári Dunaúg innenső parijának jégnyerés 
ezéljábúl kizárólagos átenguilése tárgyában telt ajánlatát 
a pénzügyi bizollság véleményével a tanács ma tár­
gyalta. Hosszasan foglalkozott az ügygyei, mert hangok 
emelkedtek, hogy a sokaság ajánlata elfogadásával tán 
a jég megdrágul, a mi a mészárosokat, vadkeívskedőkct 
s b. sújthatja. A tanács, hogy minden oldalról kellően 
elő legyen ké-zitve a tárgy, annak a holnapi közgyűlés 
napirendjéről való levételét határozta el és megkérdezi 
a közélelmezési bizottságot, hogy drágulás várható-e s 
ha esetleg várható, minő pontokat kell fölvenni a szer­
ződésije, hogy e köriilméiiyjbeállta megakadályozható le­
gyen.

A fercnczvárosl rendezopályaudvar kibővíté­
sére és egy szárnyvonalra szükséges in. e. 65,000 négy­
szögöl területet a főváros évekkel ezelőtt 100,000 írtért 
adta el az államvasutaknak. A 100,000 Irinyi véielár 
Ivlizettelclt ugyan már, de c lefizetés és a terület tény­
leges birtokba vétele közt, mintegy 2 év telt el. Azelőtt 
a város az átengedett területért haszonbért kapott. Két 
évi haszonveszteséget tehát nem engedhet cl. Ennélfogva 
a tanács elhatározta, hogy a 12,0UU Irinyi kamatpótlást 
szintén kö /ételi az államtól.

— Az országos iparogyesület kérvényt intézett a 
fuvaroshoz, hogy a tanács az 1S8U. évre megszavazott 
iparoslan niez iskolai 9000 forint segélyt tegye fokúvá, 
mert az egyesületnek a tanügyi kiadások fedezése vé­
get sürgős szüksége van reá. A tanács ma tárgyalta a 
kérelmet és azt nem tartotta teljesíthetőnek, mert a fo­
kú éviién nem tehet olyan kiadásokat, a mik fedezetü­
ket csak a jövő évi költségvetésben találják, mely még 
óváhagyva nincsen.

Nyilatkozat. A Nemzet f. hó 2 í-éröl kelt reg- 
roggefi kiadásában saját nevemet is azon fővárosi bi­
zottsági tagok sorában közli, a kik Radocza János­
nak a mini zterelnökliöz intézendő üdvözletei tárgyazú 
inait» anyut aláírták. Egy perczig sem kételkedem ugvau 
azon, hogy rólam ilyet a Nemzeten kivid senki el nem 
1‘isz. — mégis kötelességemnek tartom kijelenteni, — 
hogy nevem az aláírók sorába hírem, tudtom és bele­
egyezésem nélkül került. Polúnyi Géza.
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szerdán) d. u. ti órakor a budapesti ügyvédi kamara 
helyiségében (kereposi ut ti. sz,.> teljes ülést tart, nielv- 
nek tárgya dr. DelPAdami Rezső «.Magánjogi oodilieú- 
tiúnk és régi jogunk» ill.) cz.iinü felolvasása lesz.

Az országos régészeti és embertani társu­
lat mai felolvasó ülése szokatlanul nagyszámú közön­
yéi et vonzott az akadémiai boti ifiéi toraiéba. A padok 
n így részét előkelő hölgyközünség foglalta el, mely ta- 
mil.-ágos és kellemes szórakozást talált dr. liéthy 
l.a-zló felolvasásában, ki a kereskedelmi minisztérium 
pártfogásával a nyár folyamán a Balkán-félszigetre in­
dult expeilivzió alatt tett tapasztalatairól számolt be az 
értekezésben, mely a «litimái világ a régi Dalmrí- 
cziában» eziinet viselt. Rntliy az expediez.iónak e«vil- 
agja volt, s hogy sokat látott, sokat laparztall s mindezt 

u tudomány szempontjából értékesítette is, szépen bizonvitja 
a felolvasás, mely egyike a legalaposabb tanulmányok­
nak s forma tekintetében szintén alkalmas volt a közön- 
s,;g figyelmének lekötésére, liéthy mielőtt tárgyára tért 
volna, élénk színekkel ecseteli a mai Dalmácziát, Ic-irja 
am ak természeti viszonyait, megismertet annak nyelvé­
vel, városaival s régé-zeti kincseivel, majd beszámol a 
a hatással, a melyet reá Dalmáezia tett, s visszavezeti 
a hallgatót abba a Dalmácziába, mely a római korban 
ét zeit. Dalmáezia viszonyai a római kő-ban a maiakkal 

voltak az.ono-ak, a j altokon az olasz élet vert gyökeret 
in g a hegyvidékeken a nomád népek éllek. Őslalv-i és ró­
mai származású nép között a társadalmi különbség oly 
é'os volt, hogy a vérkeveredés létre nem jöhetett. Á 
humanizmus itt egészen más jelleget öltött, mint a nyu­
gaton s ennek a romanizmusnak ma is élő tanubizony- 
-ága a rumén nyelv, a mely részben Duna-kárpáti tar­
tományokban, részint pedig Maezedoniában él, hova ez 
a középkorban a Balkán felől húzódott. Ezután felolvasó 
levezeti a rokonságot az albán és rumén népek között 
•s alapos érveléssel kimutatja, hogy a rumén nvelvet 
az albán lakosság alkotta az érintkezés közben, mely 
a parti lakosság és közte folytonos volt s kon­
statálja, hogy e nyelvnek szálanyaga román eredetű, 
mig szelleme albán eredetre vall. Felolvasó a rendelke­
ző érc álló gazdi.g apparátussal bizonyítja, hogy hason 
természetű nyelvalakulások észlelhetők a portugált, fran- 
1 zia és angol gyarmatokon. Ezután arra tér, mikor ala­
kult ki a rumén nyelv Dalmácziáhan, s e kérdésre az­
zal felel, hogy a rumén nyelv nem lehet régibb a ne­
gyedik-ötödik századnál, a mi egy időbe esik a 
keresztény vallásnak Dalmácziáhan történt megfo- 
gamzasaval, a mi az illyr hegyi lakosság roma- 
n zmiisiinak tulajdonképeni oka voll. E szerint a ru­
mén nyelv nem Dáeziáhan keletkezett, hanem Daliná- 
eziaban a római lllvrieum hegységei között, még pedig 
a pásztorok tűzhelyei körül, s abban a korban, midőn 
R-una bomlásának előjelei mutatkoztak. A népvándorlá­
sok özönében aztán Dalmáezia partvidékei néptele- 
m kke lettek, az olasz parti lakosság a szigetekre na«y 
Italiába menekült; a kapcsolat olasz kolonisták és ro- 
iiianizalt illy rak közt meg lett szakaszlva. Ezzel a rumén 
nyelv lejlödésenek is útja lelt szegve. így került a iu- 
ii"Ti, a görög és szláv nyelvek hatásai alá, melyek 
mind jobban idomították a kezdetleges idiómát, mely a 
Iáim elemek eltűnésével, magára hagvalva, minden ki­
vidről jövő hatást befogadott. K felolvasás dr. Rélhy 
Eászló egy nagy müvének egyik fejezete, mely a «Ru­
mén nyelv és nép megalakulása» ezim alatt rné-r a tél 
folytán megjelenik. A szép számú kuzönsé- na»v tet­
szés 1 fogadta az 1»2 óráig tartó felolvasást. Szendrev 
Jinos dr. munkája, a szerző távolléte miatt nem volt 
felolvasható s a «.Magyar érdekű emlékek Dalmácziáhan»

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Boroksárl-utl gyilkosság. A vizsgálatnak, 

úgy látszik, Ternyey százados a legfontosabb tanúja, 
mert az öreg honvédnek ma már harmadizben kellett 
megjelennie a Fortunában, hogy válaszolgasson a vizs­
gálóbíró kérdéseire. Ma sem mondhatott semmi olyat, 
a mi előbbre vihelné a vizsgálatot. Jóformán semmire 
sem emlékezik már, a mit különösnek tartott a vizs­
gálóbíró s nem titkolta az aggastyán előtt, hogy az ő 
letartóztatását is sürgették sokan. Ternyey kijelentette, 
hogy ártatlansága tudatában nem fél a letartóztatástól. 
Különben e nélkül is sokat kell szenvednie a reá nehe­
zülő gyanú miatt. Fia. ki a Körös-szabályozó társaság­
nak felügyelője, azt irta legutóbb, hogy főbelövi magát, 
ha nun oszlatja el ezt a gyanút. A vizsgálóbíró 'J er- 
nyeyn kívül még kél tanút hallgatott ki. Az egyik Szila 
volt honvédfőhadnagy, ki azt valloda, hogy a kérdéses 
éjjel Ternyey és Támár körülbelül j>2 órakor jöttek 
baza; a másik Kirda küzhonvéd, ki a vizsgálóbíró kér­
déseire előadta, hogy határozottan emlékszik és esküt 
kész lenni arra, hogy Molnár Károly -18-as honvédőr- 
meslert a gyilkosságot megelőzőleg látta, a mint egy ré­
vükéit tisztogatott. A 76 éves aggastyán hivatkozik több 
közlionvédrc. kik ugyanoly vallomást tehetnek, mint ő 
ma«a. A mint tehát az. eddigiek mutatják, a bűnvádi 
vizsgálat sikeres kimenetele Molnár Károly kézrekerülé-
•Sétül függ.

— Csendőrök mint gyilkosok. Tegnapelölti la­
punkban közöltük, hogy a dr. Sajnovics Mihály mitro- 
viezi törvényszéki gyakornok meggyilkolásával vádolt 
AYZcolics Iván és Kernst Antal csendőrök bűnügyét e 
hú 17-én kezdte tárgyalni a zimonyi királyi törvényszék. 
A végtárgyalás további részleteiről a következüket kö­
zölhetjük : E hó 19-én és 20-án a két vádlott előéletére 
vonatkozólag hallgatták ki a tanukat, kik úgy Nikoliesra, 
mint Kerns!re terhelő nyilatkozatokat tettek. Nikolics 
egy milroviezi embernek 60 forint értékű gyémánt 
gyűrűjét eltulajdonította. Azzal is vádolják, hogy ő 
gyilkolta meg áptil 3-ika és -í-ike közti éjen Smiljanics 
Ilia milroviezi lakost. Ugyancsak ö gyilkolta volna 
rneg Sremacz Károly milroviezi lakost a múlt évi de- 
ezember hóban. \ égül arra biztatta rabtársait, hogy a 
börlcnörökot megkötözve, szökjenek ki s az összes bírá­
kat öljék meg, legutoljára magát az elnököt is. Nikolics 
tagadja, hogy ezeket mondta volna. Kernstet viszont nz- 
z:|l vádolják, hogy 1881 márczius 22-dike és 23-dika 
közti éjen Sees fiiját agyonlőtte. Továbbá, hogy Milokics 
polgármesterhez névtelen levelet intézett volna, melyben 
Mi lekieset felhívja, hogy neki egy meghatározott helyre 
2000 frtot küldjön, különben lelövi. Végre hét napi tár­
gyalás után a királyi törvényszék a fönforgó terhelő bi­
zonyítékok alapján mai napon Kernst Antal csendőrt, 
mint közvetlen tettest, kötél által való halálra; 
Nikolics rendőrbiztost pedig, mint felbujtót, életfogy­
tiglani börtönre ítélte. Mindkét vádlott fölebbezett.

— Farosa párbaj miatt ítélt el ma két szentesi 
fiatal embert a kir. tábla. A vádlottak, Jónás Jakab 
tanító es Goldschmidt Bernát hivatalnok egy szen­
tesi bálban összeszólalkoztak és egymással szemben 
tctllegességre is vetemedtek. Mivel az ilyen sértést csak 
vérrel lehel lemosni, a két lovag is pisztolyt fogott egy­
más ellen, de mig az egyik a magas ég felé lölt, a 
másik az édes anyafüldbe röpítette — a sőréteket. A 
segédek megváltották ugyanis a végtárgvaláson, hogy 
nem kártékony golyóval, hanem bőrcsikláiidó sőrétekkel 
töltötték meg a fegyvereket. A szegedi kir. törvényszék 
nyolez napi államfogházra Ítélte a két bajvívót, s á kir. 
tábla is elegendőnek tartotta a büntetést.

Zágráb, nov. 2-Í-. A törvényszék elhatározta, hogy a 
fogságban levő Starcsevics Dávid és Grzaniz képvi­
selők tovább is vizsgálati Jogságban tartassanak-

Kitüntetés. Ő felsége Hofer Károly levéltári segéd­
nek a közös pénzügyminisztériumban saját kérelmére 
végleges nyugalomba helyezése alkalmából, sokévi hti 
és buzgó szolgálatai elismeréséül, a segédhivatali igaz­
gatói czímet és jelleget, — Gibale József segédhivatali 
igazgatósági segédnek a közös pénzügyminisztériumban 
a végleges nyugalomba saját kértére történő áthelyezése 
alkalmából, sok évi lm és sikeres szolgálatai elismeré­
séül a császári tanácsosi czimet díjmentesen adomá­
nyozta.

táviratok.
Zágráb, nov. 21. A tartománygyülés mai ülését Hrvat 

elnök nyitotta meg.
Napirendben van Barcsics és társának az a indítvá­

nya, hogy Khuen-Héderváry gr. bán és Klein igaz­
ságügyi osztályfőnök vád alá helyeztessenek, mert nem 
akadályozták meg Starcsevics Dávid és Grzanies tarto- 
mánygyiilési képviselők elfogatását.

Barcsics azzal indokolja indítványát, hogy állítólag 
az 1867. máj. 16-ki, bcczlkkelyezett kir. rendelet értel­
mében, a tartománygyülés ülésezése alatt, képviselő fog­
ságba nem helyezhető, a törvényszék a vizsgálati fog­
ság elrendelésével megsértette az érintett immuni-ási 
törvényt. A bánnak és az igazságügyi osztályfőnöknek 
kötelességük lelt volna beavatkozni és a fogságot meg­
szüntetni.

Sram ellenzi Barcsics indítványát és óva int ez al­
kotmányos garaneziát nyújtó fontos törvény könnyelmű 
alkalmazásától, mert azt csak a legnagyobb óvatossággal 
kell alkalmazni, ha azt akarjuk, hogy hatása legyen. 
Szóló kimutatja, hogy az indítványozó teljesen téves 
föltevésből indult ki. A törvény azon pontjaiból, melye­
ket szóló felolvas, világosan látható, hogy a törvényszék 
eljárása teljesen igazolt volt. Szónok részletesen fejtegeti 
az immunitás történelmi fejlődését, a középkortól kezdve 
egészen a ma érvényben levő törvényig és kimutatja, 
hogy a törvény a fenyitö eljárási, sőt magát a fogságba 
helyezését is megengedi, mihelyt a tartománygyülés az 
illető képviselőt kiadta. Odautal, hogy az ellenzék eljá­
rása a többség törekvéseit megrontja és minden autori­
tást ledönt.

Rukavina báró elismeri, hogy az ő pártjának eljá­
rása tényleg ilyen, de hát az az átkozott «magyaron» 
(a bán) az országot meg akarja rontani és a magyarok­
nak kiszolgáltatni. A többség eme kifejezések ellen egy­
hangúlag tiltakozott és az elnök a szónoktól megvonta 
a szót.

Frank a, Barcsics indítványa mellett szól és szemé­
lyeskedései folytán a többségnek gyakori tiltakozását 
hívta ki.

Klein igazságügyi osztályfőnök és Cernkovich az 
eljenök, intézett támadásokat erélyesen visszautasítván, 
Tuskán az indítvány melleit beszélt és beismerte, 
hogy az csakis a vitának elhúzására irányul és egyút­
tal^ ki is jelentette, hogy az ellenzék minden eszközt és 
módot megragad, hogy a tartománygyülés működését el­
hozza és vonja, és hogy ha tehet, meg is szándékozik 
akadályozni, hogy a jelenlegi többség törvényeket egy­
általán megszavazhasson, mert ezek Horvátországnak 
csak ártalmára lehelnek.

A jövő ülés holnap délelőtt lesz.
Zágráb, nov. 24. (0. É.) A szerb pártkör ma dél­

után tartott értekezletén Zsivkovics báró helyébe, a ki 
a körből kilépett, Gyurgyevies Vazult választotta alel- 
nökül. Ezután a szerb sebesültek javára gyűjtés 
indittatott.

GYÁSZROVAT.
Gohwendtnor Mihály belvárosi apátplébános ma 

éjjeli egy órakor három napi súlyos szenvedés után 
jobb létre szenderült. A boldogult a díszes állást hu­
szonnégy év és őt búig töltötte be. Hatvanhat évre ter­
jedő munkás életét a kereszténység és a haznfiság nagy 
eszméinek buzgó szolgálatában töltötte. Hazájának liii 
fia volt mindvégig, ki hat évi súlyos börtönnel szenvedte 
meg honszeretetét akkor, midőn a hazát szeretni bűn 
volt. Nyugodjék békével.

Töblróthel Krascaenlto Ferencz, Alsó-Csallóköz 
volt orsz. képviselője, ügyvéd és földbirtokos e hó 21-én 
Duna-Szerdahelyen hosszú szenvedés után mc>- 
halt. A megboldogult környéke irányadó férfiúinak egyike 
volt. Mint ifjú a szabadságharezot szolgálta s utána 
Duna-Szerdahelyen ügyvédi irodát nyitott. Á 70-es évek­
ben az alsójárási kerületet mint Tisza-párti képviselte; 
de leginkább ügyvédi pályájának élt.

Körösi Sándornó szül. Kelemen Sára Zsófia, Körösi 
Sándor Debreczen város egyik orsz. képviselőiének nejei 
e hó 20-án 74- éves korában meghalt Debreczen- 
ben. Temetése e hú 22-én ment végbe nagy részvét 
mellett.

Özv. Woltersütz Jánosné szül. Glatz Terézia, Wei- 
Icrsütz János volt nagyváradi polgármester özvegye 
e hó 21-én meghalt Debreczenben.

A hivatalos lap nov. 24-iki számából.
Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Gencsy 

Sándort, Szilágy-Soinlyó rendezett tanácsú város polgár- 
mesterét, a nevezett város területére bökebiróvá, ifj. dr. 
Zaary József dunaföldvári kir. járásbirúsági joggyakor­
nokot a dunavecsei kir. járásbírósághoz aljegyzővé, 
Veszelinovic.s Sándor temesvári kir. törvényszéki dij- 
nokol ugyanoda Írnokká, Hubai Jakabot a budapesti 
1—111. kér. kir. járásbírósághoz végrehajtóvá; — a 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter dr. Serényi 
Imre győri állami főreáliskolai helyettes tanárt ugyanezen 
tanintézethez rendes tanárrá, dr. Weningcr László 
miniszteri segédfogalmazót a győri tankerületi kir. főigaz­
gatósághoz tollnokká: — a in. kir. pénzügyminiszter a 
zalai Imái vegyelemző hivatalhoz főnökké Miily Sándor 
zalathnai kolióhivatalnál levő II. oszt. kohólisztet, a za- 
latlinai kohóh.vatalhoz pedig JI. osztályú kohótisztié 
Kunczly Lajos kémlészt, Gáspárik Ignácz raktái- 
mazsatisztet n szlatinai íőbáuyahivatalhoz szertárnokká, 
a selmeczi bányakerületbe Platzer Sándor magy. kir! 
bánya-gyakornokot III. oszt. koliólisztté; — aközmunka- 
és közlekedésügyi m. kir. miniszter Kakucsy György 
végzett joghallgatót a vezetése alatt álló minisztériumhoz 
díjtalan fogalmazó gyakornokká, Jánossy Alajos posta- 
számtiszlet a temesvári postaigazgatósághoz pénztár­
nokká : — a rn. kir. belügyminisztérium számvevőségé­
hez Pöltzel Gyula és Ganda Antal dijnokokat szám- 
gyakornokokká ; — a föld mi v elés-, ipar- és kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter Pichler Annin számgyakor- 
nokot III. oszt. miniszteri számtisztté; — a ni. kir. 
igazságügyminiszter Pap Pál budapesti lakost az igaz- 
ságügyminiszteriumhoz hivatalszolgává; — a karánsebesi 
kir. törvényszék elnöke Nemoian János karánsebesi 
ügyvédet a német és román nyelvekre hites tolmácsul; 
— a kolozsvári m. kir. pénzügyiguzgatúság Kassay F.’ 
András V. oszt. adóhivatali tisztet a sz.-udvarhelyi m. 
kir. adóhivatalhoz III. oszt. adóhivatali ellenőrré, Orboic 
Ferencz és Csehi Sándor adóhivatali díjtalan gyakorno­
kokat VI. oszt. adóhivatali tisztekké, — a kassai in. 
kir. pénzügyigazgatóság Fegya György kassai kir. fo»- 
liázőrt és Fászter István kiszolgált altisztet a kassai 
illetve szeusii kir. adóhivatalhoz 11. oszt. hivatalszolgákká 
nevezte ki.

Áthelyezés. A magyar királyi igazságügvminiszter 
Soltom Miklós dévai és Bartha Ignácz kézdivásár- 
liely kir. alügyészeket kölcsönösen, — ifj. Magay Sán­
dor kecskeméti kir. törvényszéki aljegyzőt a kunszent- 
miklósi, Császár Ferencz bfmátuj falusi kir. járásbiró- 
sági írnokot a pancsovai kir. járásbírósághoz helyezte át.

Bócs, nov. 24. (B. Corr.) Az Armee Verordnungs­
blatt ma kiadott száma a következőket írja; Kitiin- 
tettettek: a vaskoronarend III. osztályával okstorffi 
Probszt Emil vezérőrnagy, a katonai érdemkereszttel 
Jaeger Ferencz vezérőrnagy; kineveztetett: thue- 
rec'hli Reiche Vilmos ezredes prágai térparancsnokká; 
nyugdíjáztatott JYitniger György ezredes hadbiztos 
a vezérhadbiztosi jelleg adhonores adományozása mellett.

Varsó, nov. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az itteni fellegvárban internált szoczialisták 
csak részben kerülnek a törvényszék elé. Huszonnégy 
vádlottat, köztük több leányt, Kelet- és Nyugot-Szibé- 
naba küldenek. Huszonhét vádlott tovább is letartóztatva 
marad, ezek^ fölött a katonai törvényszék fog ítélni. 
Ezekre több évi fegvház vár. Az utóbbi napokban Var­
sóban, Lodzban, Zgierzben és egyéb lengyel iparközpon­
tokban számos cllbgatás és liázkutatás történt. Csak 
Varsóban magúban háromszáz házkutatást eszközöltek. 
Az elfogottak között tanítók, tanítónők, írók, tanulók, 
varrónők, könyvkötők és gyármunkások vannak.

Berlin, nov. 24. A birodalmi gyűlés mai ülé­
sében a kültségveléstgtárgyalta. Burchard államtitkár 
a két legutóbbi adó-novelía kedvező hatására utalt, 
és indokolta, hogy a birodalmi hadseregre több költ­
ség fordíttassék. A legközelebbről előterjesztendő 
ezukorado-reform és J a pálinka-adó emelése még 
inkább elő fogják mozdítani a pénzügyi helyzet ja­
vulását. A tárgyalás folyamán a szónokok" részint 
helyeselték, részint ellenezték a gyarmatpolitikát és 
azt. hogy a hadseregre több költség fordittassék.

Berlin, nov. 24. (Az Egyetértés távirata.) A biro­
dalmi gyűlésben a czentrum Reiclienspcrger által 
interpellácziót intézett a misszió-kérdésben.

Pária, nov. 23. A kamara 401 szavazattal 114 elle­
nében igazolta két opportunista képviselőnek a konstan­
séi kerületben történt megválasztását, melynek tárgyá­
ban enquétc-bizottság kiküldését indítványozták. Cassag- 
nac a jobboldal nevében kijelenti, bogv a jobbon az 
általános szavazati jog iránti tisztelettől' áthatva, válasz­
tás megsemmisítését vagy enquete-bizottság kiküldését 
ezélzó bármely indítványt vissza fog utasítani. A kamara 
a Cötes-du-N’ord inegye konzervatív párti képviselőinek 
megválasztását is igazolta. Thomson opportunista és 
Lagucrre n legszélsőbb baloldalhoz tartozó képviselő közt 
élénk szóvita támadt, mely valószínűleg párbajra fo» 
vezetni. c

Piris, nov. 24. (Az Egyetértés távirata) A 
jiIatiH. felriasztó híreket közöl Cochinclihuibúl: hogy 
fölkeléstől tartanak s hogy a Tonkingban állomá­
sozó csapatok^ közt nagy betegségek uralkodnak; 
nagy sikkasztásokról is tesznek említést.

Páris, nov. 24. A tonkingí hitelek tárgyalására 
33 tagú kamarai bizottság választatott. A bizottság 
tagjai, közt 10 jobbpárti és 23 balpárti van. A 
jobbpártiak valamennyien és a balpártiak közül ti­
zenhatan az azonnali vagy későbbi kiürítés mellett 
vannak. A bizottság többi hét tagja elfogadja a kor­
látolt okkupácziót. A miniszter kijelenté, hogy a 
kormány visszautasítja a kiürítés eszméjét. Brisson 
kormányelnök szintén kijelenté, hogy a kormány 
le akarja szállítani a Tonkingban levő csapa­
tok számát és arra fog törekedni, hogy Ton- 
kingjwn a bevételek fedezzék a kiadásokat, de 
a kiürítési politikát nem teheti magáévá. A vissza­
vonulás a legközelebbi időben végzetes volna Itt 
Francziaország becsülete forog szóban. Ha Franczia- 
ország ily vállalkozásba bocsátkozott, azt be is kell 
fejeznie. A hazafias érzületben monarchistáknak és 
republikánusoknak egyet kell érteni. A kiürítés ár­
tana Francziaország diplomácziaí prestigeének. Ma­
dagaszkárt illetőleg bajos január előtt elhatározásra 
jutni, mert a tárgyalások még folyamatban vannak.

Paris, nov. 24. Ma az itteni tőzsdén az a liir 
volt elterjedve, hogy o spanyol király egészségi ál­
lapota kedvezőtlen, minek következtében a spanyol 
értékpapírok árfolyama jelentékenyen hanyatlott.

Madrid, nov. 23. A Karolina-szigetek tárgyában a 
jegyzőkönyvet deczember 6-én fogják Spanyolország és 
Németország meghatalmazottjai aláírni.

Madrid, nov. 23. A cortes összehívását deczember 
28-ra tervezik.

Bukarest, nov. 24. A király visszaérkezett. 
Páris, nov. 24. Grévy, a köztársaság elnöke, 

aláírta Z-apoitZai/e-nak madridi és Billot-nak lissza­
boni nagykövetté való kineveztetését.
„ Kopenhága, nov. 24. Hörup szerkesztőt, a 
folkethtng alelnökét, a «Politiken» czimü lap egy 
czikkében foglalt felségsértés miatt hat havi fog­
ságra ítélték. 6

A spanyol király halála.
Páris, nov. 24. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) Madridi sürgönyök XII. 
Alfonz spanyol kixály halálát je­
lentik. (Lapunk zártáig közvetlenül Mad­
ridból nem kaptuk e hir megerősítését. Szerk.)

(A király hónapok óla szenvedett makacs beteg­
ségben, melynek szomorú kimenetelét a királyi csa­
ládhoz közel álló környezet előre sejtette, de aggo­
dalmait politikai indokokból mindenki titkolta. A 
katasztrófa ma következett be. A spanyol király 
Alfonzó. e néven Xll-ik. született 1857-ben, nov. 
28-án, II -ik Izabella királynőnek s Assisi Ferencz 
infansnak s czimzetes királynak egyetlen fia volt. 
Midőn anyja 18G8-ban a spanyol királyi tróntól 
megfosztatolt, Angliába ment, majd Becsben a Thc- 
rezianumban folytatta tanulmányait, s 11-ik Izabella 
trónlemondása következtében 187-1. decz. 30-án a had­
sereg egy része által Spanyolország királyának fialtatott 
ki. Spanyol földre 1875. jan. 9-én lépett s 14-én vo­
nult be az ország fővárosába. Ekkor élére állt had­
seregének s nagy részt személyes bátorságának s 
erélyének tudható be, hogy a karlisták lovereltek. 
Első miniszterelnöke Canovas del Castillo volt, a ki­
nek ismeretes reakczionáritis érzelmei nem marad­
tak hatás nélkül a fiatal királyra. Alfonzó király 
uralkodásának több lénye mulat arra. hogy a rc- 
akeztó eszméit melegen ápolta. Ü korlátozta a gyü­
lekezési jogot, eltörölte a polgári házasságot, vissza­
állította a jezsuita-iskolákat, a szabadelvű tanárok­
tól megvonta a tanítás szabadságát. A római szent­
székkel a konkordátum ügyében folytatott tárgyalá­
sok menete szintén arra vall, hogy a király az ultramon- 
tán befolyástól nem maradt ment. A karlisták sok bajt 
okoztak neki, de 1870. márczius 20-án a karlisták 
teljes leverelése után diadallal tért vissza Madridba. 
A gyarmat-politikában követett helytelen törek­
véseknek volt eredménye a kubai lázadás, mely 
sok vér- és pénzáldozat árán 1878. február­
jában veretett le. A király első házassága Mont- 
penzier herczeg harmadik leányával Mercedes Má­
ria herczegnővel tisztán szerelmi házasság volt, s 
mint végtelen csapás nehezedett a királyra a sze­
retett feleség halála. A király Mária Krisztina osz­
trák főherczcgnővel lépett házasságra másodszor, 
Alfonzó király ellen 1879-ben Moncnssi merényletet 
követett el, de a merénylő golyója nem talált. A 
király utolsó politikai szereplése a Karolina-szigetek 
miatt Német- és Spanyolország közölt kiütött kon­
fliktussal azonos.

A SZEBB-BOLGÁR HÁBORÚ.
— nov. 24.

Mint testvéreknél szokott lenni, ha a harag egy­
szer közöttük kitört, hogy az mélyebb és sokkal 
veszedelmesebb természettel bir, mint idegenek kö­
zött, s az engesztelődés közöttük sokkal kétsége­
sebb: úgy állnak a viszonyok ma a szerb és bol­
gár nemzettel. Más körülmények között, ha két el­
lenséges sereg aránylag ily nagy veszteséget szen­
ved, mint a most egymással szemben állók, lia- 
dászalilag perczig sem haboznánk kimondani, 
hogy immár a katonai becsületnek teljesen ele­
get teltek, s a béke megköthető. Azonban a 
két ellenfélnél nem leltet a rendes mértékkel 
mérni. Egészen máskép kell a viszonyokat meg­
ítélni most. Még csak tegnap is azt hittük, hogy a 
szerbek hirtelen összpontosítása nem akar mást je­
lenteni, mint hogy erőteljes biztosított hadállásban 
léphessenek alkudozásba a béke iránt, s felállítá­
sukkal fenyegetve a bolgárokat, némi előnyöket biz­
tosítsanak maguk részére. S ez sok tekintetben igen 
okos eljárás lett volna. A szerb hadsereg a szenve­
dett kudarezot egy elintézetlen és félbeszakadt 
hadműveletnek tekintette volna. A nép pedig 
belenyugodott volna abba a hiedelembe, hogy 
a csorbát helyreülni katonáit az a körülmény 
akadályozta meg, hogy Sándor fejedelem alávet­
vén magát a szultánnak teljesen, lemondott Ke- 
letruinélia uniójáról, a mi pedig a lulajdnnk'épeni 
összeütközést szülte. Abban pedig a szerbeknek tö­
kéletesen igazuk van, ha a bolgár fejedelem e lépé­
sét az ő erélyes katonai akeziójuknak tulajdonítják 
Ez volna a szerb hadjárat egyetlen igazi vív­
mánya, a mivel azután be kellene nekik ér­
niük. Azonban e helyett ők egészen mást tesznek. 
Legalább némely hírek arra látszanak czélozni, 
mintha nem azért vonnák össze a szerb hadosztá­
lyokat közel határaiknál, mintha a békét immár 
meg akarnák kötni, hogy véget vessenek az arányta­
lanul véres hadjáratnak, hanem hogy újra lelkesedést 
öntsenek a már-mát1 kimerültségig elcsigázott csa­
patokba, azokat újakkal szaporítsák, és igy eré­
lyes végső támadást intézzenek a bolgár sánezok ellen. 
Maga a kázus belli megszűnt. Vájjon mi készti hát 
a szerbeket arra, hogy tulságba csapjanak. Itt csakis 
személyes indokok lehetnek, mert e lépést hadásza­
tiig az adott körülmények között okadatolni na­
gyon nehéz volna. Kell, hogy a szerb hadvezelőség- 
ben, a hol annyi derék kipróbált erő dolgozik, e lé­
pés helytelenségét belássák, s minden további támadó 
működést megszüntessenek. Igaz, hogy magas, túlságos 
magas árt adtak pénzben, vérben azért, hogy az uniót 
meghiúsítsák. E czélt azonban tényleg elérték. Mit érné­
nek el ujabbi támadásokkal, melyek még tán nagyobb 
áldozatokkal járnának az eddigieknél. Ha hadtnükö- 
désök első napjaiban, mikor oly bámulatos gyorsan 
intézkedtek s ügyesen törtek előre, hogy azt" egé.-z 
Európa elismerte, mikor még soraikban végtelen 
lelkesedés uralkodott, harezvágy és dicsszomj s a 
bolgárok még csak szervezkedőben voltak, nem tudtak 
czélt érni: ma, mikor a lelkesedés a bolgár táborban van, 
a levertség pedig az ő soraikat szállta meg, vájjon ma 
nagyobb eredményt remél elérni egy újabb táma­
dással Szerbia ? Személyes indokok lehetnek most, 
melyek a szerb királyt a háború folytatására ösz­
tönzik, vagy a gyűlölet oly nagy, oly engesztelhetlen, 
mint testvéreknél szokott lenni.

A szerbek most már nem titkolhatják tehetetlen­
ségüket s visszavonultak egész Pirotig, átengedve 
régi főhadiszállásukat, Czaribródot, a bolgár fejede­
lemnek.

*
A azerb vereségek.

Belgrád, nov. 23, A hareztéren ma teljesen megvál­
tozott a helyzet. A szerbek odahagyták eddig el­
foglalt összes hadállásaikat. A Dragomán szo­
ros, Breznlk, Peruik és Xzvor ismét a bolgárok 
kezére Jutottak s a szerbek lassankint visszavonulnak 
a határra. Czaribrod> előtt egy bolgár-lovasosztály ál­
lott ma reggel s eddig mér el is foglalta bizonyára a 
szerbek volt főhadiszállásét. A Slivnicza körül áltó négy

hadosztály egyesülése adott csak igazán világos képet a 
szlivniczai kudarezról. Nem véve számbe a Duna- és 
Drina-Iiadosztály vereségeit, a hadsereg élelmezésé­
nek akadályai is rendkívül nagyok, s nyilván e7>k 
bírták rá a főparancsnokságot, hogy elrendelje a visz- 
szavonulást. A szerb csapatok mostani fölállításá­
ról nincsenek megbízható hírek, de bizonyos, hogy 
Szerbia halárai felé közelednek s a második készültéé» 
megérkeztéig a védelemre fognak szorítkozni. A szerb 
csapatok közül csak a Sumadja-hadoszlálv és a Morava- 
hailosztály tartotta meg eredeti hadállásait, de utóbb 
ezek is kénytelenek voltak visszavonulni a két másik 
hadosztály luidarezai miatt. Milán királynak kétségkívül 
nagy áldozatokba fog kerülni, hogy kiköszörülje azt a 
csorbát, melyet kodvenczei, Milutinovics és Miskovi-'s 
ejtettek a szerb fegyverek becsületén. A második ké­
szültség bevonulása és Lesjanin tábornok megérkezte 
után bizonyára újabb támadást fognak megkísérlem, 
hegy a veszteséget kipótolják.

Szófia, nov. 23. (Este.) Sándor fejedelem a kö­
vetkezőket táviratozta Czanoff külügyminiszternek : 
«Miután a csapatok a szerbektől elfoglalt hadállá­
sokban töltötték az éjét, ma reggel megkezkték a 
harczol és elűzték az ellenséget. Nétjy óra táj­
ban el foglaltak Czaribródot, a hol most 
vagyok.

Berlin, nov. 23. A közvélemény most már határo­
zol lan rokonszenvez Sándor fejedelemmel. A Korád. 
Alig, Ztg. azt írja, hogy a bolgárok győzelmei a szám­
ban és szervezetben erősebb ellenség fölött valóban tisz­
teletreméltók. A Kreuz-Zeutung lehetségesnek tartja 
hogy Szerbiában győzelmes forradalom támad, 
mely teljesen megváltoztatná az ország és az érdekelt 
hatalmak viszonyát s íolébreszlcné az eddig szunnyadó 
ellentéteket.

Szófia, nov. 24. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. 19-én a fejedelem a leghevesebb harcz közben 
Szófiába jött, a minisztertanácsban elnökölt. Anglia 
és Atiszlria-Magvarország diplomácziaí ügynökeit 
fogadta és aztán visszatért a hareztérre. A szlivni­
czai csata szemtanúi dicsérik a bolgár tüzérség ki­
tűnő voltát. Sándor fejedelem ezrede az ő személyes 
vezetése alatt e hó 18-án bámulatos szuronytáina- 
dást vitt véghez.

Belgrád, nov. 24. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Tegnap az egész vissza­
vonulási vonalon kemény harezok voltak. 
A bolgárok, kik mindenfelé győ­
zelmesen nyomultak előre, már a 
szerb határ felé közelednek. Rész­
letes hírek még nem érkeztek. A szerb hadi 
bulletinek elismerik, hogy a bolgárok min­
den hadállásukból kiszorították a szerbeket, 
a kik kénytelenek voltak meghátrálni. Hogy 
hol volt a harcz, azt nem mondják; alkal­
masint Czaribródnál. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, nov. 24. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) A szerb hadseregtől 
régkép elfordult a szerencse. Itt már a fegy­
verszünetről beszélnek mindenfelé s diplo- 
mácziai körökben azt tartják, hogy most már 
akkor sem lehetne szó Szerbia területének gya­
rapodásáról, ha csatát nyerne. — Glissics 
skupslinai elnököt, a legbefolyásosabb szer- 
bet tanácskozás végett a főhadiszállásra 
hívták.

Belgrád, nov. 24. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) A szerbeknek tegnap 
kemény csatájuk volt a bolgárokkal, kik 
őket néhány hadállásukból ki is szorították.
A szerbek estefelé visszavonultak 
Trnbe és Pirótba. Ez az utóbbi lnr itt 
lesújtó hatást tett.

Belgrád, nov. 24. (Az Egyetértés távirata.) A 
szerb fegyverek kudarczárói szóló hírek valóknak 
bizonyulnak. Reményük, hogy fegyverszünet fog köt­
tetni.

Belgrád, nov. 24. (Az Egyetértés táv­
irata.) A szerbek megkezdték a teljes vissza­
vonulást a határok felé. A főhadiszállás még 
Pirotban van. Milutin Jovanovics tábornok, 
hir szerint, meglőtte magát. A szerbek állására 
vonatkozó apróbb részletek ismeretlenek. A 
második hadtest itt állomásozó négy zászló­
aljjá ma a hareztérre indul; a lovasság, 
mintegy 500 ember, holnap készül és a 
tüzérség csütörtökön követi őket. Itt még 
mindég remélik, hogy a hadi szerencse meg 
fog változni. A legénység általában jól néz 
ki és a legjobb szellemtől van áthatva.

Belgrád, nov. 24. Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) A második készült­
ség vidékről óriási tömegben érkezett az esti 
órákban Belgrádba; dalolva, éltetve a hazát 
és királyt vonulnak végig az utczákon 
Követelik a háború folytatását. 
rendkívüli hatást gyakorolt 
annyira lehangolt kedélyekre.

Pirot, nov. 24. (Az Egyetértés külön tu­
dósítójának távirata.) A hadseregnél nyomát 
sem lehet észrevenni a csüggedésnek, a fá­
radalmak nem törték meg a katonaságot, 
mely erélyesen követeli a háború folytatását.

Belgrád, nov. 24. (Az Egyetértés tudó- 
sitóiánák távirata,) A szerbiai hadsereg vissza­
vonulása a határ felé folyamatban van. A 
bolgárok a ruméliai csapatok hathatós se­
gítségével szünet nélkül támadnak, de minded­
dig nem tudták az összeköttetést helyreállítani. 
Lcsjanin tábornok a timoki és déli hadse­
reg között az összeköttetést helyreállította. 
A felvonulás folyton tart s nagy előkészüle­
tek történnek arra, hogy a szerbek az 
offenzivát újból magokhoz ragadhassák. Bel- 
grádból ma a második készültség négy 
zászlóalja indult a hareztérre.

*
Vlddln ostroma.

Bukarest, november 2-5. (Délután 2 órakor.) 
A szerbek Viddin előtt ismét megkezd­
ték az ágyúzást az egész jobboldali hadsor 
mentén. Smardan felé gyöngébb, Vitbol felé erő­
sebb a tüzelés.

Kalafat, nov. 24. A szerbek Kapítano- 
vies falu ellen összpontosítják támadó had­
műveletüket. A gyalogság harcza itt felet-

E lelkesültség 
a még délután
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lébb élénknek latszik. Vitbol felé az ágyúzás 
szűnik. A leszálló leüti nagyon hátráltatja a
kilátást

A sebesültek.
Bécs, nov. 2í. A l'ol. Coir. jelentése s j .-int a 

k ül ti try m i iiisz t éri u m 1 »an ma, a hareztéren gyakor­
latidé egészségügyi segélynyújtás tárgyúban ujalib 
értekezlet tartatott. Az értekezleten a hivatalos 
ii-'vekkel olloglalva volt külügyminiszter helyetteséül 
üzögyény osztályfőnök elnökölt és a máltai lovag­
rend herczegpriurja Lichnoivsky gróf. Mundg vezér- 
orvos. a német lovagrend képviseletében De Fine báró, 
Wucherer báró százados, az osztrák vöröskereszt 

egylet elnöke Falkcnhayn gr., a hadügyminiszter kép­
viseletében Dittrich vezérőrnagy és Podhradzki ve­
zértörzskari orvos vettek részt. Első sorban az ér­
tekezleten képviselt testületek által a már tényleg 
foganatba vett és előkészített segélynyújtási mid" 
szabályokról tétetett jelentés és azután a működés 
közrehatása érdekében elhatároztatott, hogy a se- 
veVnyujtás iránti intézkedések azokra az egyes tes­
tületekre bízassanak, a melyek ily irányban már 
lépéseket tettek. A külügyminisztérium, melv a se­
gélynyújtási közbenjárást nem hivatalos czím alatt 
kezdeményezte és vezette, egyúttal kinvilatkoztatla, 
hogy jövőben is kész lesz a szükséges jelvilágosilá- 
íokat megadni és a szükséghez képest közbenjárni.

Szófia, nov. 24. (Az Egyetértés távirata.) l’ol. 
Corr. Itt már e hó 19-é:i érezhető volt kölőszerek, 
orvosságok és egyéb egészségügyi rmvág hiánva. A 
német- és osztrák-magyar telepek önkéntes egész­
ségügyi kocsikat létesítettek. A kalholikus leányis­
kolát sebesült kórházzá alakították át. Hát-ó liiégc- 
leben, osztrák-magyar diplomáeziai ügynök tetemes 
ős zugokét adott át a bolgár vinös-kereszt-egyletnek. 
A bolgár tábori mozgó kocsik száma elégtelen és 
orvosokban is nagy hiány tapasztalható.

Belgrad, nov. 24. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) A ma érkezett 782 
sebesült közt 70 bolgár van.

Felhívás a közönséghez. A Balkánban dúló 
harcz kegyetlenül szedi áldozatait. Belgrád és Szófia 
■elve van mindkét hadsereg sobesülljcivel és betegeivel.
A magyar vörös-kereszt egylet — feladatához ké­
pest — mindkét helyre küldött ugyan már sebkötü 
anyagokat, de ez korántsem elég ott, hol a szükség oly 
nagvmérvü. A nagy közönséghez fordulunk a humaniz­
mus és a sebesült katonák szenvedése nevében s fel­
kérünk minden cmheharátot, hogy pénz vagy egyéb 
adományaikat küldjék a vörös-kereszt egylet igazgatósá­
gához, (Buda 11. Lánczhid-ulcza 1.) mely azokat ren­
deltetési helyére juttatja. Azon adományok, melyek kü­
lön megjegyzés nélkül érkeznek be, a két harezoló fél 
között egyenlően fognak felosztatni. Minden adományt 
hirlapilag nyugtázunk. Budapest, 1885. nov. 24.

A magyar szent korona országai vörös- 
kereszt egyletének igazgatósága.

Diplomáeziai lépések.
A félhivatalos Turquc most közli azt a két távira­

tot, melyet Sándor fejedelem a nagyvezérhez in­
tézett. Az egyikben Kelet-Kumélia kiürítését jelenti, a 
másikban pedig meghódolását tudatja. Ez utóbbiban ki­
jelenti a fejedelem, hogy előbbi magatartását jóvá akarja 
tenni, azért sietett teljesíteni azt az utasítást, ho»v 
Kelet-Rurnéliát kiürítse. Ha ö, miután Filippopoliszt egy­
szer már elhagyta, oda ismét visszatért, ezt csak azért 
tette, mert kötelességének tartotta a nyugalmat és a 
rendet ott biztosítani. A portát kéri tehát, hogy küldjön 
Kelet-Jxuméliába válit megfelelő haderővel, hogy az el­
lenszegülésnek minden kísérlete elnyomassuk. Minden 
bolgár — jelenti ki továbbá a fejedelem — eláveti ma­
gát a császári kormánynak, s reméli, hogy a porta nem 
lógja megengedni, hogy a szerbek minden jog és ok 
nélkül eláraszszák Bulgáriát, mely kiegészítő része az 
ottomán birodalomnak. K sürgöny múlt kedden érkezett 
kevéssel előzve meg azt, mely a szllvniczai győzelmet 
jelenté. A második távirat szószénál a következőleg 
hangzik:

«.Midőn fönségedet értesítem nov. Ki-lkán kelt sürgö­
nyének vételéről, azt hiszem tudomására kell hoznom, 
hogy o liő 10-én Kilippopoliszból elutaztam, hogy a bolgár 
csapatok egy része még e nap előtt elhagyta Ruméliát, 
s hogy az ott maradt rész még 19-il;én parancsol ka­
pott u kivonulásra s jelenleg visszamenőben van a feje- 
c -Iem-. g felé. Fölkérem tehát fönségedet, méltúzlassék 
annyit konstatálni, hogy elutazásom és a csapatok elvo­
nulása még íünséged sürgönyénél; vétele előtt megtör­
tént. Ennek következiében kérem fönségedet, ho»v so- 
lairnat ö csász. fölségé a szultán és a magas porta elé 
terjeszteni méltúzlassék, egyúttal tudtomra adva ama 
módokat, melyekhez a császári kormány folyamodni 
szándékozik, hogy Szerbia támadása visszautas;:lassúk és 
a birodalom integritásának tisztelet szereztessék.»

1885. nov. 18.
(Aláírta:) Sándor.

a szlivniczai harvzlércn, az ellenség eleit.

Konstantinápoly, nov. 23. A

EGYETÉRTÉS, SZERDA. NOVEMBER 25.
A nagy ve.úr távirata igy szól :

Megkaptam e hó 18-án keit táviratát, melvet a 
szilitől elé terjesztettem. Fenséged tudatja, hogy 
csapatait visszavonta Ruméliából és visszatért 
H" eariáha. K tény megleld a hűbéri viszonynak, 
nielyben a fejedelemség a birodalomlioz áll. Az 
áltál, hogy tiszteletben tartja a berlini szerződést, 
enseged ujabb jogczimcl szerzett magának a nagy­
hatalmak jóakaratára. A császári korinaiig nem cn- 
gednr meg hogy a szerb és bolgár csapatok kö- 
Z"Mi konlliklus következtében a bolgár határ bár- 

pontja a legcsekélyebb változást is szenvedje. 
\:i már tudtára adatott a szerb kormánynak. A mi 
azt illeti, hogy a szerb csapatokat visszatérésre le­
hessen bírni, azt hiszszük, hogy Szerbia mindad­
dig nem engedne a fel.-*:ólilásnak, inig meg nem 
történne a teljes visszatérés a statu» quo antc-hoz 
minéllugva a porta czélszerünek tartaná, hogy fen­
ségeddel egyetértve, fegyverszünetei javasoljon a 
szeri I kormánynak, továbbá, hogy az értekezlet 
nézetével megegyezői eg császári biztos küldessék 
haladék nélkül I- ilippopuliszba, hogy a szerb izga­
tásuk elül elvonassék az ürügy és megóvassék a 
berlini szerződés. Kérem, fenségedet, tudassa velem 
azonnal nézetéi a fegyverszünet illetőleg. Kiamil.

Sándor fejedelem távirata, mely a szlivni- 
ezai laborban kell, következőleg hangzik:

Megkaptam fenséged tegnapi táviratát. Midőn még 
egyszer konstatálom, hogy Szerbia megüzente a há­
borúi, kötelességemnek tartom ismételni, hogy a 
császári kormány feladata lett volna, hogy megaka­
dályozza az ellenséges inváziót, a mennyiben Rutné- 
hába menetelem, melynek ezéljaaz volt, hogy a vérontás 
megakadályoztassók s a rend és nyugalom, mely az ese­
mények áltál veszélyeztetve látszott, biztosíttassák, 
csak Szerbiára való tekintetből történt és legke­
vésbé sem illette a birodalmat. Minthogy Szerbia a 
nemzetközi és a népjoggal ellenkezőleg, s a nélkül, 
hogy a szuzevén udvar részéről megtorlást szenve­
dett volna, megsértette a fejedelemség területét, ki­
jelentem, hogy szent kötelességemnek tartom a 
hareztéren elesettek iránt, valamint kötelességem­
nek tartom katonai becsületem érdekében, Bul­
gáriának a szerb csapatoktól való kiürítése előtt. 
sem fegyverszünetet javaslatba hozni, sem olyat el 
nem fogadni, és a békekötéshez csak akkor járulni, 
ha ellenséges területen leszek. Fenséged ama véle­
ményében. hogy a szerb kormány a porta azon 
kivánatának. hogy csapatait vonja vissza, addig meg 
nem fog felelni, inig a slatusquo ante Rumeliában helyre 
nem leszállítva, nem osztozhatom. A porta ama javas- 
lafM illetőlcg.jliogy a bolgár területnek a szerbek általi 
kiürítése előtt császári biztos küldessék Filippopo- 
liszba. kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy né­
zetem szerint a fennforgó körülmények között, a 
mikor a hadsereg élén állok és az elfoglalt terület 
felszabadiUísára törekednem kell, egy császári biz­
tos kiküldése a rumcliai lakosság körében a rendet 
es nyugalmat csak veszélyeztetné. A porta szives 
lesz ennélfogva e kérdést addig elhalasztani, mig a 
béke Szerbiával meg nem lesz kötve. Sándor.

Czanov miniszter érinteti körirata követ­
kezőleg hangzik:

A fejedelem parancsára közölve önnel a mellékelt 
sürgönyt, felkérem, hogy az alábbi nyilatkozatot kor­
mánya tudomására juttassa:

Tekintettel ama komoly viszonyokra, melyek kü- 
zepett Bulgária jelenleg van, a fejedelem utasított 
amink kinyilatkoztatására, hogy a porta által javasolt 
ama rendszabály, hogy Filippopoliszba biztos küldes­
sék most miután a fejedelem szavatosságot vállalt 
az iránt, hogy Ruméliúban a csend nem fog meg- 
báboríttalni és a fejedelem maga is a hadsereg élén 
az országba betörő ellenség kiűzésén láradozik és 
mindaddig mig csak a harcz be nem lesz fejezve, 
nemcsak korainak tekintendő, hanem egyúttal ve­
szélyes is. E rendszabály Huniéba lakosságá­
nak körében, de talán a fejedelemségben is zavaro­
kat és mérhet len szerencsétlenséget idézne elő, a me­
lyekért a felelősséget ő Fensége kötelességének tartja 
magáról már most elhárítani. Mindezek folytán és 
tekintet lel arra, hogy ugv a fejedelemség lakossága, 
mini a Huméliáé is, a fejedelem állal kezdetiül' 
fogva életbe léptetett rendszabályuk folytán a rend 
és belbéko áldásait élvezi: a" humanitás nevé­
ben arra kéri a fejedelem a szultánt és 
a nagyhatalmakat, hogy a biztosnak kiküldése 
elnajioltassék és a rumcliai kérdés tisztába 
hozatala addig clhalasztassék, mig a szerb- 
bolgár háború le nem lesz fejezve és a béke 
oly képen meg nem köttetik, hogy az a bolgár nép, 
a fejedelem és kormánya méltóságának, becsületének 
es nagy áldozataiknak megfelelő legyen és kellő elég­
tételt is szolgáltasson.
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összpontosítja

megoldásáig 
hogy Románia a 

csapatait, szintén

szultánnak
ma megjelent irádéja Gyevdct pasát jelölte ki kelet- 
runuliai ottomán biztossá. (ivevdel pasa hírneves 
török történetíró s egykor iguzságüiívminisztcr is 
volt.

Konstantinápoly, nov. 24. (Az Egyet­
értés távirata.) Pol. Corr. A porta Djcvdct 
pasát, Avro el'ienilit és Kiamil effenclit sze­
mébe ki arra, hogy Kelcl-Ruméliál ideigle­
nesen kormányozzák. Elállottak áltól az 
eredeti tervtől, hogy Fotiádesz pasát nevez­
zék ki, mert ez görög nemzetiségű.

Berlin, nov. 24. (Az Egyetértés távirata.) A 
konferenczia határozata, hogy Kelet-Ruméliába fö­
lülvizsgáló bizottságot kell küldeni, azt bizonyítja, 
hogy a legtöbb hatalom közeledett az angol fölfo­
gáshoz. melynél fogva « tiszta status puo ante helyre 
nem állítható.

Páris, nov. 24. (Az Egyetértés tudósiló­
jának távirata.) Ama kifogások, melyeket 
Anglia egész váratlanul telt a konferenczia 
határozatai ellen, néhány elfogadott pontnak 
kibővítését ezélozzák. Annyi azonban bizo­
nyos. hogy Francziaország nem ért egyel 
Angliával, s hogy ez a maga szakállára cse­
lekszik s nem is értekezett eljárása felől a 
franczia kormánynyal. (N. Fr. Pr.)

Berlin, nov. 24. (Az Egyetértés távirata.) A Na­
tional Zeitung egy konstantinápolyi sürgönye jelenti •
A portára nézve ogv független s megnagyobbodott Bul­
garia még a török álláspontnak jelentékeny erősödésével 
Járna. Ezért a korábbi állapotoknak kelelruméliában való 
visszaállítását valószínűtlennek kell tekinteni ; különösen 
a szultán úgy látszik egészen meg van nyerve Sán­
dor fejedelem részére.

London, nov. 24. A Times értesülése szerint a porta 
Oroszország és Anglia presszójának engedve, ma Milán 
királyhoz jegyzéket intéz, melyben az ellenséges­
kedések megszüntetését követeli, miután az indokok^ a 
melyekre Szerbia hadüzenetét alapította, többé nem lé­
teznek.

Szófia, nov. 23. Czanov külügyminiszlcr 
ma a nagyhatalmak diplomáeziai ügyvivőihez 
köriratot intézett, melyhez hozzácsatolta a 
nagyvezir és a bolgár fejedelem közt c hó 
21-én és 22-én váltott táviratok másolatát.

Paris, nov. 24, (Az Egyetértés távirata.) Ma­
rmornes szerb ügyvivő úgy nyilatkozott a Gaulois 
egy szerkesztője előtt, hogy Szerbia elvesztette a 
játszmát s a bolgár unió bevégzett ténynvé lelt a 
kelet-ruméliái csapatok akcziója állal.

Pótervár, nov. 24. A Journal de St.-Pétcrs- 
bourg tudni véli. hogy a hntfd másságok Orosz­
ország ki rá natára /epéseket szándékoznak 
tenni az ellenségeskedések meg szüntetése 
tárgyéiban. Az idézett hírlap reméli, hogy a két 
kormány, noha nehéz lesz legyőzniük az ádáz szen­
vedély!. végül fölfogva a népek valódi érdekeit és 
kellően értesülve a hatalmasságok szándékairól, ön­
magáktól is hüvelybe fogják dugni a kardot.

London, nov. 24. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A tegnapi slambuli hir, hogy a porta 
felszólította Szerbiát az ellenségeskedéseknek meg­
szüntetésére, nem valótlan, de korai. A jegyzék 
1101,1 fenyegető hangú, mint első ízben jelen­
tették.

Belgrád, nov. 24. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Úgy látszik, hogy Szer­
bia erősen sürgeti a diplomdezia beavatkozásút. 
A hatalmak belgrádi képviselőit már meg is 
hívlak tanácskozásra, hogy véleményt mond­
janak Szerbia helyzetéről. — Ilire jár, hogy 
a hatalmak határozatát együttes jegyzék alak­
jában tudatják majd Szerbiával. A szerb had­
sereg helyzete tökéletes katonai kudarcza miatt 
fölöttébb aggasztó. Az országban igen zava­
ros a politikai hangulat s veszedelmes bonyo­
dalmuktól lehet tartani; melyekkel a diplomá­
ciának már most is számolnia kell. A szerb 
közvélemény nagy várakozással néz Ausz- 
tria-Magyarorsrág magatartása elé. (N. Fr. 
Presse.)

Belgrád, nov. 23. Eddig a hatalmak közül egy sem 
interveniált a béke vagy fegyverszünet érdekében. — 
Sándor fejedelem kért ugyan három napi fegyverszü­
netet, hogy \ sok halottját eltemethesse, de Milán király 
nem teljesítette kívánságát. A fegyverszünetet azonban, 
ba formálisan meg is tagadták, tényleg mégis megadták 
a szerbek, mert három nap óta nem volt részükről 
támadás.

Páris, nov. 24. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Sándor fejedelem hallani sem 
akar a fegyverszünetről s fönntartja ama 
kijelentését, hogy a béke fölött is csak szerb 
földön fog alkudozást kezdeni. (N. Fr. Pr.)

Berlin, nov. 24. (Az Egyetértés távirata.) A 
Kational-Zeitung-mk Konstantinápolyból vett érte­
sülése szerint a porta a hatalmak felszólítására el­
vállalta a közbenjárást.
) Pótervár, nov. 24. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. Corr. Orosz kormánykörökben a szerb-bolgár 
háború folytatását teljesen indokolatlan és czéltalan 
vérontásnak tekintik. Milán király ismételten kije­
lentette, hogy a status quo ante helyreállítását 
minden más megoldásnál jobban szeretné és igy 
Sándor fejedelem hódoló nyilatkozata után nincs 
semmi oka az ellenségeskedés folytatására. Más­
részt a háború folytatását azon czél’ból, hogy egyik 
vagy másik oldalon a katonai dicsvágyat kielégít­
sék és a nemzeti hiúságnak hízelegjenek,
I ’éter vár olt súlyos bűnnek tekintenék Európa 
békeóhaja és a nagyhatalmaknak rendezett viszo­
nyok helyreállítása iránt való vágya ellen. Kívána­
tos, hogy a porta, melyet ebben a tekintetben a 
kezdeményezés megillet, ebben az irányban a lépé­
seket sürgősen megtegye és hogy ebben a halal- 
inak támogassák. A szerb-bolgár összekoczezanást 
illetőleg az utolsó szú Európával egyetértve a por­
táé lesz. Sándor fejedelemről orosz kormánykörök­
ben most enyhébben nyilatkoznak; legutóbbi" maga­
tartása által bizonyos jogot szerzett enyhébb meg­
ítélésre. Bevárandó, váljon érti-o magát a forra­
dalmi befolyásuk alul állandóan cmanczipálni.

Czettinje, nov. 24. (Az Egyetértés lu- 
dó^itájának távirata.) A montenegrói hivatalos 
lap a bolgár hadi proklamáczióról szólva, 
fejtegetéseihez azt a következtelést fűzi, hogy 
ha Szerbia mcgsemmisiticlnék, ezt Montenegró 
nem nézheti tétlenül. (N. Fr. Pr.)

Bukarest, nov. 24. A kormány megczáfolja 
azt a hirt, hogy jegyzéket intézett volna a nagyha­
talmakhoz, mely szerint Románia Várnát, Szilisz- 
triát és Sumlát a Balkán-konfliktus 
meg akarja szállni. Az a hir,
1 Tuth mentén 
téves.

Berlin, nov. 24. (Az Egyetértés távirata.) A 
JSational-Zcitung a helyzetből azt a tényt vonja le, 
hogy a bolgár . győzelmek következtében a régi ne­
hézségek jelentékeny mérvben fokozódva térlek 
vissza.

*

A görög-török viszály,
Athén, nov. 23. Az a hir, hogy tőrük vértes hajók 

indultak az Acgei tengerbe, mint látszik puszta kohol­
mány. Mihelyt az Aegei tengeren török hadiha­
jók mutatkoznának, a görög kormány azt pro- 
vokálásnak tekintené, mely szakításhoz vezethetne. 
Phesszaliába újra csapatokat küldtek.

Konstantinápoly, nov. 24. (Az Egyet­
értés távirata.) Görögország magatartását ille­
tőleg a török körök nem nyugtalankodnak, 
mert Törökország elég erős Görögországgal 
szemben. De aggódva tekintenek a jövő elé 
a visszamaradó gyuanyag és az orosz-angol 
anlagonizmus miatt.

Konstantinápoly, nov. 24. (Az Egyetértés 
távirata.) Dr. Mavroghcni pasa, a szultán udvari 
orvosa újra szervezi a vörös félhold-társaságot, hogy 
esetleg elkísérhesse a harczlérre a török hadse­
reget.

Konstantinápoly, nov. 24. (Az Egyet­
értés távirata.) Egy császári iradé meghagyja 
a « Vörös félhold egyesületii felállítását, a mi 
'1 örökországban csak háború ideiében szokott 
megtörténni.

Athén, nov. 24. A «Reuter-ügynökség» jelen­
tése szerint a porta jegyzéket intézett a görög kor- 
mányhoz, melyben felvilágosítást kór Gö­
rögország fegyverkezését illetőleg.

Athén, nov. 24. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A porta Zigomálc(görög főkonzul visszahívását 
követelte állítólagos izgatásai miatt Krétának Görög­
országhoz való csatolása érdekében. A görög kor­
mány kijelentette, hogy erre nem állhat rá, mert a 
vád nincs bebizonyítva. A porta erre tudatta a gö­
rög kormánynyal, hogy felhatalmazta a fökormány- 
zót. hogy Zigomalaval az érintkezést sza­
kítsa meg, a görög kormánynyal és a 
görög konzulátussal folytatott levele­
zéseit foglalja le és szükség esetében 
szigorúan járjon el ellene. A görög kor­
mány erre azt válaszolta, hogy ily eljárást sem 
figyelmen kívül, sem válasz nélkül 
nem hagyhat.

Szaloniki, nov. 24. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Ide érkezett hivatalos 
jelenlés szerint Hobart tengernagy megérke­
zése legközelebb várható; vele jön több pán­
célos hajó, az Asszar Tevfik, Asszar Serkei, 
Avmdlah Telki, Beleiül, Masini és Zafer. A 
görög határon észlelhető csapatmozdulatok 
adlak okot arra a hírre, hogy a görögök a 
határt átlépték és a mohamedánok mene­
kültek. A helyihatóságok utasittattak, hogy a 
lakosságot nyugtassák meg.

Ha dr. Horváth ur n fajnév tekintetében megállapo­
dásra jutott, tehette, mert kizárólag foglalkozik az ü«y- 
gyel s ha utolsó publikácziója elkerülte figyelmeméihez 
nem csoda, mert iniiV»m erőin más téren van igénybe 
véve; de ha olvastam volna, föltétlenül elfogadón”, mert 
tudom kitől jön.

A mi Ungár Miklós ur állításait illeti, ezek liomlok- 
egyenest ellenkeznek avval, a mi Francziaországban tényleg 
történik s Ungár ur nem képes egyetlen egy pontot megne­
vezni, a hol akár luczemával, akár kukoricával védekez­
nek, s Francziaországban Pastcur-öu kezdve, az utolsó 
vinezellérig nincsen ember, a ki az állítást, beigazolja.

A mi a luczcrnagyökér «édességét» illeti, ezt Ungár 
úrtól a hürcsökükliüz kellene fölebbezni; szakember nem 
igen kóstolta s niég kovésbbé tudhatja azt, mi a lillok- 
szera Ízlése a szőlő gyökerén kivid, a mclylict: ragasz­
kodik.
^ A mi a íillokszcra természetes ellenségeit illeti — a 

Pipizu-t beleértve — ez ma mind halomra van döntve, 
ezt nemcsak az irodalom, liánéin Riley tanár eredeti 
levelei bizonyítják, a melyekbe a vitatkozók dr. Ilorválh- 
nál betekinthetnek.

Hivatkozom úgy Kcnessy Kálmánra, mini Korizmich 
Lászlóra, hogy a kukorieza a íillokszcra-tanácskozásokon 
fel hozatott — speczialiler a vörös szemű — s el is 
lett ejtve.

De a minek különös és döntő súlyt tulajdonitól;, ez 
az, hogy a magyar föld legtöbb íillokszerás szőlőiben 
open kukoriezál ültetnek, hogy a szőlőben szenvedett 
kart némileg enyhítsék s a kukorieza ezekben n lilloksze- 
rásokban alalan díszük, kivevőn természetesen a köves 
talajt, vizenyős, túlságos sovány, vagy igen magas fek­
vést, moly o.növénynek semmiképpen sem felel meg.

Ha Eötvös Károly azt veti fel; miért pusztult el a 
kukorieza olt, a hol a íillokszcra legjobban dull, úgy a 
felelet ez: a szőlő ott pusztul el legelőbb, ahol legrosz- 
szabb a talaj, mert a rovar által ostromolt növény nem 
talál erőt az ellenálláshoz, s ha ilyen helyre vagy 
egyenlő talajú szomszédságába kukoriezál ültetnek, úgy 
ez a rossz talaj miatt sinylik. Ennyit mondhatunk látat­
lanban.

Francziaországban s minden ponton, hol kísérletek 
történlek, a fillokszeía-kérdés igy áll:

1. A íilllokszera gyérithulö, de ki nem irtható, mér­
sékelt szcnkéncgozéssel és — a hol lehet — elárasz­
tással :

2. Mivelni kell ellenálló szőlőfajokat;
3. A fillokszéra sajállagos ellensége a szőlőnek, mely 

más növényre nem származik ál, s valahol csak eddig 
más növényen vélték fölfedezni, olt mindig más állat­
nak bizonyult.

Mind ezekkel kiállók bármely tudományos fórum elé 
és mogczáfolni nem fognak, mert ez a nagy harcznak 
eddigi, valóságos eredménye, mely egy egész irodalomba 
vau lefektetve, a melyet a világ legjobb szakerői fárad­
ságos észlelőiek alapján teremtettek, a melyet ignorálni 
akarni annyi, mint nyegleség.

Ezelr után nyugodt lélekkel várom meg a balalon- 
mclléki kukoriczapernek kísérleti utón való eldöntését.

Herman utló.
II.

Herman Ottó urnák fennebbi felszólalása után, melyet 
a magam részéről is teljesen osztok, ez ügyet teljesen 
befejezettnek tekintem.

Dr. Horváth Géza.

ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS.
= A grytimőlosklállitásl bírálatok eredményének 

közlése alkalmával tévedésből kimaradt Gaal Dénes 
hátéi lakos kitüntetése, ki kiállítási nagy érmet kapott, 
a mii ezzel pótlólag kívánunk konstatálni.

= A kiállítási hivatal még ez év végéig kint ma­
rad az országos kiállítás területén. A jövő hó közepétől 
kezdve azonban az egyes hivatalnokok már beosztatnak 
a kereskedelmi minisztérium illető rcsszorljailtoz és csak 
három főhivatalnok marad még a kiállítási ügyek lebo­
nyolításának végéig, kizárólag a kiállítási ügyek mellett. 
Az igazgatósági épületben ma még mindig elegendő do­
log van a kiállítási hivatal számára, mely ez év végéig 
folyton el lesz látva munkával. A kiállítási épületek leg­
nagyobb része ki van ürítve, de. az épületek és pavilo­
nok lebontása lassan halad előre.

— A kiállítási sorsjáték nyeroménytárgyai holnap­
tól kezdve csalt a délelőtti órákban adatnak ki és pe­
dig a 20 fiinál magasabb értékű tárgyak 10 órától 31-ig 
a műcsarnokban; a 10 és 20 fit értékű tárgyak pedig 
11-től 12-ig a cotlage-kórházban.

KÖZGAZDASÁG.
Arad, nov. 24. (Az Egyetértés távirata.) Az maradi 

hetivásáron a felhozatalok igen nagyok voltak. Búza 
f'-'O 7,-j-O frt, tengeri 3.90 frt. — Szesz nagyban 
254 fit, kicsinyben 2G frt 100 liter°/0-kint. — Az idő­
járás szép.

London, nov. 24. Siincs és társai nevű gyapju-korcs- 
kedö-ezég megszüntette íizcléseit. Az adóssá» 150 U00— 
200,000 fótit sterlingre rúg. ° ’

Fillokszéra a kukoriczán.
I.

Dr. Horváth Géza ur, mint az orsz. fillokszerakisérleti 
állomás főnöke, lei nemcsak itthon, hanem kivált Fran­
cziaországban úgy a fillokszéra, mint általában a levél- 
és gyökéi'lelvek specziális kérdéseiben elismert tekintély, 
igazat ad nekem mindabban, a mi a kukorieza gyükér- 
tetvének életmódjához s igy esetleges kártételéhez tarto­
zik, úgy abban is, hogy a fillokszéra a szőlő gyökeréhez 
kizárólagosan ragaszkodik, onnan semmi más növényre 
át nem származik. És konstatálom, hogy e tekintetben a 
müveit világnak egész specziális irodalma, minden szak­
ember egyetért, minthogy a fillokszora-kóvdés felmerülése 
óla tett számtalan vizsgálat és kísérlet ezt kélsé»tclcniil 
bebizonyította. °

És evvel beérem, mert úgy, a mint Eötvös ur a 
kérdést felvetette, ezen fordul meg a lényeg s biz­
tos vagyok benne, hogy ezentúl is minden kísérlet ezt 
fingja eredményezni.

A mi azt a kérdést illeti, vttjjon az állat a Passcrini, 
Dufourxagy a Horváth-féle-e ? ez úgy, a mint u 
kérdés föl van »3tve, nem döntő, mert döntő csak ez:

1. Az állat a kukorieza gyökértetve.
2. Ez az cillat nem a szőlő fillolcszcrája.
.1. A szőlő fillokszerája más növény gyökerére 

nem szármázik át.
És ismételve legyen mondva, hogy ebben Riley tanár 

s az összes tudomány rég tisztában van.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A debroozon-borettyó-ujfalu pocsajl vasút.

Ma végezték be a debreezen-berettyó-iíjl'alu-pocsaji viczi- 
11 ál is vasul politikai bejárását. Mint halljuk e vasúinak 
Újfalutól Debreczcni» való mintegy 374 kilometer hosszú 
részéhez som az állam, sem a megye," sem pedig a köz­
ségeit, sőt még az érdekelt birtokosok sem járulnának 
egy Iiilérrel is. Ez az első viczinális vasul, melv ekként 
kiépülne. A vasul az országúton haladna több he­
lyen, a községeket azonban mindenütt megkerülné; — 
az országul 13—14 méter széles. 11a őszünkbe jut az 
osztrák Salzkammergutnak 4 méteres jó útja, mely az 
ott levő nagy forgalomnak teljesen megfelel, a magyar- 
országi utak rosszaságát leginkább azok túlságos széles­
sége okozza. E vasul kavicsolása igen sokba kerül, egy­
szer vasúttal elhozzák a követ a pályaházig, azután 'el­
viszik a város végére, ott lerakják, megmérik (mi ellen­
őrzés tekintetéből helyes) azután az országul szélén gar­
madákba -rakják, azután széjjel terítik. 11a a vasul fogja 
szállítani a kavicsol, egyszerre széjjel téríttethetik, azután 
sokkal kevesebbe fog az kerülni. A viczinális vas­
úinkra az utakat a törvény íiilhasznállatni engedi; 
a vizi töltéseket, és közutakat szintén. Magyar- 
ország forgalmi érdeke megkívánja, hogy az ország­
utak felhasználását minden módon elősegítsék, s hogy 
ez helyesen történhetik, bizonyítják a mára marosi só- 
vasulak. Külföldön vannak vasutak, hol a Miiek az or­
szágutak közepén vannak lerakva, és úgy járnak a sze­
kerek rajta kercszliil-kasul, mini a lóvasuton Buda­
pesten. Az Alföld három szép városa Arad, Nagy- 
Várad és Dcbroezen úgy van összekötve vas­
úttal, hogy Váradról előbb l’üspük-Ladányba, Arad fele 
pedig előbb Szolnokra kell menni, ha Debreczenbe vagy 
Aradra el akar valaki jutni. Minő fordulatot vehettek 
volna a dolgok 1849-1,en, lm Dcbroezen, Nagyvárad és 
Arad vasúttal össze lelt volna leülve. E vasul Újfalu 
egyik oldalán haladna cl, a másik felén ott van az ál­
lami vasul. Csak egy félkilúmélcr vasutat készíttessen 
az állam, akkor a várad-dcbreczeni összeköttetés, melv 
állami , forgalmi, hadászati tekintetekből is fontos, 
készen leend, s ha csakugyan lesz társulat, moly 
ezen vasutat kiépilendi, akkor csakugyan feles­
legessé fog válni hadászati tekintetből P.-Ladánytúl 
Debrcezcnig egy második sin lerakása. Mi ugyan mindig 
kárhoztattuk azt, lm viczinális vasutakat igen olcsón 
akarnak kiépíteni, mert a túlságos olcsóság a szoliditás 
rovására történhetik, — pedig számos emberélet van 
koczkán mindennap. S ott, hol senki a vasul építéséhez 
hozzá nem járul, hogy az a kellő szolídilással építtes­
sék, ahoz a kellő építési tőke múlhatatlanul szükséges.
S a jelen háborús viszonyok között valóban konezosz- 
sziúkal kell tenni, a külföldi tökének, hogy az hazai 
vállalatokba fekletlessék. Mi már sokszor megmutattuk, 
hogy vasutak kérdését egészen országos és vidéki s 
nem párt szempontokkal ítéljük, s ezért pártoljuk külö­
nösen a vasutakat, mert közlekedési viszonyaink javítása 
kihat a fekvüségek értékére, az adóképesség fejleszté­
sére, pedig erre igen nagy szükségünk van; mgvárluk 
és megvárjuk a kormánytól, hogy no íilléroskedjen, 
hanem kitellietöleg elősegítse a viczinális vasutak men­
tül nagyobb mérvben leendő kiépítését.

* Bajor-osztrák-magyar kötelék. A szeptember 
hó 35-től érvényes gabona díjszabás Ili. rész 1-sü lüze-

visszatéritésénec ügye, mely a bortermelésre és. szesz­
iparra nézve egyaránt nagy fontossága miatt tüzetes tár­
gyalás végett bizottsághoz útnsittatolt, kimondatván, hegy 
miután hazai szeszadótörvényünk a szeszadót csupán az 
égetett szeszes folyadék alakjában külföldre kivitt szesz 
Idán téríti vissza, viszont azonban a bm!;.vitel nagy 
mértékben mozdittatlmlnék dü, lm a -zcsz.iv.es a bullul- 
'Fm i- eszközöltethetnék és az igy szcsze/.i-u borokhoz 
felhasznált sz.-z adáj.i kixi'el cselében mégis xúsznlé- 
Ieleinél;, ez irányban a Imzai érdekelt testületekkel 
hantitvo szükség e-elcli. n a törvényhozás * I■ 11 ;s nn-• 
l,'ie!>> lépések b-tes-ciiek Tárgyahnlolt ■ zutúri Emits: 
m z. képvisel i indítvány.,ra egy adótc liliiliai liénk-s, 
melv a gyártás gyakorlatában hátrány«,Miak tapasztalta- 
tolt. Mn,tán ez tigybni már «Inökileg mugki'resieivlt a 
pi nziigyniiniizleiiiini, a választmány annak intézkedését 
lu ,ina határozta. Bejelentetvén a hazai szeszgyártásban 
használt kukoriezalajlákimk Maeri k'-r haliéi tanár altul 
tett tüzetes analyziseinel; eredménye, a választmány e gon­
dos vegyelemzesekérl nevezett tanárnak köszönetét mon­
dott, megszavazta továbbá ugyancsak a Maen-ker tanár által 
tervezett kukoriczagüzülési kifértelek ezéljaira kért kült- 
ségiisszeget is. Az egyesület által az erjeszlési technika 
szakmájában külföldön teendő tanulmánvokra kiküldött 
Hékésy Sándor vegyésznek a választmány 3885 G-ra 
GO ) forint tanulmányi ösztöndíjat szavazott meg, a kor­
mányt is megkeresni határozván az iránt, hogy nevezett­
nek a maga vészéről is megfelelő összeget engedélyez­
zen. Az egyesület által Bécsijén tervezett általános osz­
trák-magyar szeszipari értekezlet programmjának megál­
lapítása után Leipziger aleinök tett tüzetes indítványt 
az Adria tengeri hajózási társulat által kormánysegély 
mellett létesített spanyol járatok körül szükséges crélye- 
mtézkedesek tárgyában, mely indítvány folytán a választ­
mány elhatározta, hogy az o járatok' körül tapasztalt 
cs a kivitel szempontjából igen hátrányos körülménye­
ket a kormány tudomására juttatja, és a szükséges in­
tézkedésekét megsürgatendi. Végül ugyancsak Leipzi- 
ger alelnül; utalva ama nagy veszélyre, mely szeszki- 
vilcliinkel s azzal együtt egész iparunkat is a külföldi 
államok áltál a saját kivitelüknek nyújtott és nyújtani 
tervezett kedvezmények folytán fenyegeti, azt az indít­
vány! telte, hogy a kormány kéressék fel egy általános, 
osztrák-magyar .szesziparosokból egybehívandó cnquete 
megtartására, mely az e veszély elhárítására alkalmas 
módokról és eszközökről a kormánynak konkret javas­
latokat tenne, a választmány az ez irányban szükséges 
lépések m ■»(ételére az elnökséget kérve fel, mely kül­
dői lségileg lógja javaslatait a kormánynál megtenni, az 
ülés bezáratott.

* Magy. ltir. államvasutak. Az 1881. évi október
3-lói a belga-oszlr.-magyar kötelékben érvényes árudij- 
szabáshoz (II. rész) 388L évi márczius 20-án megjelent 
\ 1. pótlékban európai fakéreg, sajtolt szalma, és burgo­
nya küldeményekre nézve foglalt kivételes díjszabás té- 
l(‘lei I. é. (leczember 31-vel érvényen kívül helyeztetnek 
cs uj dij tél elek kel nem, pótoltatnak.

* A «dömsöd-patajl Dunavódgát-táraulat» no­
vember 29-én cl. II. 3 órakor Budapesten, a megyeház 
nagytermében közgyűlést tart, melyre az érdekeltek meg­
hivatnak.

* Magyar vnautl tarlfaklvatal. A budapesti ke­
reskedelmi és iparkamara, mint közöltük, kérte a köz­
lekedésügyi minisztériumot, hogy a közönség érdekében 
a magyar államvasutaknál tarifatudakozó hivatalt állítson 
fel. E kérelem következtében a minisztérium utasította a 
magyar államvasutak vezérigazgatóságát, hogy a többi 
vasutakat véleményük felöl megkérdezvén, az ügyet a 
vasúti igazgatók legközelebbi konfercneziájára tűzze ki.
A konferencziál néhány nappal ezelőtt tartották meg, de 
erre az ügyre nézve negativ eredménynyel, mert a ma­
gán vasutak, tekintettel arra, hogy meglevő tarifahivata- 
laikban bárkinek tarifaügyökben szívesen adnak felvilá­
gosítást, ellenezték a külön tudakozó hivatal felállítását, 
mert fölösleges és költséges volna. Hu a kereskedelmi 
testületek mégis kívánnának ily hivatalt, a magán vasutak 
■■sál; úgy járulnának felállításához, ha bizlositottalnának, 
hogy költségeik megtéríttetnek. Még nem tudni, hogy a 
budapesti kereskedelmi és iparkamara, melyet a minisz­
térium az eredményről már értesített, mit lóg lenni.

* Vámkonferonozta. Az osztrák kormány már el­
készítette az uj vámtarifát s a tervezetet a magyar 
kormánynyal közölte, minélfogva c tárgyra vonatkozó­
lag a két kormány legközelebb megkezdi a szóbeli ta­
nácskozásokat. A konlerencziákal november 25-én Bécs­
ijén kezdik meg, a magyar kormányt Matlékovits 
Sándor államtitkár vagy esetleg Mihalkovics fogja 
képviselni, az osztrák kormányt Kalehberg osztályta­
nácsos.

t A kiegyezés ügyére vonatkozólag a Fremdenblatt- 
nalt Budapestről Írják, hogy legközelebb az osztrák- 
magyar Lloyd ügyére is rákerül már a sor, mely 
özeiből a közös külügyminiszter már legközelebb átira­
tot intéz a kél kormányhoz, hogy a Lloyd szabadalmá­
nak meghosszabbítására vonatkozólag kívánságukat ter- 
jcszszék elő. Mihelyt ezek az előkészületek megtörténlek, 
a két kormány azonnal megkezdi a tárgyalásokat egy­
mással s később a Lloyddal is. A kiegyezés többi ré­
szeit illetőleg sok téves állítás bocsáttatott nyilvános­
ságra. Igy alaptalan az az állítás is, hogy a magyar kor­
mány a fogyasztási adót illetőleg preczipiumot kötött ki 
magának, valamint téves az is, hogy az osztrák-magyar 
bank budapesti főinlézcténck dotálására és fiókintéze­
teinek szaporítására vonatkozólag a két kormány meg­
állapodásra jutott, mart ez az ügy még szóba sem 
került.

fékez megjeleni IX-ilc pótlék 94-ik oldalán a würezburgi 
állomást illető csomódijlótel az l-ső csoportban 2.05-r«l 
2.G5 márkra emeltetett.

v A magyar szesztermelők országos egyesületének 
igazgalúválasztinúnya tegnap a Köztelken Sigmond 
Dezső elnöklete alatt ülést tartott, az egyesület elnöke 
Kovizmits László gyenge egészsége folytán az ülésen 
részt nem vehetvén. Az elnökségnek a nyári ülésszü­
net alatti egyleti tevékenységről szóló jelentése, mely a 
szeszipar érdekében tett számos sikeres lépésekről szól, 
a választmány helyeslő tudomásul vette. A napirendre 
kitűzött tárgyak köziül fölemlítendő!;: a borok szeszezé- 
sére felhasznált szesznek a borkivitel érdekében való

IPARÜGYEK
ÉS— Az erdólyrészl iparfejlesztő egyesület rég
érzi szükségét, hogy a kolozsvári női ipariskola felügye­
letében és igazgatásában s átalán az egylet működésé­
ben részvételre kérje fel Kolozsvár város tekintélyesebb 
hölgyeit. A választmány legutóbb tartott gyűlésében dr. 
Concha Győző választmányi tag magára is vállalta, hogy 
e czélra megteszi a szükséges lépéseket. Tegnap tarta­
tott c tárgyban gróf Eszlcrházy Kálmán elnöklete alatt 
az első értekezlet. A megjelent hölgyek a legnagyobb 
készségüknek adtak kifejezést, hogy a nőipariskola ügyét 
felkarolják, felügyeletében részt vesznek s aláírási iveket 
kértek az egylet javára gyűjtések eszközlése, végett. Az 
értekezlet elhatározta, hogy az iparfejlesztő egylet leg­
közelebb tartandó közgyűlésén a hölgyek is részt fog­
nak venni s a női ipariskola felügyelete egy női bizott­
ságra fog ruliáztalni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Ujabb franozla vámemelések. Alig ült össze a 

franczia kamara, azonnal kél javaslatot is terjesztettek 
elő, hogy a gabonavám felemeltessék. Az egyik javaslat 
szerint európai búzára 5 frank, tengerentúli búzára ti 
frank GO centim, európai lisztre 9 frank, tengerentúli 
lisztre 32 frank GO centim váili vetendő ki. Zab és rozs 
3 frankkal vámolandó meg, ha európai, és 6 frank GO 
eentimmal, ha tengerentúli. Zab- és rozslisztért 5, illető­
leg 8 frank GO "centim fizetendő, árpáért 3, illetőleg 6 
frank GO centiin, malátáért 3 frank 80 centim, illetőleg 
7 frank 40 centim, tengeriért 3 frank, illetőleg G frank 
és GO centim. A másik javaslatban a marha vám feleme­
lését is kívánják és pedig úgy, hogy szarvasmarháért 60 
frankot, borjukért 40 frankot, őrükért 7 frankot, serté­
sekért 20 frankot kelljen fizetni.

** Fizetésképtelenség-. Gég dny Bertalan egri 
kézmüárukcreskedő fizetéseit megszüntette s a ezég ellen 
a csődöt megnyitották. A passzívák 30,000 forintra rúg­
nak ; az aktívák állása még ismeretlen. Az eset annál 
feltűnőbb, mert Gégény üzletét csak néhány hónappal 
ezelőtt nyitotta meg. A budapesti piaoz csekély mérték­
ben van érdekelve, annál inkább a bécsi piacz.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— November 24. —

Gab onatőusde.
A buza-uzlet ma határozottan lanyha irányi követett. 

A kínálat ugyan csak mérsékelt, de nagyon sürgős volt, 
és malmok igen tartózkodó magatartás mellett, árenged­
ményeket követellek, mit tulajdonosok kénytelenek is 
voltak megadni és mintegy 15.000 mm. adatott el, mi 
közben az árak átlag 5 krral, sőt egyes esetekben 10 
kiral is gyengültek métermázsúnkint, — A többi gabona-
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nemekben gyér volt a forgalom és az irány mi*« az 
ínak teljesen változatlanok maradink. — Kiadatott:

Basa. Tiszavidéki: D‘0 mm. 7U.ő k. ív 12 ! fvl, 100 
mm. 80 k. 8.20 fvl. -S3iX) mm. 70 k. ."U3 forint. 20) 
mm. 79.3 k.. »t/0 mm. 78.» k. *: 1UD mm. 7,8.7 k.
8.10 fit, 100 mm. 78.» k. 7.00 irt, 100 mm. 78 5 !:.
8.10 frt, 100 mm. 78.» k. 8.02* Irt, 100 mm. 78 k.
8 frt : mind három hóra.

Pestuideki 400 mm. 7tV2k.fi. 10 farai!, három hóra. 
Fele- miegyéb »00 mm. SÍ k. 8.23 fvrmt, ■! .0 mm. 

76.fi k. 7.774 frt; mintlk-ltő három hóra.
Bujái 3()"l0 mm. 76.8 s. 7.8» lórin!: három hóra. 
FeLsó'-liszariileki 250 mm. 78 100 mm. 77.»

k. és 170 mm. 76.» k. 7.7-1 forint, 100 mm. 77.7 7.80 
frt: mind három hóra.

Bánsági 500 mm. 78 k. 7.7» frt, 200 mm. 77 k. 
7.70 forint; mindkettő három hóra.

Marosi 100 mm. 77.7) k. 7.9.» frt, 200 nun. 7fi.fi 
k. 7.75frl; mindkettő három hóra.

EizaUmagyurorsióiyi H(\i mm. 77 k. 7.G0 frt, 
100 mm. 7fi.» k. 7.62.1 Irt, 200 mm. 76.i k. 7.55 fii, 
100 mm. 76 k. 7.7:2! lit: min I három hóra.

Mai hivatalos cjjekliu árak:

Bnia uj bánsági........... . 76-81%
írttól frű?

— I, tiszavidéki . . . . 7 ti —81 ii 7 7» 8 .‘Jó
— i> peat vidéki . . . . 76 -Sl .» 7.6» 8. ló
— ii fehérmegyei . . . 76 — 81 '» 7.7» 8.2 j

Rozs
Árpa

Zab
Tougori

ii bácskai............. 76 S! ,, 7.7, S.2»
i> (-szakiiugy.iroriz. 76—81 a 7.:>0
» ......................... 70 72 a <;.!'■ 6.5.,
ii takarmány .... IH'—liJ a ». M 5.8»
» égetni való.... 62 -61 ii 6.20 7.20
i> sörfőzdéi.......... 64 -66 .1 7.511 9.—

bánsági. 
másnemű

au -II
77»
7:1

ti. ID 
5.7") 
5.70

0.70
».fi»

italos
ZaOpCZO

I)2»
11.50 
11. ~

nj. káposzta..........  — » 10.—
- » bánsági............. — » 10.—
Hatlrldotizlet mérsékelt forgalom moü. ll. az alacso­

nyabb nowyorki gabonaárfolyamok köveik,;zli'i»:-n. lanyha 
iránybi n nyílt meg. — Kfillclett:

Délelőtt.
3zokványlmza tavaszra mintegy »0.000 mm. 8.0», 

8.02, 8.01, 8.02 és 8.01 Irton.
Tengeri május -júniusra mintegy 5,000 mm. 5.52 

és 5.7)» Irton.
Szokványzab tavaszra mint-gy 5000 mm. 6.71 és 

0.70 fiion.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a lovga'om, és az irány 
csendes maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.0», 
8.04 és 8.1.» Irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.54 és 
5.5» Irton.

Deli 1 órakor hivatalosan, zárulnak :
Szokványbuza tavaszra........................frt 8.04 — 8,06—
Tengeri május—júniusra.................... » 5.7)7) — 5.5(1 —
Szokványzab tavaszra...................... » 6.71 — 6.7:1—

A hivatalos tőzsdczárlat után a búza iránya 
megszilárdult és köttetett még:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 8.0fi, 
8.'>7. 8.08 és 8.07 fi Ion.

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyengébb volt és az irány ismét 

(F"ndesebh. —- Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.06, 

8.0», 8.0 i us 8.0» frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.55, 

5.50 és 5.55 hton.
Esti 6 órakor 

Szokványbuza 1890. tavaszra. . 
Tengeri 1886. május—júniusra . 
Szokváiiyznb 1896. tavaszra . .

zárulnak:
. . . « 8.04 —
, . . « 5.53 —
, . . « 6.72 —

8.06-
6.55—
0.74—

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva változatlan, szerbia i zsák áru novemberre 

5ü, írton, kész szállításra 8» darabos 10.1 hton, 100 
darabos (i;'H frton köttetett 56 kilónkint.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 58 frton kö!- 
teteít.

Szesz 25.25—25.75 forinton, szcszólcsztő 28.—28.25 
frton.

£rtélitőzsdo.
A mai értéktőzsde szilárd irányban nyílt meg, de kv- 

-őiih arra a Iliire, hogy a bolgárok (Izarünó lot, a szer- 
!>■ k főhadiszállását elfoglalták, cllanyhult. Az ulótőzsde 
i z'cttelen ma mit; az cstittizsdén alacsony külföldi jegv- 
zvs.'k miatt méginkább eilaiiyhul az irány.l 

ElőtBznflo.
Az olőtűzsde szilárdan nyílt meg, do zárlat feléi e!- 

lanyliiilt. Osztrák liitelrészvény 285.90—28(1—285.65 
közt ingadozván, maradt 285.60 pénz, magyar aranvjá- 
rndék 98.20-tól 98.311-ig. magyar papirjáradék 90.25-től 
90.218-ig, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 82.70-cn 
köttetett.

11 óra 30 percekor zárulnak: Osztrák hiteire >/. vény
285.60 —285.70, magyar aranyjáradék US 22}—98.27).

Déli tőzade.
A déli tőzsdén a szerbek hátrá'á-ának liirérc az irány 

még inkább ellanyhidt. Osztrák hitolrészvény 28»>0—
281.60 közt ingadozván, maradt 28» pénz, magyar hitel­
bankért maradt 288.50 pénz, magyar leszámítol i és 
pénzváltó-bank 82 50-en, budapesti bankegyesiilo'. 162-őn, 
pnsli magyar kereskedelmi bank 592-őn, magyar arany- 
járadék 98.10-töl 98.12^-ig, magyar papirjáradék !M2U-tól 
90.ii7.j-ig, báltaszék-dombovári vasul Í76 on. kőbányai 
téglagyár 288-iöl 237-ig, Dráseho-lólo téglagyár.;!299-en 
köttettek. Velulák és váltók feszesebbek. Ilusz-frankos 
av.mv 9.90-tül 9.99j-ig költőiéit.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
28»—285.10, magyar hitelbank 288.50—288.7», ma­
gva r aranyjáradék 98.10—98.12», magvar papirjáradék 
90 I - 90.12j.

Praemlumtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
17»—2.2» fit; nvoldz napra 5—6 fit; egy hónajira 
10 50—11.50 forint.

ütdtőzudo.
Az iilólözsda iizlellvlen volt é- vsak osztrák hitelrész- 

vény köttetett 285.10-tül 285-ig és magvar aranvjáradék 
9S.10-e:i.

2 óra 30 porczkor zárul : Osztrák hitulrészvénv 
28». IU—285.20, megyei' aranyjáradék 1)8.15 98.171.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén Dinét gyengült az hány. Osztrák hi­

teivé zvói.y 285.20-tól 281.90-ig. magyar aranyjáradék 
98.12J-IÖ! í!S.D7j-ig, magyar le-zámiloló és pénzváltó­
ban!; 82.75-151 8*27 a-ig köíielelt.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 284.80— 
28490, magyar aranyjáradék 98.07» -98.07j.

Felszámitolás! árfolyamok.
Magyar 4°'0 aranyiéra lék........................................... —.—

<« 5°:0 papirjáiailiik . . ..................................—
« általános hitelbank............................................. 28J.—
« pénzváltó és leszámítoló bank........................—.—

Tiszai és szegedi kölcsön...........................................— .—
Magyar jelzálogbank.....................................................—
Osztrák hitelintézet...................... 2<":.—•
Anglo-os/.trúk bank.........................................................— .—
Állami vas it................... .... ..........................................—.___
Déli vasul................................. ________________________
'Írtvök bír. dohány ....... , , , —,_
Rima-Murányi ... ,

Sertéskereakedelmi csarnok.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, november 24. Az üzlet változatlan. Magyar 

hiúsági, öreg, nehéz 4 5—15 írtig, fiatal nehéz 47 í — IS 
forintig, listai, közép 47J — i;-; in, könnyű 47! -48 írt
4 özön séges szeleit nehéz --------- lorínt, közép 4:i
—í-5 lórin!, könnyű 43—45 frt. — I*„mániái átmeneti
bakonyi nehéz----- — forint, átmeneti közép -----
38V; lóriul, átmeneti könnyű —------- forint, ere­
deti nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 44—45.1 frt, közép 41—45 j irt, kiiny- 
nyü 44—17» 1 lóriid. -- Hízó 1 éves 'élősúlyban 
—iorint, hízó két éves makkos élősúlyban 4«/0 3J—32
forint, 1 éves hízó a vasútról mázsáivá —._.__, Az
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4-*,'0 1 :vo- 
náísal kilogrammonklnt értendők. Makkos sertés, élősúly­

ban 40/0-03 levonással —.—.— forint. —• Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmenetéből; adatlak át, ve­
vőn- s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

b£:.:si értéktőzsde.
Elctcznde.

2». no-.. 21. (Az Egyel rtés távirata). Az a szófiai 
•ív, 1.1 A- •.m i . i V- » . ", azt ./. elhal.iro/.á-át 
le.-:- ■ -ak ;.!<k..r aka- a szói bekk> I mk-alkiuln- 

:v kezd. m. ha a hotg .r e-apal'ik Szerbiában l'-sz- 
nag-..ui mg.)':.i az. i.-.■"•!k.-.té- iiangulalá’.. A mai 

áia.ly.mi- , g\.• -•.kláné-". ■ el indult és

a.'.•-.! •• I» -!-. vli'n hang: iata annál inkább I.utóit, 
■ ;v.n-i lci.izx anl-.iilólyainok lanyhábbak voltak.

Í1 órakor zárainak: Osztrák hitelrészvény 285.GO, 
magyar hitelbank 289.25, osztrák tartományi bank 
162.8». uiiiú-bank 76, osztrák-magyar államvasut 273, 
Kái-'dv l.ajo-’-vasut 229, ciha-völgyi vasul 14-8.30, má­
jusi járadék 82 i2. magyar aranyi árad ék 98.20, 
wnr/i/ur papirjáradék 90'12, busz frankos arany 
9.99.!’.

Dőli tözotle.
A d.-a tö'zs !e \. !'.■ -.ill I I muad!: az üzlet pang. 

— degyi n k: Osztrák liilelrúszvény 285.50, magyar 
hitelbank 289 2j. o-z.tiák tartományi bank lné.W),

az. ii 
Iliéi 1
Valii

o-z!rák-magyar államvasut 272.8:», Károly Lnjos-vnsnt 
22 ■!.•: -. i-nl !3 \ .isii! ti' 7.. I. májusi
!••'.• • 82 i magyar arany árad ók 98 I», ma- 
(/!/"r P '!’ rjiirudt'. .)'.12 h isz frankos arany 9.99 j. 

Ké-i: i. ;t - II 7;iv j"' i.t-!. :i. n gy.ugiill, moi t a h llilli 
a- l-nyliiil) áré ily.mn .l;at j leniéit és német <-sá- 

u- !•<: I 1 hi: s : ■' k Az üzlet csekély volt. Vál­
tó'. é-s val.it !k pzihiitiuk.

2 öv .Uor zdrtiluak: Osztrák hitelrészvény 28», 
ai-g. bank 9 77i. unió-bank 75.77», bank-
egye i : magyar hitelbank 289, osztrák-magyar
allamvasiii. 2 ."' i, károly I.ujoí-vasút 229.27», liumigöz- 
hajózási ré- zvéiív . i I.loyd-r. szvéiivel; 626, észak- 
nyugati va=u! ti:.' *, oil • .;vólg\ i \ n-ul 148.27», tramway 
I•'-‘i i -..i nt I 57» 30. hiaji.-i viradék 82 Í J. o-zlrák 
aranvi.,v.i,i..;; J0<7- ■. magyar arany járadék 98.lt», 
Ifiül-aki sor-i-gy 17.' I..-I- : közsé.-i sm ui-gv I23 8U,
busz frankos arany 9.99 j német birodalmi márka 61.80, 
"Z.. la: (um.niyi bank 1:12.77) tartva.

Décn, nov. 21. (.Magyar értekék hivatalos zár­
lata). .Magyar löl Iteherrncntesilé.si kötvények 103.—. 
Erdélyi föliileliermcr.h'-ilé.si kötvények 102.5 ). »l/o°/0-O3 
magyar földliitelinlézou záloglevél 102.75. Erdélyi vasul 
179.77). Magyar keleti vasút 109. . Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 118 7» Szölődézsmaváll.sági kötvények 97.75. 
G°/o-03 aranyjáradél; —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 121.75. 
Magyar 4n/o-os aranyjáradék 98.87. Magyar vasúti köl­
csön 1 -i8.10. Magyar hitelbank 288.75. Alföldi vasút 
181.27). Magyar északkeleti vasút 172.54. Keleti vasúti 
elsőbbség 97.20. Tiszavidéki vasut-részvény 250.75, 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 82.2.5, 
Kassa-oderbergi vasul részvény '1-47.50. Magyar papir­
járadék 90.05. Dohány-részvények —.—. Leszámitoló- 
bank —.—.

Becs. nov. 2 4. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lak/..) Osztrák hitelrészvény 285.10. Déli vasul 135.50, 
4%-os aranvjáradék 108.8-9. Váltó Londonra 125.70. K:i- 
roly-Lajos vasút 229.50. 1861-es sorsj. 172.50. 1860-as 
sorsjegy 139 50. Török sorsjegy 17.50. Angol-osztrák 
bank részvény 08.2». 4'23/0-os ezüstjáradék 82.30. Osz­
trák államvasut 272.80. 20 frankos 9.09, 4'2ü/o-os pa­
pirjáradék részv. 82.40, Osztrák hitelsorsjegy 177.25, 
Osztrák-magyar bankrészvény 872—. Csász. kir. arany 
5.06. Német bankváltók 61.80. Elba völgyi vasul részv. 
1-48.25. Wiener Hank verein részvény 102.—. Dunagöz- 
hajózási részv.-túrs. 472. Nyomott.

Esti tőzsde.
Béoz, nov. 24. (Az Egyetértés ludósitójának láv- 

irata.) A bolgárok ujahh győzelmének hírére ellanyhult 
az irány, de az árfolyamok a csekély forgalom követ­
keztében esak mérsékelten csökkentek. Jegyeznek: Oszt­
rák hitolrészvény 285—284.80, magyar hitelbank 
2 HMY—2881, osztrák lar'ományi bank 102.00—102.70. 
o-zlrák-magyarhank 876 .876 !,oszlrák-rnagyaráIlamva.sut 
273—272?, Károly l.ajos-vasut 229.20—220, déli vasút 
13»j—135. íO, északnyugati vasút 167, cihavölgyi vasul 
148 -148.}, török dohány-részvény 95.50, májusi járadék 
82.45- 82.12, osztrák eziisljáradék 82,82, magyar 
arany járadék 08.12—08.05, magyar papirjáradék 
00.10 -00.1:7.

5 óra 09 porczkor zárulnak: Osztrák hitel- 
részvény 284.80, magyar hitelbank 288.50, osztrák- 
magyar á'lamvasut 272.75, déli vasút 135.50, májusi 
járadék 82.40, magyar arany járadék 08.05, busz 
frankos arany 0.00, német birodalmi márka 61.77— 
61.80, nilimóra 6i.80—(11.82.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez osztrák 
hitelrész-vény 28 4.70. magyar aranyjáradék 98.02}.

Az outi maß*áuforg-alcmban marad osztrák hitel- 
részvény 28 4.3 ', magyar aranyjáradék 07.92}.

rracniiunitizlet a béesi értéktőzsdén.
Bäus. no--. "2 4. (Az Egy elér lés Imlósilójának távirata.)

A díjtételek alig változtak. Osztrák hitelrészvény 
holnapra I \ -2 forint, nyolez napra 5—5} forint, 
egy hónapra 10} I I frt, három hónapra 10-!—20 
lit, osztrák-magyar államvasut egy hónapra 11—12 frt; 
Károly Lajo.s-va.snt egy liónnpra 11 — 12 frt, déli vasút 
egy hónapra 8—9 frl, magyar aranyjáradék egy 
hónapra 2;—3 százalék, három hónapra 4}—i? szá­
zalék.

Kas-ánkaiaaíláb: l-'.isö váltóra 3' —3g százalék, 
távolabbi látra és telepített váltóra 3}—4- százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Beos, nov. 2 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Pauzára az újabban csökkkent nowyorki jegyzéseknek, a 
tegnapi árfolyamok mégis érvényben maradtak és a mai 
csekély forgalom majdnem változatlan árak mellett bo­
nyolult le. Búza tavaszra 8.38—8.41, zab tavaszra 
7.20—7.21, rozs tavaszra 7.02—7.04 és aj tengeri 
5.00 fiion köttetett. — Félmondaton ma 2000 mm. 
búza.

Szesz ára ma alig változott. Kész gabonaára 26jj 
forinton kapható.

Délután. Berlinből jobb zárlati árfolyamokat jelen­
tik, minél; következtében élénkéi»!» kereslet mellett itt 
kedvező volt a hangulat és az árfolyamok kissé javultak. 
Búza■ tavaszra 8.1-2; zab tavaszra 7.23, rozs tavaszra 
7.08, tengeri 5.90 frton köttetett és zárulnak ezeken a 
jegyzéseken mint pénz.

Fesz áruban teljesen pangóit az üzlet.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) (Iyengo irány mellet!, d árakor jegyeznek: 
Váltó (Londonra 125.65, olasz bankpiacokra 40.65, 
Napoleond'or 0.98.}, májusi járadék 82.35, magyar 
aranyjáradék 5)8.40, magyar papirjáradék 90.10, 
őszIrák hilelrészvény 285, Lloyd-részvény 626, olasz 
járadél; 94.

Berlin, nov. 2 4. (Az Egyetértés ludósitójának láv- 
ri':i.) .2 óra Jpr> perczkor: Kleintén tartózkodó volt 

nv. irány, de bankok és járadékok meglarlollák tegnapi 
jegyzéseikéi, wsztrák-niagyar államvasut csökkent, (ioll- 
ha.-d várni sziláid. Később kedvtelen magatartás mellett 
mind- :i gyengébb.

Boriin, nov. 2-4. (Tőzsdei tudósilás.) Jálékpapirokhnn 
pillanatnyilag sziiánluiás volt észlelhető. Később politi- 
Í-:ii hírek gyengilőleg halottak. Porosz vasúti értékek ár­
folyama! emelkedtek.

Külföldi órtóktttsedék eárUta.
Ar Árfolyamok a* lltotö liolyi szokványok szorlnt I 
vai-v iilllmór.i őrlőn lük, o izorint a inollékoÜ parit »3 
inoilióra illololog nilimóra őrlőiül«. A kózpinz-árfolyar 
ií-iml, nz nilimóra ü-val vannak moyolülvo. Magátí .
fonli átszámításokhoz míg a transaktió-kOllségok, továbbá a moillo* ős 
ntlimo-árfolyamokhoz azonkívül múg a mindenkori budapesti prolongáozló- 
lőlrlck i.i azáinilásb.a veendők. A *-cal Jolült ért »kok a lmdapostl tozi lon 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista ül (ft bU kr, 

too frk vista ~ IU frt u 1 kr.

November hó 2Jp

pAkib,
•Franczla 3®/e os járadék ....

« i’tfto-os » ....
Osztrák-mncyar állomvasul . . .
Osztrák dőli vasút.........................
•Osztrák fúMhUul-ró'Jzvőnytársaság 
•Ki.-.nerla törleszthet« járadék . . 
Osztrák dVt-os nranyjáradúk . , .
Magyar vasúti killcsiln.....................
Mazynr jelzálog-hitelbank....
l!trsi unió-bank ..............................
Magyar nranyjitadők.....................
Magyar l.o,Vos papirjáradék ... 
Magyar leBzáiniloló ős pénzváltó-bank K
Magyar országos bank............................K

BE HLII».
Osztrák papirjáradék • , , . KI Í/ . 0-03 « .... A-

• 4,".o-os eziisljáradék. . . . K
€ 40/0-03 aranvjáradék. . . . A'

Magyar aranyjáradek.............................U
i 6%-os papirjáradék , . . . V
• keleti vaauli kötvények. . . K

Keleti .V/o-oe v. olsöbbs. kijtv. . , . K
Osztrák hitolrészvény....................... U
Magyar hitelbank..................................U
Osztrák-magyar államvasut . , . , U 
Osztrák déli vasút ....... U
Kóroly-t.ajos vasút..................................U
Kassa oilcrhorgi vasút............................li
•Itoinán vasúti részvények ....
Orosz bankjegy........................................
Váltó bécsi pinnzra .........................
♦Keleti kölcsön II. kibocsátás . . . 
Magyar iclzálog-kilclbank...................K

I leszámítoló ős pénzváltó-bank A'
• országos bank....................... K

FHANKFURT.
Osztrák 4,»,o-os papirjáradék. , . . K 

« W'n-os • . ... i:
• 4,">os eziisljáradék . . . . K
• 4“>os aranyjira-ték. . . . K

Magyar aranyj.iradck........................u
. f." o-os papirjáradék . . . . U

Osztrák hitelrószv-ny.......................... ....
Osztrák-inagynr b:ini............................ j;
Osztrák-magyar államvasut ....(/
Károly-f-njos vasút.......................... ,
Osztrák deli vasút...................................
Frzsőliot osztrák nyugati vasul . . . Ii 
Mtigyar-gáesországi vasút . . . . A
Tiszavidéki v. olsől.bs. kötvén-,-ok.
Váltó becsi pinezra .....
41-os foldliitolintézoti záloglevél 
Magyar leszámiloló és péuzváltó-b

Mngyar jutzálog-hilelbank .
Magyar uiszágos bank .

Ar- Iludn. jKUInribözet az
utolsó zárlat

l<

ló-bank A' . 
1/ 1 
A' j

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 24. Búza és rozs nyugodt, olaj csen­

des, zab bágyadt, szesz javult.
Parin, nov. 24. Buta, liszt és olaj csendes, szesz 

nyugodt.
’Pária, nov. 23. Nyers ezukor 88° 39J —4Of rank, 

lanyha. Fehér ezukor folyó hónapra 45f frank, tleczein- 
berre 46 frank, baisse, az első hónapra 46.80 frank, 
márcziiislól 4 hónapra 47.30 frank. Raflinade 104}— 
105} frank.

London, nov. 23. Gabona nyugodt, malátaárpa 
inkább olcsóbb. Tengeri és őrölési árpa tartott. Bab 
} —1 sliillinggel olcsóbb. — Jtepczeolaj 22}.. — lla- 
vana-ezfí/vo/1 névleg 15}. Felhozatal: Uuza 61690, árpa 
7338, zab 58078 imperial-quarter. — Az időjárás za­
varni.

Hamburg;, nov. 23. Petroleum lanyha, helyben 7.50, 
deczemberre 7.50, január—márcziusra 7.60 márka. ^

Kewyork, november 23. (Kabelsürgöny.) Gyapot 
New-Yorkban 97/ic, Neworleansban —.—. — Petroleum 
fin. 700 Abel Test Nowyorkban novemberre 8}. — Phila­
delphiában novemberre 8}. — Nyers petróleum 7. 
— United pipe lino certificates 91}. — Liszt 3.65 — 
Piros őszi búza helyben 97 cent (=■ 9.16 frt), decem­
berre névleges cent (=—.— forint), januárra 932 cent. 
(” 9.28 frt), februárra 97} cent (- 9.27 frt) 100 
kilónkint. Tengeri 54}.— Czukor (Fair ralining Musco­
vados) 5.20. Bio-kávé 8.10. — Zsír (Wilcox jegyit) 
6 80 (Fairbank jegyű) 6.65. — Gabona fuvardíj im- 
perial-ijuarterenkint Fszak-Amcrikából az angol kikö­
tőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinen­
tális kikötőkbe 2} cent (— 0.68 frt. 100 kilékint.) — Napi 
felhozatal gyapotból 55,000 bál.

Külföldi ámtSaedík i£rl»«a,
llahnnarzállllást dij waggonrnkmányokban 100 kilónk tat irtandó. A'azá- 
niilási árfolyam a német piaczokra 100 márka vlata 01fr>. ino frk *:».•• fr.

November hó 24- Ár-

GlnJ

l’ASIS,
Uuza folyó bóra.....................

iloczi mb'.-rra ....
— első I hóra ....
— márcziustd 4 hóra .

Ltizt 12 márkás folyó hóra.
— decr.i-mhcrro . . .

első 4 bóra .... 
mirczi-.istól < hóra
lolyó hóra.....................
dccfccmhcrrs . ■ •
( Isö 4 hóra .... 
inárcziuslól 4 hóra .

Bzecz folyó hóra....................
— dcczoinh.rro . . .
— első I hóra ....
— imircziiutól 4 hóra

ílzállttáa; díj: HuImutről
— . lléczhöt. .

.IX.
— április-májusra . ! .'

Rozs iiov.-.U-c/cinhorro . .
— úprills-nijjuir.i . . .

Zab nnv.-Jce/cmbcrra . .
— ápiilis-májusra . . .

Olaj iir.v.-dí'Czaniberro
— április-májusra . . .

Szczz nov.-di.-rzcmli-rra
— április-májusra . . .

BzAUitásl dij: lludapcslről.
— . llécsből . -

BTEl'Vm.
Búza nov.-dcc/umli rro . ,

— április-májusra . . .
Ifozs nov.-doi-zeiubairs

— április-májusra . . .
Oltij nov.-dcczemberra

április-májusra . . .
; kész izjllitásra . .

•• illuriDóio: ar
iHudapesti iulolsó zárlat 
I ozvenlez hoz kóieirt 

osztr. őrlikban

- dauz .-mber-januárra .
- április-májusra . . .

BzTuŰáril ülj: hudapastrüi
- « llécsből . . 

KCÍáifí.

Olaj kész szillitásra '. !
— oklóbcrro ...................

SzállltiUl tllj : Hudapsstrül
UOROSZX.O,

Búza........................................
Zab..............................................
8zoa:.................................... ....
Rozs.........................................
Ropcze ...................................
Teogerl...................................
Biailtlnal dij; lludaposlrul

21.10 
21.10 
22 —

48.50
40.50 
ŰS Ti 
50.25 (10 75 
02.— 
48.-- 48 :,a 
4 9 r.o 
üll.25

8.27
7.87

11.9.-
157.50 
i:iü 75 
1:15.50
127.50 
1:11 25
45.80
4tl.H0
39.10
40.70
393
3-21

118.- 
158.— 
127.— 
132 50
44.50 
40.- 
37 00
37.30
117.30 
39 —

4.81
a.g-j

15.50
21.40
3-1.00

12 50 
2.95

10.08
10.08
10.98
11.30 
14.78 
14.87
15.31 
15.51 
29 :n 
29.53
30.32
lio.oi
20.10
20.40
20.93
27.32 

4.14 
3 94

(1.15 
9.73 
8.08 
8.38 
7.88 
8.11 

£8.30 
28.80 
24.10
25.15

2 42 
1 91

9.11
9.72 
7.85 
8.18

28.Í3
23.24 
23.05 
23 05
24.10

2.95
1-31

10.0710.20 
8.22 8 31

30.15 
30.90

3 05

9.58 
12.01 
22 02 
8.31

7.73

0.20
0.07
0.05
0.11
0.15
0.13

0.12 
0.12 
0.93 
0 37 
0.20 
0.13

0.00
0.02

O.ol
0.02
0.13

0.37
0.37

0.07
0.11
0.03
0.07

0 20 
0.25 
0.25 
0.31

+ 0.14

Berlin, név. 2 L (Utótőzsde.) Magyar aranyjára­
dek / 9.2», osztrák hilelrészvény 468, osztrák-magyar 
álliimviisiit í 51, osztrák déli vasul 221, Károly Lajcs- 
vasut 92.7». Gycngéhh.

Frankfurt, nov. 2Í-. (Ildii tőzsde.) Osztrák májusi 
járadék 66}, magyar arany járadék 78}, osztrák 
hiirlrészvóny 229}, osztrák-magyar államvasut 21 Ujj, 
Károly Lajos-vasut 18 íj, osztrák déli vasút 109. 
Gyenge.

London, nov. 28. Magyar aranyjáradék 79}, 
oázli;1.!: aranyjáradék 87, osztrák ezüstjáradék 66, 
angol consolok lÜO.y, ezüst 47.07. Csendes.

Hewyork, nov. 28. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
•K.O márkáról (60 napi látra) U4:/„, váltó Londonra 4.82}, 
négyszázalékos lökésilelt kölcsön 1877-ből 123}, Erie- 
vusul 23i', válté Párisra 5.22}

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sortásüzlot.
Becs (St.-Marx). nov. 24. (Távirat). Felhajlatott 684-1- 

db és pedig 1375 db bakonyi nehéz és 2040 db bako­
nyi könnyű sertés és 3429 db süldő. Magyar sertések 
á|;:t élénk (ízlel mellett emelkedett 1—1.50 forinttal. 
Küldök ára nem változott. Nehéz bakonyi sertésekért 
43—\ i .50 frlol, könnyűért 40—42 fi tol, süldőkért 28— 
38 Irtot, szalonnáért 52—53 frlol, zsírért 54-55 frlot 
fizettek 100 kilogrammonklnt.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Gazdasági tuddsltdk. A földmivolés-, ipar- és 

kei-tiskodolcmügyi m kir. miniszter Kacsinka Árpád 
alesilli lakost A rád megye borossebesi járására, Bzi- 
l/ígyi György ó-kanizsai lakost Bács-Bodrogmcgye zontai 
járására, Pctri Mihály nagy-disznódi lakost Szebnn- 
megyo nagv-disznédi járásúra nézve az állandó gazdasági 
tudósilói tiszttel bízta me».

v A mozörendörl törvényiavaolat tárgyalása vé­
gett az országos gazdasági egyesület közgazdasági szak­
osztálya e hó 28-án (szombaton) délután 4 érakor a 
Közlőiken ülést tart.

NAPIREND: November 25-én.
Naptúr: Szerda. — Rém. katli. : Katalin. sz(íz vértanú. 

— Prot.: Katalin. — Görög-orosz: (nov. 18.) Arany- 
szájú szent János. — Zsidó: (Kizlev 17.) Dárius. — Nap 
kél 7 ó. 21 p„ nyug. 4 ó. 18 p. — Hold kél 7 ó. ti p. 
este, nyug. 10 ó. 5 p. d. e.

ú—U.

folyam egyenlő j hoz képest osztr. értékben
79.72

555.— 272.78 — 04 92.42.— 139.88
8l.il)

—.—
79 8H 97.95 — 0*30

—.—

08.40 82.33 •f 0.12
Cíi 50 82.52 — 0.1288.40 109.35 — (1 1279.41 98 Dl)
72.90 93.09 — 0.12

101.40 125.79
403— 330.02 — oloo
412. - 271.07 _,_
221.— 130.34 — 0.0092.75 229.01
59.20 117.04 4- 10.*24

1113 9D 12 654101.90 01.09
59.90 —.—

1 
1 

1 
:

011,03 82.00
011*88 8‘2 93 _
88.25 109.17 + 0*1479.31 !H 3972 98 90 07 4- 0.31230.25 280.30 -1- 0.15

221637 273.52 4- 1.04185.- 229.37 + l.tű110-- 137.3.1 — 0.14191,37 2411.18 — 0.01)131) 37 173.12
lói 725 01.117

-•-

MiniuztorolnÖlc (belügyminiszter) fogad d. ti 
Honvédelmi miniszter ümad ti. u. I—».
Közmunka- óo közlclriHtásÜKyl uiinisatcr fogad d. U.

»—6.

Horv.it miniszter fogad d. o. 10 cl. ». 2.
A Kisfaludy-társasn..' feloIvaBÓ-iilúso ti. u. » órakor a : 

nkadúivin kistermében. I-'eloiva: ól:: Vadnay Károly. Szász 
liitki. Szigeti József.

Második filharmóniai hungvoraony este 7) órakor 
a Vigadó nagyit!i-méhcn.

A fíiviiroR törvényhaiónágt képvisolö hizottsilgúnak 
közgyűlése »I. ti. •[■ órakor (uj városliáza.i 

A niftffyar JoKász-ocyoíUlot li-lji-.-i ülése d. u. (I órakor 
az ügyvédi kamara lu-lviségéhen.

A hudapoati luidmozö-vAsárhclyi ifjos lyi kör választ- 
mányi illése ti. u. 6 órakor.

Őszi kópkiúUihis a mücsanmkhan (Andr.tssy-ul C9. sz.)
d- 9 — ti. a. tél f> óráig. Ib-léjiti ilij :'»:) kr."

Orezdgos képtár az akadémia palotájában d. c. 9-től 
ll. II. 1-ig.

Vörös-koriiszt-egylot Erzoéhot-kórhúzn fn-itla.déii pálya­
udvar közelében) tnegszcinlélhelö naponként délelőtt 10— 
tik óra közölt.

Grand Café Restaurant do l'Opera, az operaházzal 
szemben. Villamos világit is. Az idegenek találkozója. 

NonjRoti mnzcnm: kéj l.ir ,i. e. i) d. u. 1-ig.
Orsz. m. iparművésze»ti múzeum az Andrássy-uton d. 0. 

9-t'il il. ii. 4-ig.
Műszaki iparmnzonm zárva.
Eßyotenii filvószkort az üllői utón d e. 8—12 és d. ti, 

2—6 óráig.

Kivonata hiv. lap nov. 21-i szánuUióL 
Árverés a fővárosban, Frlesbeck Antal 3291- fiira 

bees, ingóságai n»v. 2v .külső dob-ulcza 10).
Árveréseit a vidéken. Farkas Elek 4006 forintra 

becs. ingatl lehr. 27 ll.-ilomorod (N.-Váratl). Macskási 
Ferenc/, 82,()00 forintra ht-cs. ingat!, mán-z. 8 Kolozs­
vár. Weis;: Ailám 6896 írtra becs. ingatl. febr. 2» Nyitni. 
Miic'its Antal 2572 forintra becs. ingád. febr. 5 Parti- 
dorf (Nezsidcr). Kóós .lánosnó 1221) forintra becs. ingatl. 
deez. 24 Nagy-Kanizsa. < '-zárán Triton 1206 Írtra becs. 
ingatl. decz. 2-S l’etromán (Gsékovár). Weinberg 1 léniái 
4230 forintra bocs. ingatl. deez. 29 Tbeé.s (Temesvár). 
Kraemer Péter 7»D forintra becs. ingatl. dec/.omber 12 
Brassó. Fritz András 5522 forintra becs. ingatl. deczcm- 
ber 11 l’eliérlemplom. iliirián József 10,216 forintra 
bees, ingád. lebr. 2» Szent-Ábráliám (Nagy-Szombat). 
Moranszki András 31 ii forintra bei-s. ingatl. február 18 
Nyirogyháza. Boroidcay Ida 819» írtra bees, ingatl. már- 
c/.ius 31 Nyíregyháza. Kroó Jó/.-ef -1784 forintra becs. 
ingóságai deez. 29 M.-Kasz. Slojanovits Simon 13,808 
forintra becs. ingóságai tlecz. 9 Lugos. Bing Kde 3250 
fiira becs. ingóságai nov. 3D Szlart-sova ( l’aiic-sova). Tóth 
László 30» lorinlra becs. ingóságai deez. 2 Nagy-Körös. 
Maries Ltibieza 3280 forintra becs. ingóságai tlecz. 9 
Battonya. Tűik Jónás 3667 forintra becs. ingóságai no­
vember 30 Ligetfalva (Pozsony).

Csödhirdctinc-nyek. Goldberger Mór szerednyci la­
kos ellen, bej. tlecz. 20. Csödbizlos: Bacskay Miklós 
ívszéki bíró, lömeggondnok: P.oykó Béla ügyvéd. Strausz 
Mór lipló-szcnt-miklósi lakos ellen, bej. jan. 30. Csőd- 
biztos: Lallyálc János ívszéki jegyző, lömeggondnok: 
Steiner Manó ügyvéd. Köglor Emilia selmoczi lakos el­
len, bej. jan. 14. Csödbizlos: Belel Jenő ívszéki bíró, 
tömeggondnok: tlr. Gold-tiieki-r Márk (igevéd.

Pályázatok. A némat-bog.-áni kir. adóliivatnlnál III. 
oszt. ellenőri, — a budapcsli V-ik és IV -X. kir. járás­
bíróságnál nlbirúi, — a iiagy-bullyini kir. járásbiró-ágnál 
segédszolgai, — a feliérleinplomi kir. ívszéknél II. oszt. 
irodaigazgnlúi, — a nngy-ilontlai kir. jbirósáignál végre- 
linjtói, — a galanthai kir. jbíróságnál lll-:ul os/.l. leíek- 
könyvvnzolör, — Körmenden (Vasm ), Tis/.a-Nagv-Béven 
(Jász-Nagykun-Szoliiokin.), Tápió-Sághon (Pcst-Pitis-Solt- 
Kiskunm.) postamesteri állomásokra.

Felelős szerkesztő Csávolaaky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Európa szálloda.

Dauer |-;. S/almár 
Voljilh K. Hőc-a
I. ukser il. Héra 
Dmlnmnn !•:. Bic*
1‘ii-lí M. Zsonihulya 
S;.ih5 1*. Szoluuk

Hungária szálloda.
flran lham .1. Anglia 
Ololcsiarm J. T.-Szevorin
dúl 1'. Unja
dúl S. Haja 
Scliei-ban K. I.ippa 
S.v.ilay 0. I'.iz.nny 
Sdviik-iock T. Trie-;zt 
Hurillo M. Gl i.vilz 
flraubcrz ti. Stncklmlm 
Juhira -I. Il'c!
Pelikan O. llées 
Arnthal Ily. l.lherfoIJ 
Kotin II. Zágráb

London szálloda,
Kőin A. Pozsony
Aij ner 1., I .ii . s 
l ’einor ,). I.tiu-i 7.
Sz. I dy. Szó. -.1 
Milliner II. Drtinn 
Pircher A P„-#z.lciezcbánya 
llalvin !•'. Szol.!»

Magyar király szálloda.
Ttllicrilzky I’. II -llyarmat
II. irtu.scli .1. Hu ,s 
lifiiii<-r (I. Kiih.-r 
Orbán A. Magúéi 
Mr.r;;on!halcr A. I'iz.ók 
Simon M. Iin|u «vár 
l.ov.-ciisolm J llo-lár 
Tiofenlhnl S. Pái is 
diilnrol.l A. C-ákberény 
A. uinauii .1. ll. es 
Wallherr K. IJécs 
llolfnianu J. Sz.-KebörvAr 
lltatier U. Szászország

Pannónia szálloda.
(ír. Forgaeh S. Cács 
Hói vut Ii S. I I iezi 
Mark bos I. Ny.-Ivánka 
l-'erenczy Zs. Sznbn.lszállús 
Ai-gusz .1. .Szombathely 
Ko nos I.. Ausa 
Vogt dy. Szahn,lka 
!>r. Hósziiiiiiőiiyi Szalmár 
Hlovals K. Muráliy 
Kulman J. Ponrátl 
Vires J N. I» .írnia.
Vnssas II. n.-dsauád 
Katona J. Sz.czed 
I toller I'. llées 
Kolm H. llées 
Wechsler J. Mlsknlcz 
drosz.mau I, Kurlies 
Sterillel I .1. Mirkolcz

Nemzeti szálloda.
(ír. Pslorházy P. Dó,-a 
dr. Sz. r-uyi G. lirdély 
thy I. II -Hánya
Zvyk z\. I'iuinu 
Hes.-Bany.--/ K. Arai 
Toruay P. N -Várad 
Polnciii-n K. S. Mcgycr 
l-'ketnr .1 D. l'i,l.lvár 
I/j-süz I.. A unj H/.illás 
Sióin 1-’. d-l-ohlvúr 
duUmaii S. n.-l’ülilvór 
Woxler Gy. MiekOlez 
Hergcr S. Kézéit 
Zsoldos b". S-.elites 
Kuli'ay C. (lyannr.t 
Tülgyessy A. Nyílra

Két korona szálloda.
yörösiiuuly Ii. Habos 
ds'viroll'll I It. Siófok
I. lolfy A. Prága
Oz.v. Szili! S né Szarvas 
Spicz. A. B'es 
Szohó II. Szöged

Fchdrid szálloda.
HolTűr .1. T. Szelj 
Dór lux án M. l-.rJcty 
1 hikovii-s .1. Solt 
Tini,ni A. Gyűr 
SzmOlnerDics 
C ckoy XI. Hnhrcezcn 
Hj- Mosonyl S. .M.-I’ilifiska 
H.iis -di S. T.-Szolo 
Aim isi XI. GyOngyüs 
Sugár H. k.yí r 
Klein XI. Pozsony
II, ,IJin um II. Mind szent 
l-’ebér M. Szolnok

Marchall-szálloda 
az „Angol királynéhoz.

Wclkonstcin gr. Decs 
Honda X!. gr. ll.es 
I dióink |t. ki-. Koiompa 
Jankovicli J. ■ r. Somogy 
Spcns lé b. Szilézia 
Kemény ,1 b. Moúci 
Ur. V.iíyi .1. Ii e jes 
Ileise Ii. llée-s 
Klier K. Linz 
Hnrlal .1. Korcsa 
Herghauer .1. Lo-nbsrg 
l-alnioviis A. Unka 
Zuber -1. Komároni 
Oslcnnan ,1. ii <s 
Vas ki Is ti. K, gn.cv.icz 
I-obiul I.. Arad 
KnlrOfS I-'. Stutlgart 
Smicli F. Slullgart 
Wiener L. llée-j 
Primer A. D, or
H-‘ilcl A. Temesvár 
Fényes H. Aial 
Male , Ii- v zi.y K. leraká 
Gi-Jb-r XI. I.o,fnicz

Holzvvarlh-Frohner száll.
Aller K. Prága
Dt-is-'k K. Prím
I): V. i, Hier l- ianztnsbail
XK'.iMv.'l'-V
Unsz. S. D -cr 
I. rl ki. II ,••;
Mandl M. N.-Mária 
iivi-z. l< II,.-,:,kelek 
Kolm S. Szír I 
Heim ki. ( iir'-pFalu 
Wen,'Ibin |, K. Lábatlan 
k ceciii !•.. liel r-ezcn 
lloberl .1 Diniiuu.au
Kleiner D. XI , l.oluz

Fehér liattyu szálloda.
Fliiélyi ,1. Vác/.
Molnár S.-né llular 
l'ng.ir K. XI.-f.:s
Kling II. Tárunk 
Gro-z. S. k'.ij 
Sehiií XI. X.-Károly

Vadászkiirt szálloda.
Ci-áky A. yr. Kz.-Váraivá 
hronispergcr .1. Kz.-Fole.rvdr 
Soliill A. Sz -Golihárd 
Karosay L. N.-Lől 
Junkovics Gy. Greglak 
Trigler A Fehérvár 
Koharits K.-né Pécs 
l.oidl K. r.idi,kiirt 
Sclii-.vitzh./eu XI. Bé,-«
Klonz A. Birs 
Modern L. lives 
Schulz P. lives 
Hanibnr.tr K. llées 
Helltl.niiii II. lives 
Fabinyi V. Becs 
Svlmiidt F. ibjes 
Klo-ir V. \\ ikelsdorf 
Dal!..- A. Ilnjiia

Erzsébet szálloda
Kováé y .1. Kic'iáiom 
Cső l :t Zs. N.-Oosa 
Gyú.ny d. Il.v.r s-r 
l'i. Il i I'. imély 
Károsy II. Sárvár 
Pollik G. II cs 
Kemény F. Itors ivó 
Ködük 11. IV:hiu

Schmidt-Orient szálloda.
D'irby J. Györgyéi*
Oiavo*:-. L. T.-Fö! ivár 
K/oln-nyi K. l ul.tiiczjn 
Kot in M. Mi,:.o!c/. 
k'i i'cli F. II rzenczo 
HiMili.i- I'. I! ci 
Hullok T. Dirnibrezi
Nonker'.Í.'l';érÉ/en
I'Gr.íi 1 M. (tál.ony 
tivhilge V. Löc-ie

István fölig szálloda.
Gr, Wilridí lé. V.roiikürt 
Csilla' K. T.-Yáikony
»ua/cii'. ky .1. Pécs

Tigris szálloda,
Vihilyos J Kul i 
llogyv.y I). Kz.ived 
Hóiválb 1-'. Veszprém 
Vü k XI. Kórós 
Spinner J- Kails ad

Elhaltulc névsora, Í8G5. november 22-ési.
KwMHmner J. 7 6. keresi;. Ibi. II. k. (Xnl :ány-„. 53. pCinílkór.

Mikikovils I.. 53 ... ozv. I A ll: In - ii. 3. gyomoiclfuiutús. 
itcicnsd I. 3 «. cseled lia, Vili. ).. rels'I-vemvmml 29, kanyarő.
Suliiéi»/. A. 9 „. napsz. leánya. Vili. k. Óriás n 5, liulöloli. 
n‘?i1’,1-M’- ,ml’-EZ '«•■«"ya. Vlll.k. Sindiihelyi-u. ,l. oorvadás. 
leli Horhnl.i'-e. majoros lyánya Vili. I;. Icmplom-ii. ló. giirvély.
Kolosi Maria ;i u. Huszáros leánya Vili. k. tumnlom-u. v kan váró "-og.mzó VIA. király-,,. .«.'bórglmruT. 5 ‘
Varga Dorbnta 19 é, nap'számesiVi I. k. naphogy-ú." 7Ó” I Komor Józ-oé 43 ó. ács III. k. bokor- •• 1 ’ 1
Pitoso Jozafa l ú. ács leánya III. k. F.ndre-u. lü, roncsoló toroklob 
liner l-.rzscbel 74 e. Özvegy HL k. solmúr-ii. 44 lildOcIlnii Kornlls Márton S3 é. kalauz V> k. Szomly-Ú. 65, ‘ oXbv 
Bogdán József 8b ő asztalos Vili. k. nómel-u. 3 tüdővé«?.
Krcsz férőé 80 é. dajka 1, k. orsz. téb. tüdővé»/.

NYILT-'i

magyar királyi udvari ás vány v izszúl li tó
Lfudapesten, Ersíébettép 7.

ajánlja

a téli gyógyhasziiálatra
épen most érkezett

o s v: i töltésű

ásványvizeit.|
A:: ásványvizek valódisága és frisseségc tekinteté 

l en a készletek a városi főorvos ellenőrzése alti van 
nak helyezve. HIHü

Árjegyzékkel kívánatra ingyen szolgálok.

150,000 irtot AáÉ __
ilcczeinhor 1-ón

-------„MERCUR“
T.t>£4**4**~*  ̂Alá láhivalalának váltóü/.lolo UH. CUH.N

coakia BECS, Wollzollo 10. 3071

SZÍNI ÉS MULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Kvi b. 188. Havi I». 20. 
Budapest, noveinhiT 25-én.

A PROTEKCZIÓ.
1-ieJeti vigj. :i léjvonáahan. 

Irta Bérezik Árpáti. 
Személyek:

Valaki I teresén vi
Szeréna (I. Csillag T.
jgttli Káz.inérné Sz. l'rielle C, 
Uzv. Falvai né Szaesvayné 
l.eholay 1,. Nátlay 
Lógody Alfonz l’ii.'dényi 
Veres Károly Mihály(i 
11 tiszti ív C. Hencdf-k 
Szentesy Béni Horváth 
Karika Friczi Kőrösmezei 
F.rcszi Miklós Latahár 
Mócsing Fábián Újházi 
Inas Szálé,ki

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 26-án.

lMrletsziinetbcn.
A feledé gyémántok.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, november 25-én.
Az operaház zárva.

Holnap, november 2ü-án. 
Hianeiii II. k. a. felléptéül és 
Ferót ti Gy. vendégjátékául: 

Bérlclfolyatnban:
Hunyadi Láselő.

NÉP-SZINHÁZ.

Budapest, november 25-én. 
Blaha Luiza asszony mint 

vendég.

SÁRI NÉNL
F.redeli népszínmű dalokkal 
3 felv. Irta Almás! Tihamér. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 20 dn. 

Az ördög pirulái.

NÉMET SZÍNHÁZ.

Budapest, november 25-én.
Dór Raub

der Sabinerinnen.
Bohózat 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

SZÍNHÁZI JEGYEK, a in. ltir. opera-, nemzeti- és 
népszínházhoz IV. kér. Koronahercze"-utcza 8. .iám 
akut a llarisch-bazárban) kaphatók és előjegyezbetők.

NaRymocti-utoza, 17. szám.
Fellépte Mademoiselle Faora Marionok a párisi Kl loradóból. Újonnan 
BzcrzoiVetett mllvészoknck fellepte: az angol tálicr.oló s duettista pái 
Miss Curantl és Mr. Konilal, Schenk Márton ur bécsi dalkomi 
kus. Filá-ple Oarlna kisasszony nvinot énekesnőnek. — Zoobcr, 
szászor zigi komikus. I’i l'ópnek : Signor Martini bűvész és árny 
f-ilvotii-li. (lit meg soha sem volt láthatói ; grotesk nőmajátékos. The 
Mirvollsou Oliva a 1 smlálalosan idomított törpo uszkárral. Brother 
Barno zenész elownok; Margit k. a. magyar őnekoanő. .Mao de Wiith! 
• Ferii vagy no. fellépte. 8146

ORPHEUM.
Előleg'es jelenté«

Kedd dcezcmber 1-én Mr. Bernard Fantoohoa eiin- 
linaúval ú la Holdon Mr. óo Mmo Legrand a franezia 
dueístista ],ár fellépte. — Deczember 10-én Mile Lecomto 
első fellépte. 3275

IDŐJÁRÁS nov. 24. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Alloruáiok
lég­nyomás

S cél
iránya és
(1-12)

A Ili- 
mőra klet

fokban Jók "A,
Fal-
‘li­
cit

Arad ......................... 51.» DK 4 -(- 7 8 1 —
Bcszlcrcze................. 52.9 E 1 + 1) 4 8 —
Hes.-'.í erczebánya. . . . -18.(1 © + a-7 10 —
Budapest.................... 50.:t 1) 1 -F 6.6 5 —
Csáktornya ................. 4-9.5 E 1 + 4 6 8 —
l'cbreczen ................ 50.1 D 1 + 7.6 5 —
l-lger.......................... Ö1..8 DNY 4 + 6.4 1 —
Fszék.......................... — — — —
Fiume......................... 49.5 DK 2 + 10.2 22 —
Késmárk................... 49.0 © + a.s 1 —
Keszthely.................... 5U.4 K 2 -r- 4 2 8 —•
Kolozsvár................. 58.0 © + 0.0 — —
-Mag var-Övár........... 50.7 IC 1 + 4.4 18 —
Mármaros-Sziget. . . . 51.1 EK 1 + 8 2 , 1 —
Xagy-Bnyeil.............. 55.4 DNY 2 + 8.5 —
Nayy-Szébcu.............. — 1) 2 + 8.1 _ _
Nagyvárad................ 51.G E 2 + 7.4 — —
Orsóvá ................. — E 2 + 6.9 3 —
Puncsévá................... 51.(1 DK 1 ■+■ 5 4 —
Si-imcczbánya........... 51.0 IC 2 + 2 1 8 —
Sopron .................  , — © + 5 5 8 —
Szatmár-Németi .... 51.1 NY 2 -F 8.K 8 _
Szeged .... 60.1 DNY 1 -h 5.0 1 —.
•Szcpsi-Szt-Gyürgv. . 58.5 © + 5.0 —
Szolnok. . , 50.7 D 2 + 7.0
Temesvár.............. 54.7 1) 2 4- 7.0 _ _

1 roncsén.............. 50.2 © + 5.0 2 _
Ungvitr .... ... 49.5 1) 2 5
Zágráb...................... 50.6 EIC 1 + 5 8 1 _
Bécs........................... 51.5 © + 411 8 —
Bregenz ................... 52.6 I) 1 -r 2 6 i —
Bosnia.................
Pula.................... 49.8 IC 1 + 10.2 6 _
Drága.......................... 52.0 D 1 -r »2 —

Áttekintése 
Európában: \ ,

a mai időjárásnak
•f -k -.717 -71-1. 1 ryú a lengyel-,

•"■•<8 k .-: L.-0..-1S-. »•li-kr. 1, kileni-iliiik a kontinens
t'd'ln rés.'.i',:is. Az III,
»'*••''':•»• - . itu'-vt L!i

kevés 
--•s/t Cí

mi..illuz.es mellet!, borús.
ők kel

Hazánkban: hl- /nkk J l es mérsékelt szelek
•ti , ........................ .. . ....... .........

I.i' ili ii ... vesét v.t '.'i -I Az id I limes. t s»kkel, melyek a 
"Y'Wti lc- zbvit lielyeukinl im;;yubb mennyiségben is 
v útiak.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Többnyire borús, még enyhe időt vár­

hatni, csapadékukkal.

VÍZÁLLÁS 1895. nov, 24.

Névszcrint

Komárom . 
I uiIj iicst . 
Mohács . .

Újvidék. . . 
l’ancsova.. 
Utíova. .

Vr/ivi
Dares. . . .

Szítva
Mitiovicza

___ U _! változik
al tit I |..b) j

1.25
1.11
1.2d
1.97

3.15
8.117
3.11

1.32
8.10

apadó

4.83 i — apa,.'

Kévszodnt Változik

Tisza
Xl.-Sziget. . 
Hörögszász. 
Sárospatak. 
Szalmát . . 
Tokaj. . . . 
Szecuil,. . . 
Szolnok. . .

H.-Gyuh .
Maros 

Arad .

Tcinoavár .

0 53

1.30

o!?} 
2 19 
1.15

0.14

0.45

— i apaJí

— ^ o-iadó

— ^npaáó

— ára 14

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés október 19-iki 

számában.
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A budapesti áru« és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 24.

Faj Irányzat ■ Vii -V;
Aíiiioísvyi

7 S -v,
súly

7:1 >//,
hektói ifceveiilon t

!l 7=77171 ir sTfá ||
» 0 O kilo u rn in ii e. it ,y> n /;íf Z3§~

"liftiitiaei i> 1 
ttszn-l-ókl 
l-estvl:viU 
1'ojérin? íysl.
bács'i.i « in 

8.10

(ialioiu F;:j
k::m ir-.

ZP. I)

kőlrr. . . 
hAnoizle -ycj'?;• 
bt.niiiipl rojiczo

'•'■-ni 
'U n I 
lilán!

Gabona

tengeri . . 
sah , . .

Hiy. roycso

rliz ! fii U

IV.:- 1 M5 
9.05 . a IC,
9 15 1 9.15 
9 15 1 9 15
7.<t:) 1 7 fG

tniv 1

1 H.Ij
h Jt

Mlól frlij írttól frli-i

Irányzat Határi 1 i
IfO kilogramm ára 
neu:' j|' íiru

-I kr II frt rkr"

csendes ta-.-iisz.ra 8 0. í R 06

csendes mnj. -jiia.
tavaszra
ís.iro

I- H T K ív PA I1 I I! (I K t !-ó áruclct

Xl.I.AMADOSSA'i.

spy- li anyjára
anyjára

' anónicrilcs Ilii), ftiw, 1(M)
; adiinicntej lo.oui)

I a 1 1:1 n, <v. (3on frank) . | *
0"/1‘ g J^ye* ‘GraboUian . , , J
ji *‘l nííamnülv. elscibbs.) a-láni. ‘ 
ti vaflit arany v. eiilsíh. ,el,ÜM>.t

, 4",’»
. 4", ’0, li'-.o 
. 5°/e

k ISS7. z.ir.l I 
yck li-mcii 
yik IN,7. /arad 

liorvntoMwj

r- • á mi .!

í ns.iu

1 1'

08.1(1 Ü

9-1.111 1 it» to li
. 14.-....1 Hl'.— ,

145 25 1 .

1V4.
1..-. - 1(19.5» '
ti:-. - 
us .vi j

tvi.5'1
11 1. •

121 5.< , 122.

„;í:~ !
HU.- ||

i": II T É K P A P I R O II I Utolsó árkaiét 
I pénz I- ni

rdogvar Oizz. Jelzilof miiért váHtnvkWvénrok Mm Ml 
cjfiíi r rV- 53 .R'"'*va‘trrártki'-tvenjr (ÍIIQ fr(j '
FzwCdfjfmnvAllrogi kötvény (ICO írl) . . _ '
iiiapy. bír. k.unalozó kincs!. utalvány ti hóra (103 írt)

lF' - nov.
-."tug.

io: .in 
liM.in 
l'U —

leli államadósság papírban n áj.
. lőtt államadósság papírban Mr.-aue. . 

l-.ryinl :tt ajlammlóss.ig ezüst kamat jan.-liil..
I gyci.Ult n-.aiu. ilesfág czllit kamat ápr.—okt. 
Gizink aranyjaradek adómentes ....
Osztrák pa| irjaradi k adómenU'i " " " *
0>/'.r. fj.ama.1. I.itorso'ással l:-' .í-ikl Á 2>,n>,|'p.V5 fi i- *Y?ü'a,í" .M«»®!?»” 1 •' 'H'tri A ifin frt Po. ?;
( r. a .ama. ., kisorso assa mo.,ki jen frl é
b. r. a ar ad., tKorso ajsa i „ ,n „. 6

Orzlr. ul.amr.d., kisoreolassal ititii-iti go írt 0- é;

Per', város kKÍCi-ino 18701.7! adómentes .
'irt varos ki,!.',öné 1871-1,1! adómentes
iudnpest fr.u.us lüsn-iíi k, adómentes . . ,

. to/e

• <VA

. .'--Vo

, t/'/o

■ ■xrr'ir-Mr- ------------------------------------------awmcmBMBHBmMH«...,,.,.

82.711
8;.:iíi
82.70 
82.70 

108 7á 
00.7á 

ta:.— 
lilll 50 110. - 
172.50 
171 —

8270 
82.70 
83.10 
83.10 

100 dn 
1110.2., 
128. -
110.50 
l-l —
173.50 
172.

Utolsó arkÉRTÉKPAPÍROKOnu'h
1884-re

í-
27'/, tv.-

-—-7 V--—-usa-v-M vsei-s/Meera-L- ■ ■rimK3r»MgaaBizarröztM«ii»eg?ri™mj».iiü'ÍM.o»i«T'ji.iM^>^«^«j^§
~ .(.---- -- H I'IaIcA «■ . . . :! 1*1,,*, 7 ;fr’z.'r I

RÉSZVÉNYEK 
«)

SÄi“:

Küzp. iparlársulati hitelintézet 
r általános hitelbank 
r jelzálog hitelbank 

clzllog-hllolb. II. : 
leszámítoló és pin.

klb. id. c. 
javát tóbank

7.fro

i»:|
"'linear

Magyar------ ,™„„
Osztrák hitelintézet..........................
Osztrák-magyar bank.....................
I. Magyar Ipariunk.....................
Ä!^!bankSk0j0,rni bln!tl
Umo-bank

Bécel liirtcíibi^ársmá'g^'1*'1'0^'

f oncitro pesti biztosító Intézet. .
l,i,lnsií» lirvasái 2 

Pannónia viszontbiztosító társaság 
r) Gőzmalmok.

Elei) buiíápeitl 
Krzsébct-inalom

vállalatok.

Arad-csnnádi vasút 
Arad-kdriisvölgyl vasút
íiá ttaszék-doinbovóri1 r6s,T4ny lár,‘ •

102.25

208.5(1

112 50 
82.50

2.8,‘n -
878__
110—
582—

aw

Lujza-r:................
Molnárok e. sütök
te ; ; ;
,.. *) Kiizlckcden
Adria- m. tengeri haj

,1
3ü)

5M

Hu
ítél

l«W
3'JJ

?C\l
:uj

5.-

Krdélyi..........................................
Györ-sojiron cbcnfmti vasul. . .
Kassa-odcibcrgi vasút..........................
Magyar-fali,vni vasul.........................
M. ny. v. (szekeslohcrvár-győr-graczi) 
Marmarosi sovasul r.-l. ok. r. .

’(l-fre jOsztrik.magyar áiialnv'as'ü't . . .
—— ;l’ec>.barcsi vasút..........................

bzamosvőlgyl vasul I. eh. r. . . 
Szatmar-nagybányai vasút ols. rkb

— flízavldvki vasul

I 200— 
UH— 

i 30-10,— I 113 7,11
j 7i0—

802— 
11 tó—

, 2111__
(I5á. - 
3J1 — 
/US — 

10.1H— 
3G3—

181.50

176—
136.50 
172 50 INI.
11750 
171 50
1 cr>. —
KO.—

272.50

102.71

233. -
113 — 
82 75

2S-,!j»5
832—
UH__
58'J.—

202.— 
200— 

8-350..- 
70— 

105 —

805— 
1325— 
2111. - 
855— 
3u7 — 
412— 

10411— 
olid—

182.5(1

177—
lSti!—
173.50 150 50
118—
172.51 
ltib -

27.)! -

ÉK PAPÍROK

17.— Pesti köznII vasp Vya .
22*— Pesti kil/llll Vltsj,,;yI U!~, ln-y‘ 

t) TakarVrpénztírak. 
(— irtudapcst III kerületi .
?Í— IJrazágoe kozp-.nti .
B9— Perl. u:..d haza, . . .

Hudiiiicil Mvárorl . . 
II. takarekpén/.tar r.-t.

Krycsült 11 
Magyar alt

f) IiU!öi:filo vállalatok.
Alulit.................................
Általános vva.-L-ond/'/cii'.nzö jirras.V 
ljlsii magyar Üveggyár r.-l. . . , ’ 
K-zakinai-y.aror-/ e. kőszén!., r t' 
I-'ranklin-'I ársnlat könyvnyomda . 

jil.anz cs Tarai van i.t .de ,s gépgyár
yj__hscmvindl-Ule .«.-»sz.-yár ....
2(1. IGynpinmosó c? biz. etil mvy. !
o)| Kereiti-deImi testület ép Hete . .
(í|— íKönyvnyomda •A'.henaeiim 
í; — Pesti, könyvnyomda

Koszén- a tjcl.iryár . .
Ncmzctkl.zi «•:.,!•. • v .. .v..tir*, 
Hinrainiirány r-.l - it ’m-.., v-j5'-"i 
Salgótarjáni I. szóul, .
Hebl.ck-telő va.ilnlö.tg gépgyár ! 
Serf8z.de első mogy.v . .
Scrli-shizialó.......................... ! !
iSpiidiunr és rvontlizitgyár .' .
rizilloila riízvény.liírzirág . . .
Szegerli szeszgyár ei Unom. r.-tir.r, 
;‘Y!a \s. újlaki .
Inuk l.ir. dohai,y-cryodáru 

20— Téglagyár, kóLányv

28—
1-59

1(1.-
7-20

10-

5,

8—

20—
t-60

20—
li—

Ifi

I
h\\

250 'rk 
. ltu

IvCearlepcsr^ iTLató IsÁileő szer

<5© 2^"^"

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar füldhüclint. papir.irték . 
Magyar f Ildhilclint. papinrték .

IMagyar ftililhitclint. j ipirirték . 
(Magyar íöldliltolint, itr. v. ez. . 
Magyar jc!zilogl)..nk ....
Magyar jelzálogbank.....................

IKisIarl ikosok or ni. f,:.!'vlellnlúz..ll 
O'.zlrik-magyar huni; o. ó. . , 

jOsztrák-mavyar Imiik o. «. . .
• Osztrák-magyar bank o. •'■. . . 
(Pesti mnzyar kereslte Nini bank 
[Pesti magyar Keivsko l-.imi Lank 
Pesti magyar kereskeJ ,ii Inak 

:«Albina, takard:- s Idl lli.itézsi .
Ni •• •!> mi I Im'.-I- - - ,1 . .

I«v-1,..* -i.zni M.Imi.'! . . .
H'i I *1 ti k -..l! > i... : us részlet
M ig, ir j.!/ .biz. .
Pl-li l.azai I -a!.-. vOv.

. 5VV/0 I 
. 5 o/e 
. 1' Vj ! 
. 5 'A ,
. 51//, j 

5 "/e

5'./e

75— 437.— 
Cl,(ni.— 

410— 
88—

141 —
73.--

201 — 
800.—400_
282— 
800.— 
r,U0— 1070— 
229.- 82 — 

85 25130— 
210— 
970— 
2(!t —

105—
118— 
95 BO 

237.--

102.50
101.1,0
95 25 

127.25101.50 
119.
Ilii 25101.50 101 25 
99 — 

1C2.75 
101 50 

119— 110.5', 
119.50 1(11.50

43'J. - 8050.—■ 
43'J •
89—

140—
80—

200. - 
8.05.—
4
2 8 -

570— 
1050—

83 —
131 —
212 — 
OhO— 
2nO.—
10(1.'—

150— 
9(1 50 

239—

105.50 
102—
95 75 

128.— 
101.90 
99 50 
í'tl 75 

101 75 
101 50 
99 25 

1(3 — 
leí­
rni 50 

lot 5(1
HM—
102.50

m
Védjegy

íiczamcdií.si cs Hl esi (lagan,i< ok, rlicmnatikus fejszagga tások nál n

” 2E81 A. T O

'■ I' . . . I .......

A (TRANIvLIN-'lÄRSULAT. kiadásában megjeleni ós minden künyváru nál kanlml.',, — 
BZ °9z!r4k lnrt0mit-n>-ok SZEUNííKI GYURGY cs. k. egyet k.myvárnsmU Hé;-s-

ben, I. Slefansplnlz Xr. G.

A lYivárcsi kórliázakban lett több száz kísérlet ntáíTa «REPARATUR» olvEuhiömmitl.
Sett !öLnU8'l'2,° :iS,‘"ak !jI/0nyu11- h0gy az a;- iil!''udóan alkalmazóit gyógyszerek’soráli

A S.il.-Rókiis k,".yodáhan a többi között oly esetekben is léidéit a < RonaratoM-ril i hórlnt 
melyeknél incgc.ozóleg lumajiokon át már mimien i: met tinód és szer baláslalaiiimk bi/o’
ßte ............................. »-*mP «lall mSTSihS

. , , '} ,S A' rönk II nn->l f-ztályán n . Rc|,arator -ral 13.'» esell.cn létclctl kísér
i'éí ,ú'"e't' • • I 11 :' "l-C:',r",-ÍS' 1UÖ "rlbCa ,C^3 ói-ntott eh -v
I ; l),zo,'YjI.i:l •'» ' Het nr:il..r- miel.iv:.;, !,-.Iá-ál r -.-11 Hl -Vges n I; l'/.r.-iVt
h' ' *' ' ' *'1 <mv • ,f »,v !' : í '.» : : !:-/••:. Tir.y ?tury i»ve^ 1 f**i l i* üv# •\í> i*'

OYÖRoV JoRy^crés^BadaSsíe;;!'''1, 'Wl kU‘6:,UN KR1EG^IJ

A PALLAS kia.lóliivalalában (Hu It 
pest. kccskeméti-utc/a ű.) kapható ‘

:-«.i*r-uwa 'Tzrzeiv-ravMrvraeeca

A. Z
V I <

ÉRTÉK PAPI I

1
■ ..‘5». Hl J - J<I

;i-1 pj 
-VI 8.1 
. 5’a

Sí S'e
;-l«J ti Ve 
.'KI 5"'o 
HÓ 5’a 
ÍÖO ."•"II 

Vu

I i • unit- I -I'
Alf..l.MI,rmei > n. ,.......... -,7| •• a
Alföld I Hinni x.v it 1«;;. ■!., «
lln.tr i- 's.-p , ,i ii j
Halt ••/•k dnmbr. r zik nylv 1 ■ i 
I"‘li va-nt . 40),z ■ '-('■,
l)unag,"./hnj..»i«i lírs iUl • I
l)oriagő/li.i|''.n«i t irmi- . .(■!"■»
i, •znkl.dp,. vaspálya . *
Erznkln'n'i vaspálya ari r- . V 1 
l,fza«l.c.’r!i va<;.il#i Irr,,- 
K”.m.i|yior e I. -í-n'.i t
Macyer-filieztal vainily i .
Magyar cibezial \.v.p II hl:.
M ny v. f/ .'n>. -györ zrtezl 
M*:ynr nyug. v ts;i kib.
M v rlsöliti«. hzruh. armyb 
I. rntzlyi va-i.ilyv ....
Gy-r •''prnr.-nbinfurll > ia.it 
KcMasiderbergi vi- it, ez .etbon 
Kafsi-odcrbergi v. (c|ierjoi-larn.) 
Kaizo-ndorbcrgi v. (oizt- vonal) 
Ka-sa-oderlicrgl v. ímagy. vonali arany 
Osztrák-magyar óllamvasnt arany 5 o 
O.-m. államv.c 1883. kib. . (i»^)) 4Ve 
O-m. nllamv. X. kib. ISSj. 50,1 Ir. :r",
Tin/avidekl vasul.......................... ion 5Vo
Bu larceti linczhiil ... -100 d'o
Lloyd é« ttizido-eplllet . . • . líkj 5/i 

M A 0 XNSO RSJ K G V K K.
Osztrák hitelintézet....................................
Budnvarosi sonjogy....................................
Keglcvicli Borsjo-zy.........................................
M. rz. korona őriz. vörös kereszt egylet 
Osztrák vörös kereszt egylet ....
Pállly sorsjegy...............................................

PÉNZ NEMEK.
Császári királyt arany (vart)
Császári királyi arany tklrmöcsij . . . 
Osztrák-magyar 8 forintos arany . . .
20 frankos arany................................j .
ív márka.....................................j . . .
Török arany Ura..........................................
Osztrák és magyar ez. 1st..........................
Német birodalmi bankjegy too márkányi

Váltók árfolyama Gátra! y'/ j^jj 
Német hankpiaczok too márka . , 4"e 
Amsterdam 100 hollandi luriatirt «i’.o/o
llrüs.'z.ol inii frankért..........................:f
Purls tuti franki rt . . .
Marseille 100 frankért . . .
Kvájczi péiizpiaozok 100 frankért 
Zürich 10(1 irántiértZürich 100 frankért . .
London lo font sterlingért . 
Szentpétervár KW rubelirt . . 
Olasz. Ilink;.. 10(1 Ura nonvo ital.

. 3/1
. 3Ts 
2V,"o 2'/,".e

! ö'.i

«* -S j SÍ. !■
99

ti <1 O. k

ANKER“
biztosit ti s i

r»rí .*»■) i»o.-
UN 75 99.5 -
91.77 n.'.v't
9495

98-
12.7 75 1?«». •
Ilit. m 5»

99 .70 JOd. -
•*7.—
91 75
97.25

124 75 127.2.7
97.50 Í8.

1»'.- JUH. 511
98.75 99 25

tss.— Ikb’r.ó
1(16 5» 1117.50
1(14.- 1(11.25
97.50 OS —

177.50 178.50
42.50 1.1.70
20 — 21.—
b 75 9.25

14.- 14.50
98.— ED. -

6.94 5.07
5 92 6.95
11 9« 10.02
9.99 10.02

12.53 11.86

61.75 61.90

r.t.sr, 61.90
1I-4.95 104 50

49 00 50. -

4?.*; •19 90
49.9'- 49 90

125 75 126.10

laság.

jBpeii snest jelent meg
a DALLAS iroda Imi vs nyomdai rcszvényláraiság kiadásában (Btida- 
po.síc.L IV.. kccskcmiíi-ntcza (i.) cs minden könyvárusnál kapható:

SW«

1886-dik évre.
I HUSZONÖTÖDIK ÉVFOIIA1

képpel.

Postán bérmentue megküldve 65 kr.

1. O..V./,Mimid .I.iellii/.l'i.sitási ujánlalok is elfogndlalnak s szóbeli vngv levél ntjám felvtlá-
- " . ; •” «■'•zk-miiéinek mml szinte az intézel érien,lései kaphatók - liuttosiLisi

allot.,.my -M l'M; de ez hó végév.-l 73,311 kötvény 139.284,818 frt 21 kr. tökével
B..t1esltnsl nlnp 1881 decz. 31-én . 37,000.000 frt -• kr.
Kiflzotosck 188 É decz. 31-ig halálesetekre.................... 13,082,577 frt 43 kr.

A./rm I Itizassági hiztOHÜilsokra .... 27,028.604 frt 70 kr.
7 ’.viiJi I u ' 1,11 !l!ll!lcsclrc vannak nyercményoszlalékkal hiztositva, az utóbbi
tHsä-iisi: **•**•1B31-2*-
iwitÄSfÄS
!, li“ ".y , f a ,!íi0,sll„0Ít nsszognok. úgy. hogy initidon 1000 frt blitoaltott töke •útin 
.1 ,,:\,..,;tt evekben zJ°i fet 66 kr, 1415 frt, 1265 frt 90 ke, 1260 frt és 1372 frt

987

Számoj 
Ára fűzve 60 kr.

lip r,

é&L iskfih t!i3

111/

SZÓTAR.
Szójegyzúk és nyelvtani 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárirók utón. 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt, 

kötve 12 frt.

a uadászat, lovaglás, bocsi-sport, galamb-löocszot, eb-sport, vitorlázás, 
euezcs, athletiba, torna, velocipcclezés, borcsohjázás, halászat stb. 

beduc.'öi számára

az 1386-ik évre.
PORZSOLT

SZERKESZTIK:

JENŐ ÉS KÁLMÁN
a ( Hercules» szerkesztői.

Minden spovtsnumnek ndlf&ülüzhetlen!
TARTALOMJEGYZÉK.

... NaPjári íész". - Rí«! osztrák-magyar mérték. — Uj osztr.ik magyar mér- 
tek - Ango mértekek egybevetésé a méterrel. - Angol súly egybevetése a 
méterrel. - Utmertek-oss/.chasonlító táblázat. - A különböző bévmér i-íbkok 
osszcbasonlitasn. — Bóiyogillct, ki fokozat. - Pénzérték-tál,la. - Kivonat a ló- 
verseny-szabi, 1 ybol — A vadászati törvény főbb pontjai. — A vadak tilalma és 
vadaszatt ideje táblázati kimutatás). - A sport Magyarországon. - A vadászat
HUVn,J^<E. m? e - a lu,shcn") ,rta ,!r' SebpGt!' Vilmoa. - Hogy nyerte meg W.mvnr 
a Derhydijatí* iklbeszeles az angol túri világból.) Irta Balárs Sándor- Versenyló- 
tdomitás. Irta Sopront. — A csonakazás Magyarországon. Irta Fiilöp Kálmán. — 
A circusok befolyása a lótenyésztésire. — Horgászat. Irta Porzsolt Lilas — 
Alegszercnesescbb udvart vadászat - Versenyterek berendezése. Irta Nanv övit la — 
Kinsky Nusi gróf Gr, Esterházy Mihály által felvett pillanatnyi fényképpel. - 
Kolozsvár sportélete. Irta <lr. Baintner Hugó. - Az országos kiállítás és a sport. 
Irta Dary IDenes. — A galambloveszct védelme. Irta gróf Esterházy Mihály. - 
Az cn feifordulaiom. (V itodas kaland a Ualalonon.) Irta Müiálkovico Tivadar. - 
Három angol ktbdnja'.ek. (Cricket, loot-ball. Hasseb:,!,) Irta Szokoliy Kornél. — 
Velocipédczcsun.;. Irta Igali Svctozár. — Az ember a vízben. Irta Swantla Gusz- 
táv. — Komikus versenyek. Morvát Dezsőtől. — A jég sporth. Irta Halifax — A tornázásról. Irta Porzsolt Lajos. - Agarászat ös^nlka^iSízat KoSls Jen^ 
tol. — A no a lovon. (Wortworts után Doltnay József.) — Az első veloeinédezök 
Magyarországon. Irta Kosztcvics László. — .Sport-apróságok, 1. Kétéves lovak 
versenye. 2. Vizslavers,ínyek. 3. Halászati statisztika, d. A kormáuvozható ő«- 
hnjok. o. Halai,; at vtUany-vrágitá.ssai. ti A I-vésheti duplázás 7. C-iLV-nevelcs
5ÄM ÄVSÄTto n PM5‘érV M '&W 
«WC* I«. ÄtÄitrs TiSuLbb 3
irAV-Är^.f Xin”* ‘úbbé Inlt-vetsciy.
1 I V 1 •" S"iu-m.:i«.je. I,. O-xP.rl és I • I,. uic
Vdoa^den. Ih. lamn.bh.v.-vz.-k. 19. A liir-’s aiiiateiir-uszó. zo A f • job, c- 
meny. M A Suutbnmpton v.z mon tartatott it.t rnat.onahs mat i, 2_* Az.,„ ’(rá ai 
athletika: sport. - A magyarországi atblcla-, csónakász-, korcsolya-, sporl vo- 

tek j. gyzeke. _ Gy,-.-.lesek lW-ö-lfen. ÍA magyar,;r.zági

( Titkos betegségek
I minden alakját, az önlerlő- 
1 zés mindennemű utóbajait, 

férfi téllel- lionséget stb. ala­
posan gyógyít

Di\ PÁPÁT
korún, ar, énlriiikrrrszteii, Ki. tnrgyrl Jó'arriia
Uudapcslen, újvilág-iitcz.a 
33. I. cm. l 'erenezi kávé­
házzal szemben. 3209 

Remiéi 9 -j-jg délután, 
Ievélileg is.

IhäIePR1»«ÄÜÄ- 
, fef ül w;- nÁtssi

I (®, épp0,,V V. °IÓ‘t - vihar után. Elbeszélés. - Egy rémes éj. Amerikai töri-- 
I Jp j _ l\nÍS k-Cd mi\ M 1 gy°Kyh.cl>" (2 Mppel). -- Élezni élet Nápolyban (2 kép- 
V fjj'.,jclés4P ° k‘ ~~ A lMngynrorsz»g!,an lartutni szokott orsz. vásárok'jegyzéke. —
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j1"’1' az illetőknek kifizetve.

___________________magyar királyi államvasutak.
8Hőn 8.1. sz. ~

'Pályázati hirdetmény.
A nmgyni’

alábbi láblázu
királyi állam vasúink részére az 1880. évben szükséges és az 

um összefoglalt élépitmónyi anyagok szúllitósa iránt:

miHxtiST,-:

szabadalicazcu«in. Ä
„„„ $26$ cvírziiTV'i'Ví"»««»
«= oZk:e- és tefeea-3^t©vl37“ér

g KNILL KÁROLY
J3ács, XX., Rosoau, ."Rothe Löxvengaggo Tír. 5__7.

wtTmn&nxx

Az „EGPTÉRTÉS“
előfizetési ára : egész évre 20 
írt, félévre 10 frt. egy negyed 

évre 5 fi t, egy hóra 1 frl HÓ kr 
egy szám ára helyben Ü kr.. 
vidéken 7 kr.

1

l
%
&

Alapittatott I8O7,
Ajánlja különös, 1: az ál1 alti újonnan fel­

talált Mnutinc-lleLot, melyek

„Excelsior-Danden“
név alatt ismeretesek, legfinomabb angol 
Kiütésükből. Ezek jóság és tartósság tc- 

feliilmnin'itz *1 kil!te,téIJ*“ minden ' más aiantincllt sokban 
kanlm •« Lek easz tiüonk ón t bizonyára csodálatos olcsó árért, csak 45 írtért 
udülíen »Vbmf .t klZdr' 1 f-ab,a,lnl1"' ímtciittckéimet, melyek az elefántcsont-tekékkel 
10 fi? mm K f b»eneuC '<miek’ Cg,-T íVI i£czcsséhr mellet ajánlom következő árakon :
SszialokTLt/S; z: -15 m.m- ü fli- mm. ti in 50 kr. diónként. Teke
nsztalokárjcgyzékc és rajza ingyen és bérmentve. 257Í

& n
n

I
«-X, —.«(-Au (i.íjco, mgymi cs uermentve. 257í w

ffi>5r-4-*siaEiai
LnhF!wNKLa-'nÍ'tírSHÍJ>' kiiu.lásilbai' B!!‘lnPos,c," megjelent s minden könyvárusnál í 
kapható. a« oszlr Inrlo,,, «...«A., . (.s kjr tgyE( könjvári|3n.u g.kapható, — az osztr. tartom, számára Szeliiiszki Gy, 

Décsben. I. Slefansplnlz

l MáSYÁH HŐK

locipéd- cs torna-f. y:etck ji gyzéke. — Gv..-t«-s«'V v - y.zA , :.....' ’.Lathh ta- torna-. ok»..?-k-. vel-o„sző-, box, korcudvn-ver miiek g^özkv'-i)- 
Lóverseny-nevezések 1886-rn. - Budapesti ügetö-vanetiyek 1885 “ Magvar
Skr'-yH rdtié ek “ Lóverseny-eredmények 1885-ben. - GalamlÄ
szék. — Hirdetések.

Az összes 1885-ik évi versenyek pontos kimutatásával.

Ára díszes vászonkötésfcen 1 forint 50

Hirdetések
felvétetnek

£i Ic i a <1 <C> 5i i "v t a, 1 !b o,n 

Budapesten, IV., kecskéméti-uteza, 6.

jm /fäa jm

Tehetetlenségi
eroh. carbon iirm'i íiíjrvi znhnny-1 

nyal bárki is minder, utóbaj- ' 
tói menten nieiigyónyilhaljii . 
biztosan s állandóan nyaklan már 
2 nap alatt meg ott is, ahol már 
semmi som használt, meg az. 
evek óla tartó tol;c!ctlenseKH 
cs masniiéin is kellemes, kiitsö- 
leges észrevétlen gyógymóddal..\ legelobbkclö protefomk és 
orvosi szaklapok, a legmelegebb ,

axsäSÄKCasjköszönelirnlai, minden érdek n. l- I 
.................... szenved
dőlését, mily áflandó^'lkcrf bii- i 
tusit, teljesen felszerelve s 10 
tanárnak,minők: Ur. Motl.najol 

I tanár, Ur. Végi tanár, Dr. Wart- 
I hoiöi tanár stb. használati ula- 
I silással r, frt ISO kr. Titok- 
I tartás melletti megküldés, cs a 
I csomagolás a tartalmat és ere­

detét nem árulják el. A cs. k. , 
nal>. corbaa-zuhasy főraktára, I 
Dr. Altmann Károly urnái. Bsos, ' 

j VI., CamponderforstrassB "

A PAUAS
ti. szám) me,ident:

Vezérfonalul
gyömőicsíeiiyüszíé-l olöailásölc és önképzés számára.

LUCAS u. £s MEDICUS FII ;,V05,Á:4

átdolgozta
V1LLÁSI PÁL.

10>i fiiinctösccn'jnucl. 2 frt helyett 1 fet.

fim 

lm1
kori f

.•víI :omcti-utcz.i

1,000. é'XTre.

Szerkesstii BEH10ZKY IRMA. f 
Soh képpel. XVIII. évfolyam. Sok képpel. |

Ára fiizve GO kr. — Postán bér mentve megküldve 70 kr. |

ráSZ',-~ RMycgckró'l. - Szász Károly; Karácsony (3 képpel). - I 
Olvasás és olvasmány. ... Kecskevásár (képpel). - Az ,Arany ember-/ aiakia ') k tn. 1(2 kénpel)UnyÜHonvPrtnflfS't.~ A ,Cß.hala‘masal,b "™IUodó. — Tudornflic Angliáinn. I 
I sznos (udnivá?ók -Tk 8a;:da;kn(,ni? - Kertészei. - Konyh.iszat. ... 8
n7« ÄÄ: Ä I

8 agyarországban tartatni szokott országos vásárok jegyzéke. --- Hirdetések. 317! f

y

-ár

I eljes váltó, áilliló s keresztezés nélkül 
__ yonóruddal
1 eljes váltó, lilliló s keresztezés nélkül 

vonórud nélkül
Teljes váltó, állító s keresztezés nélkül 

vonórud nélkül
Teljes váltó állító, tárcsa nélkül

Kidolgozott tödinolr.

- —
Szükséglet

Rendszer to l’álvn- Uj épitke-T fentartáüi
to ezélokra zésekl ez

Jobb (ősin jobb váltóhoz
Hal « bal „
Johl, « jobb ,<
Hal « bal «
Jobb " jobb «
Hal « bal „
J'llll) « jobb «
Hal « bal a
Hal « jobb «
Jobb « bal ,(
Hal « jobb U
Jobb « jobb «
Hal « bal *
Jolii. « bal €
Jobb « 5 m. h.
Hal « ö in. b.
Nyers lösin

Kidolgozott CSUCBSit
Jobb cuiicssin jobb váltóhoz
Hal « jobb Cl
Jobb « bal a
Bal « jobb IC
Jobb « jobb |(
Hal « bal „
Jobb « bal „
Hal « jobb te
Jobb « jobb <1
Bal « bal
Jolii) « bn 1 «
Hal « jobb cc
Jobb « jobb IC
Hal « jobb (I
Jobb « bal Cl
Hal « jobb II
Hal « jobb II
Jobb « jobb IC
Jobb « bal (I
Hal « bal II
Jolii. « jobb 11
Bal « bal ((
Hal « jobb 1,
Jobb
Hal «

A szállitás az anyagok sz
es- és ősinckro vonatkozó kit

Pohl-fólc 33-25 kg. 

I’ohl-fc'le 33-25 kg.

Pohl-féle 2-4 93 kg. 
I. rangú

Pohl-féle 33-25 kg. 
Pohl-féle 33-25 kg. 
Pohl-féle 321)5 kg. 
Pohl-féle 3205 kg. 
Yifelügyelő 33-25 kg 

Főfelügyelő 33 25 kg 
Pohl-féle 23-ti kg.

Krcpp-íélB ilsiavidéltl vas.

« « <(
« « a
Alföldi vasút 

Polil-féic 32 ő kg.

Pohl-féle 32-5 kg. 

Pohl-féle 33-25 kg. 

Főfelügyelő 33-25 kg

« B <(
B II 0

Pobl-félc 23 6 kg.

KiBpii-iíie liszaíidÉüi vas.

« « « 

Dálya-Bródi vasul

li ti
Aifuidi vasút

drb.

101

10

10
10
36
37 

■i 
-I

10
10
10
8

20
Ifi
19
17
33
25
25

70
6-4
52
62
29
27
21
26

•4
U
b
4
ti
9
9
9

2-4
27
24
29
4
í

12
12

210

216

állítására vonatkozó 2-4722.76. számú általános, továbbá "a 
ol. . -lónlogcs szállilási feltételek, végül a váltók gyártása és szállí­

tására vonatkozó részletes határozatok szerint eszkfizlendő.
révzot/c, k1"lj?tt.l!cyc,;i Vitll,’k’ 'ní-lyeknok a vonatkozó C és D. kimutatásban felsorolt alkal- 
ilszcKIhI kell állmok, pontosan az illclu szabványrajzok szerint készítendők.

A szál itasi fo telelek, szab vány rajzok és kimutatások a m. kir. államvasutak anyagszer-Xf/Í» t'kl Qvn1 WZ! •» I IMI l /If..«I.,.... I 4 .. .... . .1' ... . . .

MAGYAR LEIHE
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPEDIÁJA.

Egészben 16 kötet 160 képes melléklettel.

Jkzen a maga nemében egyetlen és különösen a 
magyar viszonyokat fölkar olé), .minden tudomány­
ágat történelmi, földrajzi s életrajzi adatokat tö­
mören magában foglaló mű, egymaga úgyszólván 
egy ecJ<ísz könyvtárt pótolni képes. Kapható fűzött 
kötetenkint csinos borítékban ó* frt, piros, barna 
vagy zöld szinü díszes angol vászonkötcsben 4 frtért.

PALLAS
Irodalmi éa nyomdai részvénytársaság, Budapest, kceskeméti-uteza

l.niI,G!«o«/i»l-1?I|'Ííí,i .%x*akos:-li'll5'í'u,á| (H.ulajiesl, Ámirássy-ut 75. sz.) naponként a liivataTós órák­
ban innglekmthelok, vagy a megállapított ár lefizetése mellett megszerezhetők
mennvit, 1-=,yik .a:,an-,1 f<-‘llételüzt-.'t,k hogy a fentebbi feltételüket jól ismerni és azokat a 
menni ifi »Jelen hin let meny folytan változást nem szenvednek, egész terjedelmükben e f 

A vallókna1, clteroleg a rcszletoj határozatoktól, négy évi jótállást kiváltunk <, 
ion, hogy szállító ''zug az ezen t<l > alatt rendes használat mellett az anyag rosszasága, vagy 

a gyártás !"a|iyossaga folytan hibássá s hasznavehetetlenné vált darabok és alkatrészek helyett 
lukclctcs ,1'ico minden tekintetben megfelelő' uj darabokat köteles szállítani.
|S____ az általános szállítási feltételek 11. fi a. b. pontja értelmében a táblázatba be
Ijegyzett mennyiségek egy négyedével ha kivánlatnék, többet is szállítani tartozik.
' nL„,n _,lry“v"n ,-l,rl:’lSí C7K‘lokr;) vaJó anyagok 1886. évi ápril hó közepéig, az u, ep.ue 

'alok pedig fele részlten IfcSG. évi ánril liő véeéle fele részben I88fi övi «zentotr.!,«,-

adja. 
mó- 

;a. vagy

.. . fi1,----  .................. --"-'*1 «B o«.,i(iii.(iii uiiiu.-.ia.
arlast czelokra való anyagok 1886. évi ápril hó közepéig, az uj épitkcié 

! véi’éig szálíitandók C 0 ru3z ,cn l:v' :lPr*l Kő végéig fele részben 1886. évi szeptember bi 
A szállítási helyeket annak idején fogjuk kijelölni.

! „I i _Á.Í*lí!!fsi i'1!0 .nla,lt szállilandó pólanyagok az igazgatóság tetszése szerint megállapil- 
linto szeriarakba bortóentve szálíitandók. 1
. n . -^imlegyik szállító köteles a munkaképtelenné vált vagy elhalt és nyugdíjigény,c nem 
jogO-hMt alkalmazottak, illetve ezek családtagjai segélyezésére létcsitctt alaphoz, a szállításai 

L‘|?l".llGi,]l0''-an,ló összegek (egy tized) százalékával hozzájárulni, mely járulék a ki­
fizetés alkalmával levonásba liozalík. ’ ' J
, ')z ;)() kros bélyeggel ellátott ajánlatok bepecsételve ezen külczimmcl: nAjánlat fel-
opitmunyi anyagokra S1155. ■zámhoz» 1885. deczcmbcr hő 16-Annk déli 12 őré iái" az 
anyagom- cs lellárkczelési szakosztálynál benyújtandók vagy pósla utján licküldendfík.

Itánalpénz gyanánt az ajánlat mennyiség 5°>a készpénzben vagv állami letétekre alkal­mas érlékpnpírokban 1885. évi decsembor hó 15-ónok déli 12 órájálTa n kir Afiam- 
vasutak budapesti főpénztáránál leteendő. 8
ban .l^cSllr^,StóöLlelílCl ,ne6C",mC,M,Ő’nZ nn'01 nyCrt leinti elismervény azon- 

mely lUlmSíaí'd’ktí ,,<!nnC"tvC a ,,L L iil,amvasulok közPonli pályaudvarának vala-

_.,rI. f,/iffi:íz «í,,ókra; ya'a"titti a tő-cs csóessiuekrc nézve az ajánlatban kitccn lő. hogy az 
azek előállít, sáboz szil t-6 rés nyers stuck mely gyárban fognak készülni.
z,.l.c.n /ZClfeU e,í'kl,. di'.TJ, njau,nlok- lova,,l,A. olyanok, melyek a kitűzött határidői" nem 
£k,»n, V-t mÍ lÁlvirall,a," ‘-■tot'jck — végre oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt hánntpéi™ 
1c nem tetetett, figyelembe vételt ogyátalán nem ígénycllictnck 1
(«HniAW* ki’> allaniv,as!,llal: 'Ktogatóaága fenntartja magának a jogot, hogy ajánlók közt 
szerinti .vilaszl,,?WÄ,n, továbbá, hogy az ajánlott mennyiség Ictszós-

n-szineimytség szállítását is átengedhesse az cselben, ha rdszmcntiviség elfogadása az
inl'zkedést is t'chessei^1 nCni zAratoU cs v6gre' Lo8Y a czél elérésére bármely más irányú 

Budapest, 1885. November hóban.
A m, kir. államvasutak igazgatóság®



EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 25.
£ rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir- 
dotésokórt, molyok a hirdető félnek lakezimévol el vannak 
látva, minden egyea közlés után 30 kr. bólyegdij is fizetendő.

1885
KIS ÖIFtDKlTE^E Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 

tudakozódásokra, pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közöltotik

Pácaikéin,
Jöjj hozzám, vigasztalj. E.

•r-.'-n
Komoly ajánlat.

Budapesten lakó 35 eves vn-u'i 
liivalnlnok 20HII irl évi fize­
téssel intelligens Iránynya! vagy 
özvegy növel, liázask.igra lépne, 
ha a kölesiinüs személyes haj- , 
lanilóságon kívül aránylagi'-.ui j 
vagyoniig. Levelek előleaos la;é- 
kozásul <■ Vasúti liivutuinnku ; 
<zim akiit a kiadóhivatal'a 
küldendők. ■!;: Ili

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a
Felvidéki

válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.
Gavalléroktól !

torzFjogii 10--11,000 frt for-
ferfl ruhák Pal"'."tty'syszcrlnr 40.000 frlon

eladó. Hol? megtudható a kiadó­
hivatalban. -Í5-J2

levetett
legjohh karban kapkatók,

Gömömeg;yo | Igen olcsón eladó.
Várgcde községé ion a közhír-1 Salgó-Tarjántól fél órányira, 
tokossá? tál: jdoniit képező H0 hold jó szántóföld biztos 

fürdő a hozzá túlozó belsősó- j kőszén alréteggel. ß hold rét, 
gekkcl és a kö/.súghcli korcs- (i hold jó termo s'zőllő, 10 hold

IV., Kér. hatvani-nteza 15. sz.■I
l-sö em. l-sö sz. alatt.' **

ugyanott javító, tisztitó és 
riihakölcsönzi'í intézet is. 3044

Gyógyszertár
cindó. Bővebbet n kiniló- 
hivntnlban.

Eladás.
4227 Valódi villányi
vörös csemege borok, literje 
25, 30. 35, 40. 50 kr. Minta 
rendelvény 10 literes hordók­
ban megrendelheti) posta vagy 
vaspálya utánvét mellett. Hor­
dók gyári árakban számiitat­
nak. Schönfeld József, Villány.

Czimbalom,
kitűnő hanggal, antik készítésű 

I Sc.lmnda Yenrzeltöl. teljesen uj, 
' betegség miatt eladó. Bővebbet 
a kiadéihivatalhan. 4521

Csetneken
iloliánytcrmesztő liatárban sza- 
hadkézből eladó egy kedvező 
fekvésű földbirtok — összesen 
in. c. 04 hold 1200 ölével — 
a város föulezájában fekvő ké- 

4515 uyclmcs milakkal s gazdasági 
épületekkel. Bővebb felvilágosí­
tást ád szóval vagy Írásban 

Szontagh Andor 
3256 Csehieken.

mált.atéisl-joR, épületekkel
együtt eladó. Értekezhetni Lcd- 
ni'v.ky Márton ügyvéd közbir- 
tokossági meghi'.otlnál Buda­
pest, Miizciimkörut 18. 4543

Eladó gyógyforrás.
A csizi gyógyforrást magában 
foglaló ingatlanok felének tu­
lajdoni és használati joga, mely 
Hol’d Rozália asszony részére 
hiróilag mcgiléllelclt, örökáron 
eladó. Értekezhetni a nevezett 
tulajdonossal Rimaszombatban.

4540

Egy II 0, 2000 ós 4000
holdas birtok cindó, egv
2000- 3000 holdas bérlet ke­
restetik. Komoly rclleklánsok- 
nak felvilágosítást ad Öster­
reicher I» i\.-Kanizsán. 453!)

Szilágymegyében
egy 800 Imlilns birtok, szép 
lakházzal, s más gazdasági épü­
letekkel őszi vetéssel együtt 
3(>.l)0O film szabadkézből el­
adó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 4538

Országút
vagy vasút mellett fekvő kis 
birtok, lehetőleg llontmegyében 
700 írton mielőbb haszonbérbe 
kerestetik. Ajánlatok dcez. 15-ig 
benyújtandók. Cziin a kiadó­
hivatalban. 4545

szellőnek igen alkalmas par­
laggal 1 és fél hold beltelek, 
hasznos kerttel, 6 szobás úri 
lak. 8 öles mellék épületekkel, 
borpineze G0 aktira, hordó szü­
reti készlettel. 3 majorság zsel­
lérrel, mindez 5500 forintért. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

4551

Alkalmazást keres
Egy jól nevelt

25 éves leány, a háztartást 
órli. gnzdasszonynak ajánlkozik 
papi házhoz. Czimo a kiadó­
hivatalban. 4548

Jó bizonyítványokkal
ellátott gycrmck-kerlésznő hely­
ben állást keres. Czimo a ki- 
adóhivatalban. 5022

Egy a kereskedelmi
akadémiát végzett, jó házbóli 
ifjú, jónevü kereskedő háznál 
alkalmazást keres Ajánlatok 
<'L. K. 100,) jegy alatt a kiadó- 
hivatalhoz intézendök. 4554

Egy gépész
vagy gépszerelő, aki tökélele- 
sen jártas minden alacsony és 
magas nyomásit gépeknél és 
több éven át egy nagyobb gyár­
nál, mint szerelő volt alkal­
mazva, óhajtana egy nagyobb 
gazdaságnál avagy malom, 

szeszgyár, fűrésztelepben alkal­
mazást nyerni. Leveleket köri 
«I. I.» alatt a kiadóhivatalba.

4520
Jó bizonyítványokkal

ellátott okleveles gépész állást 
keres vagy gőzmalomba vagy 
gazdaságba. Czimo a kiadó- 
hivatalban. 5020

Oktatás.
Nevelőül

ajánlkozik egy okleveles tanár. 
Czimo a kiadóhivatalban. 4534

Alkalmazást nyer

Kerestetik
1 ispán, 1 erdész, 1 házfel­
ügyelő 1000 frt óvadékkal. 1 
maglárnok, 1 gazdasági írnok, 
1 munkafelügyelő. 2 házmester. 
1 árusnö. 1 kaszirnö, 1 gazd- 
asszony. Házasság: egy állam- 
hivatalnok 25.000 frt, egy zon­
goragyáros 8000 frl, egy elő­
kelő müveit 18 éves hölgy 
10.000 frt, egy árva leány 
5000 frt tál óhajtanak házas­
ságra lépni, Tóth Gusztáv

közvetítő ügynöksége által Bud.i-
pest, uyár-utoia 2. Levelek­
hez 2 darab levélbélyeg csa­
tolandó. Iö5:i

Különféle.

Felhívás.
Ezennel van szerencsém fel­
hívni a nagyérdemű közönség 
és földbirtokos urak figyelmét, 
miszerint irodámból minden­
nemű egyének, úgy magasabb 
állású hivatalnokok, valamin! 
gazdatisztek, erdészek, házfel­
ügyelők, Írnokok stb. elhelyez­
tetnek, s ennélfogva kérem, be­
cses megbízásaikkal fordulja­
nak teljes bizalommal hozzám, 
mely megbízásokat a legnagyobb 
pontossággal leljesitendem. Ma-' 
radok tisztelettel Tóth Gusztáv 
Budapest. Nyár-iilcza 2. 4552

At alta.anoian Jó hírnévnek 
örvendj

fii I-o laj
KIVONAT 2523

dr. Sclilpck c«. kir. másod- 
nivnsi',1 ki minden nem szüle- 

hrt.i siikctocgret tv, 
pyil. fülharsugást. fülszu- 
rást, fülfolyAst stb. ri.v.n- 
ii.il cy ,-y:t, val . li minóséthen 
használatiutnsitássalcgyUtt I Irt 
Mi kr. beküldést) után kaphat 
Budapoaten, a főraktárban 

Törölt József, 
ey-'cyszercsz, király-utcn 12.

Fogorvos.
Dinlf V "■ fcntlszcr. ame- 

111V 1 • rikai miifogai, kü­
lönösen légnyomatu fogsorok 
fájdalommentes fogmíítétek fej- 
gázzal, elpusztilhatlan phm- 
beok. -- Mérsékelt dijak. 603 
Budapesten, Kristóf-tór 8.

2H1 ZONGORÁK

és harmonlnmok aj él állít-1 
szollak legjobb és legoloeob-|
„ ban kaphatók
BDER ANTAL GYULA
zongora ryáros ós 37 bel- és kül­
földi zongora gyár képviselőjénél 
Budapest, IV., Ferenozlek-tero 4

Lakás és bérlet.
Úri családok,

kik a télen át a fővárosban 
lakni szándékoznak, Jó lakást 
kaphatnak kedvező feltételek 
mellett a nemzeti szállodában, 
váczl-utcza, 3943

Hónapos szobák
kladandók a nemzeti-szállodá­
ban (vaczi-uteza), havi lakbér 
15 frlfól felfelé. 3244

Kanitz Ferencz,
Budapest, IV., váezi-uteza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 2012

szepességi vászonraktárát.

kísérlet 1885. július 
6-án Becs város elől-, 
j,írósága előtt a leg- 1 
jobb eredményűvel 

megtartatott.
Szabadalm. Gnsszettok á 15, 10, 22. 26 forint. 2943 

Szabadulni, pónzszekrényelt n 45, 60, 80. 90 tr: slb. csak

TÁNCZOS R.-nél Üres, If. Taliorstrasse 2.
Bővebb prospectusok fenti jelszó alalt minden vasárnapi számban. I
cooooocoooococouooodcoooocooooooooooo
O TRADE O

2602 CHAMPAGNE ®

A 2588

AYALA&C0'

tengerészeti kabát
gyapjúszövetből

\ 6 forint.

utáni megrendelésekreT'x.

KRAUSZ LIPÓT FIA

mm.

Angol és franczia
.ivatszövetek

nagy választékjaii

mértéle
"Egyedüli rnlttárnolí Budapest ós q 

hornyokén O
RADANOVITS TESTVÉR uraknál |

o mark. Budapest, Calvintér. ao o
OOöOOOOOOOöOÖÖOOCCöSCOfiÖÖOOOOÖÖÖÖÖÖOQ

Helyiség változtatás
ZELLENKA F. UTÓDA
a 48 cv óta IV. kér. korona-uteza fi. sz. a. fennálló, fésű-, 

kefe- és illatszer-áru raktárát építkezés miatt
IV. kér. Servita-tér 3. szám alá,

gróf Tclekv-féle palotával szemben. (Ats és Társai divatáru­
kén skedése közvetlen közelében . tette ál. 3223

Téli kabát 16 frttól 60 frtig 
Őszi felöltő 10 „ 30

öltözék 20—40 frtig 
Mencikojf15—30frtig 

legjobb minőségben.

m belváros e

kigyó-tér 3. sz.

méterje 1 frt 20 krtól feljebb. Minták 
kívánatra bérmcnlve küldetnek.

Azon tisztelt szaliómester urak, kik 
dusválasztéku mintakönyveket kivannak, 
azokat bérmcntctlen kapják.

Posztó gyári raktár
Briinn, zum .'weiseca Lamm »

2453

835
1885 iZ‘

HIRDETMÉNY.
A }>!. 7;ir. opera igazgatósága ;i sráiksóglendö 'j 

női jclmezlábbeliek szállítását biztosítani óhajtván, 
felhívja az illető iparosokat, miszerint f. évi do 
czexnber 1-ső déli 12 óráig zárt ajánlatai­
kat az intézet gazdni hivatalába beadják, feltételek:

1- ször köteles az illető vállalkozó ajánlatában — 
a gazdái hivatalban látható lábbeliek minden minta­
pár utáni árát szóval és számmal külön-kiilön 
kiírni.

2- szor. A szállítás hizfositása czéljából köteles 
vállalkozó ajánlata elfogadása esetén 8 nap lefo­
lyása alatt 150 = cgyszázötven forintot biztositék- 
kép az intézet főpénztáránál letenni.

."1-szor. Az igazgatóság fcntarlja magának az aján- 
lalívvők közötti szabad választást.

r.udapest, 1 SSí). nov. hó 22-én.
- 272 Az igazgatóság.

GEDEON JÁNOS
BUDAPEST.

VI. kér., -A.nd.rá.ssy--u.t 31. szám.
FŐRAKTÁRA:

Meidinger töltő-, szabályozó-
és szellőztető kályhák

és

cserépkályha ajtóknak.
Jelentékenyen leszállított árak. 9711

iProspektnaok és árjegyzékek ingyen és bérmentve.

'Üzleti levélpapírok

Egy dólmagyaroraBági megye székvárosában vasútál­
lomással, 10000 lakóval, katonasággal és nagy környékkel, egy 
12 év óla fenálló, teljesen felszerelt

4-cdrétű ivek íi 11 o m
5 sz. 1000 iv vclin minőségben . . . 
7 sz. 1000 iv kék koezkázva 
Czégnyomat reá 1000 ivenként

minőségben
. . 6 frt 50 kr.
• • 6 —

1 „ — _

2000 kilónál több anyaggal, gyors és amerikai sajtóval — to­
vábbá könyv és papirkereskedés, mindkettő együtt vagy külön- 
kiilön családi viszonyok mialt szabad kézből eladandó. Felté­
telek igen kedvezők. Felvilágosítás 3266

Rosenberg Salamon urnái
Budapest, hajnal-utcza 5 szám alatt nyerhető.

INJECTION (IDEM

XT sieti
1000 drb nyomattal

looiitékok
(Juten minőség

papir- 
raktára

10000 drb nyomattal

KANITZ

2 frt 25 kr. 
20 _ 3055
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Legszolidabb és legolcsóbb bevásárlási for­
rás. Bútor kivitelezés minden világrészbe
Dimoricz Tivadar állal Bócí>, I., Wipp- 

llngcrstrnsse 27. sz.
Árjegyzék ingyen és bérmentve, 3187

BUDAPEST, 
Dorotiya-utcza 12.

I A PALLAS kiadóhivatalában Hild a 
pest kccskcmali-utcza G.) kapható:

Kereskedelmi tanodák felsőbb Ipar- 
I iskolák siámára cn~crló!:jc;ett tankönyv. 

Irta

Or. TOLDY LÁSZLÓ.
Áta az 1. és II. KcietneK 3 Irl 20 kr.

i^iNAä'B'jaälkiBlkiailflgügrzasünnHßBlBSjBaJsQUgäJigiBcillI
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^reg-jelent a

1886~ra.

I 20 krémért 500 Ofrt nyerhető.)
\l~ országos kisdedévé intézet, a lipótvárosi kisdedévé 
intézel és a szünidei gyermektelep javéira rendezendő

jótékonysági sorsjáték

f-yógyit legrövidebb idti alatt uey újonnan keletkezett, mint idült I 
hugycsöhurutot (tripper) vagy febcrfolyast minden utóbaj nélkül, ára 

I I frt ISO kr. j
Egy Etul-Oadolle. tartalmaz bolccskcndezni való folyadékot.

I tokot, fecekondezöt és lolkiiiii «zalagot, dr. Oadelte füzetével la I 
I nemi botegségek felöl ára 6 frt o. 6. ’
I FŐRAKTÁR : Gyógyszrrtnr a „Szent Leopold^^-boz Héosben,
! II. B. Plankengasso 6,
[RAKTÁR: Budapesten, Török Jőzzef cyózyszoté.znél. 3207

Ajánlati verseny-hirdetmény.
LAUSEVITS & STOJHOVICS szegedi füszerke-

reskedő-ezég közadós csődtömegéhez tartozó azon fűszer-, fes­
ték-, bor- stb. árúk és berendezés, melyek a Klauzál-téri 
bolthelyiségben, Schlauch-féle raktárban és két pinezében vannak 
elhelyezve és leltárilag 9327 frt 60 krra becsültettek, úgy együt­
tesen, mint helyiségenkint külön-külön, ajánlati verseny útján 
eladandók.

I elhivatnak venni szándékozók, hogy 50 kros bélyeggel ellá­
tott ajánlatukat, 10°/o bánatpénzzel felszerelve, f. é. deczember 
hó 15. napján déli 13 óráig dr. Déry Károly ügyvéd 
tömeggondnoknál — hol a közelebbi feltételek is megtudhatók — 
nyújtsák be.

Kelt Szegeden, 1885. november 11-én.

Dr. Déry Kár*oly, ügyvéd,
esörltömoggondnok.i 3257

MjAGYAR KIRÁLYI ALLAMVASUTAK.
87179 sz.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhirró tétetik, miszerint az üzletszabályzat 61 g-a1 

értelmében elárusitandó, kiváltallan szállítmányok, valamint az 
állomásokon összegyűlt gabonasöpredék nyilvános elárverezése.! 
Budapest-dunapart-állomásunkon f. hó 26-án, csütörtökön d. e. 
9 órától kezdve tartatik meg, mely árverezésre a t. ez közön­
ség ezennel meghivatik.

Budapest, 1885. november 21.
 Az igazgatóság.

Eredeti

által

SB|

& m

sorsjegyei

ilníirheMmaticon.
Dr. Heller Ferencz orvos és sebésztudor, a bécsi csősz, 

k r. köz-kerház érdeműit l-sö alorvosától.
Ezen belsőleg használandó, lehat, beveendő gyógyszer 

az újon keletkezett izomcsuzt rögtön meggyógyítja, a 
régebbi izomcsuzt, valamint a leghevesebb "izíiletcsuzt 
pedig néhány nap alatt a legbiztosabban. Ezen betegség­
nek ez a legbiztosabb s leggyorsabb hatású gyógyszere 
A fájdalom és az izületi daganatai már 24 óra alalt 
elmúlnak. ,
Förak tárhely la ág: Bécs, gyógyazertáv a magy. királyhoz 
I. Fle eohmnrkt I. Ara egy palaczknak 1 fit. l'citakúldcmcimycl í 

I kr. csomagolási ilij. o,<-. 1
Valódi csak altkor ___ _
ha az idő mellókult f ÁZZ c/és />

védjogygyei v. n. A'* t/ríMíi/ty
ellátva.

Dr. Heller rendül naponta 12 Aráh’l 3-iq. liórs. i-la-JL Kolilmaikt ő

/V*főraktár Magyarország részére:

Riess Henrik és Társánál
IV., Deák-utcza 5. szám.

Ajánltatnak : Eredeti normál alaórahnnemtiek férfiak, ntik éa gyermekek 
róazóro. — Eeószgógl szövetek felsőruhákra. - Öltönyök mérték szerint. — 
Kötött fin- ca leányöltözókek. — Normál-ágyak. — Ágy- és utitakarók. — 
Kötött harisnyák. - Normál czipök. - Normál kalapok stb. - S,almiak 
szappan, a gyapjuruhanemilek mosására.

Képes tárgymutatók és árjegyzékek ingyen. .3224

1000 frt,
500 frt stb. összesen

1861 nyeremény 10.000 frtuyi
értékben. 3098

.-30

larkállik a sok elmes rajztól 
Duzzad a humortól 
Pattog az élcztől.

MOKÁNY BERCZI ntasitásá szerint
irta és rajzolta a

BORSSZEM JANKÓ legénysége.
Ára egy nömös ílóres.

KaDható a lÖíárosHaii és Yídékea miadea könnkereskedésleiL

Kiadja a PALLAS irodalmi és nyomdai részvény-társaság
Budapesten, kecskeméti utcza G.

iälSilSäiSäi

kapbalúk a "E3*
(..elárusító X 9J UJíltS JfiLe vAltótizletohen, Borottya-ntcza 9. sz. 

Úgyszintén mlndon váltóilzletben ós dshánytözaben.

'A PAI I AS irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál s ucvanot» 
I n InLL/iv (kecikemeti-utcza ti), valamint minién kenvváru--" 

nál kapható :

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
BÍRÓSÁGOK előtt.

IRTA

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ,
HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD 

BUDAPESTI KIH. ÍTÉLŐTÁBLA! PÓTBIRÓ.

J r a 1 fo v i n t SO k r a j c x á r.
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.Sorsjegyek csak előleg beküldése után küldetnek utánvéttel. Legalább 25 sorsje-v 

vulclcné. a sorsjegyek ós a nyeremények jegyzéke bérmentve küldetnek cl.

Beäuswetteh Já^os Bzegeoem

'i ÍS

cs. kir. és m. kir. szab. chronometer 
cs míiórás, föllalálója az 'első 
egyedüli kulcs nélkül föl­
húzható remonloir 

: mga - óráknak 
slb. slb.

Kiíüntetve:
London 1871.
Kecskemét 1872.
Bécs 1873. Újvidék 1875. 
Szeged 1876. Pária 1877. 
Székesfehérvár 1879.

^".kcvélfceli megkeresésekre pontosan válaszoltatik 
Sépes őrjegyék bérmentve. Javítások pont, essközöltetik,'

A íi ekünk bemutatott itámtulan megbízható hitein, koatfí. 
_^^U^n_foWón_eieii_intóxepie(imeleiielilieii ajánlható.

Titkos betegségeket,
.bujakornak utókövetkezményeit, nőknél fehér fo- 

" idu,leÍ* valamint mindazon női betegaő- 
a,m.f«talanság egyik fSokozója, ói Bőr- betegaégeket, gjgttul ^firym£«ennt bizio.

Dr. GARAY ANTAL
orroa, aebéaz, nzülósz éa szemész tudor, volt csász. Idr. oezt .|5orvos
L°“1’

lSE2£tí.,1.0 6f?t,<1 d,- ,0'. 4-éta délutánig, eale 7 órá- 
tél 8 áriig. Wk* Díjazott levolekro a legnagyobb figyelemmel vála- 

szoltotik cs gyógyszerekről is gondoskodva leez.
TV öltnek külön váróterem.

Ugyanott megjelent ée a szerzőnél Dr. Oarsl Antalnál megrendelkctő,
Népszerű útmutató —

a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez
erimu könyv. - Ára 2 frt 50 kr. bio

A kffnyv tartalma; I. Az ivaratervek leírása, n. A s^mi élet ói, 
önfertőztotéa és az éjjeli nittuúmlésck. IV. A hugv vrÄ^E^U8 hugycaőezükUlatek. Vl A bulakór (ayphlllf) 

VT. Fehérfolyas. VII. ElgyenglUt, férflorő. VDI. N« oaetaGg. 
IX. Az ivarszervok megbetegedasanek fítányezőjo a prostuulió.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
kiadásában (Budapesten, IV., kecskemóti-utcza 6.) 
megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

KIÁLLÍTÁSI

EMLÉK-NAPTÁR
Szerkesztette: GELLÉRI MÓR.

PIT* 35 művészi kivitelű képpel
és az országos kiállítási jury-tanácsának határozata 
alapján kitüntetett kiállítók, versenyen kívül állók és 

közreműködők hiteles jegyzékével.

E díszesen kiállított napiárba az országos kiállí­
tásnak majdnem minden kitűnősége irt czikket.

TARTALOM:
i. Az országos kiállítás tényezői. (Gróf 8. Kiállítási statisztika. Irta: Varga Sán-

Széchényl Pál. Matlekovlcs Sándor. 
Gr. Zichy Jenó. Dn Schnierer Gyula. 
Balogh Vilmos. Mind az öt jelesünk­
nek hozzuk arczképél.)

i. A kiállítás organizmusáról. Irta: Mat- 
lekovics Sándor.

3. Fejedelmi látogatók, li la: Zichy Jenő gr.
4. A kiállítás szervezete. Irta: Balogh 

Vilmos, kiállítási titkár.
5. A jury. Irta: dr. Schnierer Gyula, 

kiállítási igazgató.

dór számtanácsos, kiállítási főkönyv- 
vezető.

9. A mezőgazdasági csarnok. Irta. Gamauf 
Vilmos.

10. Nemzetközi csarnok. Irta: Szatmári 
Mór.

11. Az egészségügyi csarnok. Irta: dr. 
Kresz Géza V. kér. orvos.

12. A korzó. Irta: Szatmári Mór.
13. A kiállítás tanulmányozása.
14. A műcsarnok. Irta: K. E.

6. Mérnöki munkálatok. Irta: Porzsolt ló. Az utolsó napok. Irta: Szatmári 
Ernő, kiállítási építészmérnök. j Mór.

7. A kiállítási építkezések. Irta: Bobula116. A kiállítók jegyzéksorozata.
Janos, épitész.

Ára 1 forint.
Nyomat* a taadőtulajdonos: Pallas uooaimi fe nyomdti rtsartnyttesasíg körforgó gépén, Budapest; IV, kecsÍmÉ^^^^


